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Tην 1η Ιανουαρίου του 2026 η Βουλγαρία πρόκειται
να γίνει το 21ο μέλος της Ευρωζώνης. Από την πε-

ρασμένη Πέμπτη, 11 Δεκεμβρίου, είναι ουσιαστικά χω-
ρίς κυβέρνηση. Ο πρωθυπουργός  Ρόσεν Ζελιάζκοφ
παραιτήθηκε εκείνη την ημέρα, ύστερα από εβδομάδες
«ταραχών» στη Σόφια και πολλές άλλες μικρότερες πό-
λεις ενάντια στον προϋπολογισμό που είχε καταθέσει η
κυβέρνησή του για την ερχόμενη χρονιά. Ελλείψει άλ-
λης εναλλακτικής ο Ζελιάζκοφ παραμένει μέχρι σήμερα
τυπικά πρωθυπουργός της Βουλγαρίας – αλλά επικε-
φαλής μιας υπηρεσιακής κυβέρνησης με περιορισμέ-
νες δικαιοδοσίες. 

Η Βουλγαρία είναι η φτωχότερη χώρα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Φτωχότερη όχι μόνο σε σχέση με το κατά
κεφαλήν εισόδημα αλλά και σε σχέση με την πραγματι-
κή καθημερινή φτώχεια. Σύμφωνα με τα τελευταία επί-
σημα στοιχεία της Eurostat (για το 2024) το 30.3% του
βουλγάρικου πληθυσμού απειλείται από «φτώχεια και
κοινωνικό αποκλεισμό» - ζει στην απόλυτη εξαθλίωση
για να το πούμε με απλά λόγια. Το ποσοστό αυτό είναι
σχεδόν 50% μεγαλύτερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Η επικείμενη είσοδος στην Ευρωζώνη είχε αφήσει βα-
θύ αποτύπωμα στον προϋπολογισμό του Ζελιάζκοφ.
Όχι μόνο σε τυπικό επίπεδο -όλα τα ποσά ήταν πλέον
σε ευρώ και όχι σε λεβ (το εθνικό νόμισμα της Βουλγα-
ρίας μέχρι τώρα). Σε ουσιαστικό επίπεδο ήταν ένας
προϋπολογισμός λιτότητας, περικοπών, αυξημένων
ασφαλιστικών εισφορών και φόρων. 

Η κυβέρνηση έφερε τον προϋπολογισμό εσπευσμένα
στη Βουλή στα τέλη Νοέμβρη με στόχο να έχει ψηφι-
στεί πριν από την ένταξη της Βουλγαρίας στην ευρωζώ-
νη. Αντί για «συγχαρητήρια» για τη σύνταξη του προ-
ϋπολογισμού στο «ευρωπαϊκό νόμισμα» (στο πρότυπο
του δικού μας Κώστα Σημίτη, του πρωθυπουργού «και
μας έβαλε στο Ευρώ» που πόζαρε με χαρτονομίσματα
ευρώ μπροστά από ένα ΑΤΜ) ο Ζελιάζκοφ βρέθηκε αν-
τιμέτωπος με ένα τεράστιο κύμα διαμαρτυριών με κα-

θημερινές διαδηλώσεις, συμπλοκές με την αστυνομία
και συλλήψεις.

Η κυβέρνηση αναγκάστηκε, κάτω από το βάρος των
μαζικών αντιδράσεων, να αποσύρει στις αρχές του Δε-
κέμβρη τον προϋπολογισμό. Αλλά ήταν πλέον πολύ αρ-
γά. Την Τετάρτη 10 Δεκέμβρη εκατοντάδες χιλιάδες
ξεχύθηκαν ξανά στους δρόμους με συνθήματα «Παραι-
τηθείτε», «Έξω η μαφία», «Τίμιες εκλογές τώρα». Στη
Σόφια τα ΜΜΕ υπολόγισαν (από τις λήψεις των drones)
σε 100 με 150 χιλιάδες τους διαδηλωτές, ενώ μεγάλες
συγκεντρώσεις έγιναν σε τουλάχιστον άλλες 25 μεγά-
λες πόλεις της Βουλγαρίας.

Ευρωζώνη
Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις το 50% σχεδόν του

πληθυσμού της Βουλγαρίας είναι αντίθετο στην ένταξη
της στην Ευρωζώνη. Από το 2021 μέχρι σήμερα έχουν
πέσει, κάτω από το βάρος όχι μόνο της φτώχειας αλλά
και των σκανδάλων και της διαφθοράς, έξι κυβερνή-
σεις στη Βουλγαρία. Ο Ζελιάζκοφ είναι στέλεχος του
GERB (Πολίτες για την Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη της Βουλ-
γαρίας), ενός κόμματος της «λαϊκιστικής» δεξιάς που
κυβερνάει, τη Βουλγαρία τα τελευταία χρόνια. 

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει υποστη-
ρίξει και συνεχίζει να υποστηρίζει θερμά την ένταξη
της Βουλγαρίας στην Ευρωζώνη. Όχι μόνο λόγο της
συγγένειας ανάμεσα στη Νέα Δημοκρατία και το GERB
(που εκτείνεται σε όλο το φάσμα, από την δεξιά τοπο-
θέτηση ως τα σκάνδαλα και τη διαφθορά) αλλά και για
έναν ακόμα επιπρόσθετο λόγο: με την ένταξη της
Βουλγαρίας η Ελλάδα θα ανέβει ένα σκαλοπάτι στον
κατάλογο των πιο φτωχών χωρών της ευρωζώνης: από
τη δεύτερη θέση, πίσω από το Ρουμανία μόνο, στην
τρίτη πίσω από τη Βουλγαρία και την Ρουμανία. Περι-
μένουμε τις πρωτοχρονιάτικες θριαμβευτικές δηλώ-
σεις  για την μεγάλη αυτή εθνική επιτυχία με ανυπομο-
νησία.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία πλη-
σιάζει στο τέλος του. «Νομίζω

ότι είμαστε πιο κοντά τώρα (σε μια
συμφωνία για την κατάπαυση του πυ-
ρός), και θα σας πουν και αυτοί ότι
είμαστε πιο κοντά τώρα», δήλωσε ο
Ντόναλντ Τραμπ την περασμένη Δευ-
τέρα από το Οβάλ Γραφείο του Λευ-
κού Οίκου. «Είχαμε πολλές συνομι-
λίες με τον Πρόεδρο Πούτιν της Ρω-
σίας, και νομίζω ότι είμαστε πιο κον-
τά τώρα (στο τέλος του πολέμου)
από ποτέ».

Είχε προηγηθεί η συνάντηση ανά-
μεσα στην Ουκρανία, τις ΗΠΑ και την
Ευρωπαϊκή Ένωση στο Βερολίνο, η
οποία έκλεισε με ένα -ασυνήθιστο για
τις σχέσεις ανάμεσα στην κυβέρνηση
της Ουκρανίας και τον Τραμπ- επίση-
μο γεύμα ανάμεσα στον Ζελένσκι,
τον πρόεδρο της Ουκρανίας και τους
Στιβ Γουίτκοφ και  Τζάρεντ Κούσνερ,
τον ειδικό απεσταλμένο και τον γαμ-
πρό του Τραμπ.

Ο Ζελένσκι έσπευσε να δηλώσει
ότι ο Γουίτκοφ και ο Κούσνερ «κατα-
νόησαν της Ουκρανικές θέσεις» μετά
τη συνάντηση. Και, σύμφωνα με τους
Financial Times, ένας Αμερικανός δι-
πλωμάτης επιβεβαίωσε ότι «έχουμε
συμφωνήσει στο 90%». Σε τι, όμως,
ακριβώς συνίσταται αυτό το 90% πα-
ραμένει ακόμα άγνωστο.

Ο Τραμπ θέλει να κλείσει τον πόλε-
μο στην Ουκρανία πριν από την Πρω-

τοχρονιά. Όχι γιατί νοιάζεται για
τους χιλιάδες ανθρώπους και στις
δυο εμπόλεμες χώρες που χάνουν
άδικα τη ζωή τους. Ούτε γιατί έχει
γενικά κάποια αγάπη για την ειρήνη.
Το αντίθετο ακριβώς συμβαίνει: οι
υποσχέσεις για τον τερματισμό του
πολέμου στην Ουκρανία γίνονται
ακριβώς την ίδια στιγμή που οι ΗΠΑ
ετοιμάζονται να επιτεθούν στην Βενε-
ζουέλα. 

Ο Τραμπ θέλει να κλείσει τον πόλε-
μο στην Ουκρανία από αδυναμία. Η
νέα Στρατηγική Εθνικής Ασφαλείας
(ΣΕΑ) που δημοσίευσε πριν από δυο
περίπου εβδομάδες δηλώνει ρητά ότι
«οι Ηνωμένες Πολιτείες απορρίπτουν
την ατυχή ιδέα περί παγκόσμιας κυ-
ριαρχίας χωρίς σκοπό». Η νέα ΣΕΑ,
με άλλα λόγια, ανατρέπει το δόγμα
που είχε εκφράσει πρώτος ο πρό-
εδρος Μπους (ο νεότερος) «για έναν
νέο αμερικανικό αιώνα» - δηλαδή να
διατηρήσουν οι ΗΠΑ την θέση της
κυρίαρχης δύναμης του πλανήτη που
κατέκτησαν με τη νίκη τους στον Ψυ-

χρό Πόλεμο το 1991. 
Όπως εξηγούσε ο Άλεξ Καλλίνικος

στην Εργατική Αλληλεγγύη της πε-
ρασμένης εβδομάδας, ο Τραμπ μοι-
άζει να συμβιβάζεται με την ιδέα ότι
οι ΗΠΑ δεν μπορούν να πετύχουν αυ-
τόν τον στόχο. Αντί αυτού η νέα ΣΕΑ
προβλέπει μια συνύπαρξη ανάμεσα
στις νέες Μεγάλες Δυνάμεις, μια νέα
μοιρασιά του πλανήτη όπου οι ΗΠΑ
κρατάνε σαν «αυλή τους» ολόκληρη
την αμερικανική ήπειρο. Η Ρωσία
αναφέρεται στο κείμενο αυτό μόνο
μια φορά -και αυτό σε σχέση με τις
«μη ρεαλιστικές προσδοκίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για μια νίκη της
Ουκρανίας» ενώ η Κίνα απλά και μό-
νο σαν «οικονομικός ανταγωνιστής»
που θα αντιμετωπιστεί κύρια μέσω
των δασμών.

Για την Ουκρανία, η βάση της συ-
ζήτησης είναι το -διαβόητο πλέον-
σχέδιο των 28 σημείων που είχε συν-
τάξει, σε ανοιχτή συνεννόηση με τη
Ρωσία, ο Λευκός Οίκος. Το σχέδιο
αυτό αναγνώριζε «ντε φάκτο» την κυ-

ριαρχία της Ρωσίας όχι μόνο στα
εδάφη που έχει ήδη κατακτήσει αλλά
και σε αυτά που προβλέπεται ότι θα
κατακτήσει αν ο πόλεμος συνεχιστεί
για κάποιους ακόμα μήνες. Η Ουκρα-
νία και οι σύμμαχοί της στην Ευρω-
παϊκή Ένωση αντιπρότειναν ένα ανα-
θεωρημένο σχέδιο 17 σημείων που
όμως απορρίφθηκε αμέσως από την
Ρωσία.

Σύμφωνα με τις δηλώσεις των ευ-
ρωπαίων αξιωματούχων στο Βερολί-
νο, οι τρεις πλευρές συμφώνησαν να
αναπτυχθεί μια «πολυεθνική δύναμη»
υπό την ηγεσία της ΕΕ και με την
συμμετοχή των ΗΠΑ στο έδαφος της
Ουκρανίας σαν ασπίδα προστασίας
από μελλοντικές ρωσικές επιθέσεις.
Η Ουκρανία δεν θα μπει στο ΝΑΤΟ -
ένας όρος που είναι κόκκινο πανί για
τη Ρωσία- αλλά θα υπογράψει παρό-
μοιες αμυντικές συμφωνίες (στρα-
τιωτικής συνδρομής σε περίπτωση
ξένης επίθεσης) με διάφορα ευρω-
παϊκά κράτη. 

Η Ρωσία έχει δηλώσει ότι δεν πρό-
κειται να αποδεχτεί καμιά ευρωπαϊκή
ή ουκρανική αλλαγή στο αμερικανικό
σχέδιο. «Αλλά ο Τραμπ πιστεύει ότι
μπορεί να πείσει τον Πούτιν», γρά-
φουν οι Financial Times.

Στο μεταξύ οι διαπραγματεύσεις
για την «αξιοποίηση» των παγωμένων
ρωσικών κεφαλαίων συνεχίζονται πυ-
ρετωδώς. Η φον ντερ Λάιεν και η

πλειοψηφία των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων θέλουν να αρπάξουν αυτά τα
κεφάλαια (που ξεπερνάνε τα 200 δις)
για τον εξοπλισμό της Ουκρανίας –
για την στήριξη της ευρωπαϊκής πο-
λεμικής βιομηχανίας με άλλα λόγια.
Το Βέλγιο -όπου βρίσκονται πάνω
από 140 δις από αυτά τα χρήματα-
ζητάει εγγυήσεις από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) ότι θα το
αποζημιώσει σε περίπτωση που η αρ-
παγή κριθεί παράνομη και αναγκα-
στεί να τα επιστρέψει στη Ρωσία. Η
ΕΚΤ μέχρι στιγμής αρνείται. Ο Τραμπ
είναι και αυτός αντίθετος – οι αμερι-
κανικές επιχειρήσεις έχουν τα δικά
τους σχέδια για την αξιοποίηση αυ-
τών των παγωμένων πόρων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι διαιρε-
μένη. Η τελική απόφαση υποτίθεται
ότι θα ληφθεί στο τέλος της εβδομά-
δας. Στο μεταξύ το στρατόπεδο της
«αρπαγής» έχει ένα νέο σύμμαχο:
τον Κυριάκο Πιερρακάκη, τον «τσάρο
της Οικονομίας» του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη που θα είναι πλέον ο νέος
πρόεδρος του Eurogroup. Ο Πιερρα-
κάκης δεν εκλέχτηκε στη νέα του θέ-
ση: αναδείχτηκε αυτόματα μετά την
απόσυρση του μοναδικού του αντι-
πάλου, του Βαν Πέτεγκεμ. Λεπτομέ-
ρεια: Ο Πέτεγκεμ είναι ο αντιπρό-
εδρος του Βελγίου. 

Σωτήρης Κοντογιάννης

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Ανατροπή 
της κυβέρνησης

ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Ατελείωτο παζάρι 
για τη μοιρασιά

Αντικυβερνητικό συλλαλητήριο στη Σόφια. Φωτό: OT.gr
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Η κυβέρνηση «μπλοκαρισμένη» από τους
αγώνες μας ψάχνει μανούβρες για να ξεφύ-
γει. Αλλά ένα κοινό απεργιακό μπλόκο ερ-

γατών-αγροτών έχει τη δύναμη να την γκρεμίσει.

Τα αγροτικά μπλόκα φέτος εξελίχθηκαν στα πιο
μαζικά και πιο δυναμικά από κάθε άλλη φορά μέσα
από μια ανταρσία της βάσης. Χάρη σε αυτή τη δυ-
ναμική, οι επιθέσεις της αστυνομίας και του Άρει-
ου Πάγου έπεσαν στο κενό και οι αγρότες ελέγ-
χουν τους δρόμους με ανοιχτή την κλιμάκωση σε
αποκλεισμό λιμανιών και αεροδρόμιων.

Αντίστοιχα, η πανελλαδική απεργία της Τρίτης
16 Δεκέμβρη, τη μέρα της ψήφισης του Προϋπο-
λογισμού στη Βουλή, ξεκίνησε με ανταρσία της
βάσης. Παραμονές του Συνέδριου της ΑΔΕΔΥ, το

απερχόμενο Γενικό Συμβούλιο είχε απορρίψει την
πρόταση για απεργία με τις ψήφους ΠΑΣΚΕ-ΔΑ-
ΚΕ-ΣΥΡΙΖΑ. Αλλά το Συνέδριο ανέτρεψε αυτήν την
απόρριψη με ανοιχτή ψηφοφορία με σηκωμένα τα
χέρια τόσο μαζικά που δεν χρειάστηκε καταμέτρη-
ση. Έτσι φτάσαμε να είναι γεμάτο το Σύνταγμα
από απεργούς που μάχονται ενάντια στην κυβέρ-
νηση και στέκονται αλληλέγγυοι στους αγρότες.

Αυτή είναι η δύναμη που αναγκάζει την κυβέρνη-
ση να μην ξέρει πού πατάει και πού βρίσκεται. Ο
Μητσοτάκης, όταν το Πανελλαδικό Συντονιστικό
των αγροτικών μπλόκων απέρριψε την «πρόσκλη-
σή» του, δήλωσε ότι:

«Με έκπληξη, μάλιστα, πληροφορήθηκα την από-
φαση του μπλόκου της Νίκαιας να αρνηθεί την πρό-
σκλησή μου για συνάντηση με μία πανελλαδική αντι-
προσωπεία αγροτών, τη Δευτέρα. Διάλογος δεν γί-
νεται με τελεσίγραφα». (https://tinyurl.com/yrj4uys2)

Κι όμως, το «τελεσίγραφο» των αγροτών ανάγ-
κασε τον Τσιάρα να παρακαλάει ξανά για «διάλο-
γο»:

«ο υπουργός κάλεσε τους αγρότες σε διάλογο.
Παραδέχθηκε ότι ορισμένα από τα αιτήματα των
αγροτών είναι δίκαια. Είπε, η κυβέρνηση έχει εξε-
τάσει προσεκτικά κάθε αίτημα, λαμβάνοντας υπό-
ψη τόσο τις ανάγκες των παραγωγών όσο και τις
αντοχές της οικονομίας, αλλά και το ευρωπαϊκό

θεσμικό πλαίσιο». (https://tinyurl.com/3ac4x99k)
Το πόσο ψεύτικη είναι η κυβερνητική μανούβρα

φαίνεται από την επιμονή της να μιλάει για το «ευ-
ρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο». Οι θεσμοί της ΕΕ είναι
οι θεσμοί των Μνημονίων διαρκείας σε βάρος των
εργατών και των αγροτών. Αν υπήρχε η παραμικρή
αμφιβολία γι’ αυτό, τη διέλυσε η ανάδειξη του
Πιερρακάκη στην προεδρία του Eurogroup. Η κυ-
βέρνηση της Γερμανίας που κάνει κουμάντο σε
αυτές τις διαδικασίες, βρήκε στο πρόσωπο του
Πιερρακάκη τον κατάλληλο υπουργό για να κόβει
κονδύλια από τις κοινωνικές ανάγκες και να τα δί-
νει σε εξοπλισμούς και στα κέρδη των καπιταλι-
στών.

Εργάτες και αγρότες μαζί έχουμε τη δύναμη να
αντισταθούμε στις πιέσεις για συμβιβασμούς και
να κλιμακώσουμε τους αγώνες μέχρι τη νίκη. Οι
ανταρσίες της βάσης χρειάζονται οργάνωση και
στήριξη. Αυτός είναι ο ρόλος της επαναστατικής
Αριστεράς. Η πρωτοβουλία για απεργία τη μέρα
της ψήφισης του Προϋπολογισμού ξεκίνησε από
τον Συντονισμό Εργατικής Αντίστασης και τις Πα-
ρεμβάσεις. Η οργανωμένη πίεση από τα κάτω έφε-
ρε τη στροφή του ΚΚΕ (που αρχικά προωθούσε
μόνο απογευματινά συλλαλητήρια) και έφτασε
στην απόρριψη των συμβιβασμών. Αυτές είναι πο-
λύτιμες εμπειρίες και για τους αγρότες που αγωνί-
ζονται για να μην οδηγηθούν τα μπλόκα σε συμβι-
βασμούς.

Δυναμώνουμε την επαναστατική Αριστερά που
οργανώνει αυτές τις μάχες για να φτάσουμε στη
νίκη των αγώνων. Για να ανατρέψουμε την τάξη
που «θερίζει Ferrari» όταν οι αγρότες σπέρνουν σι-
τάρι, όπως λέει το σύνθημα των μπλόκων. Για να
πάνε φυλακή οι πολιτικοί προστάτες των ΟΠΕΚΕ-
ΠΕδων και να πάρουν τον έλεγχο οι εργάτες για
να σπάσουμε την κερδοσκοπία που μας λεηλατεί
«από το χωράφι ως το ράφι».

Στις 24.600 έφτασε ο δείκτης
της οικονομικής εξόρμησης
της Εργατικής Αλληλεγγύης

με τις 4.800 που συγκεντρώθηκαν
αυτή την εβδομάδα. Ευχαριστούμε
όλες, όλους, όλα για την προσωπι-
κή σας ενίσχυση, αλλά και τους
συντρόφους από τις γειτονιές και
τους εργατικούς τους χώρους που
μάζεψαν και μας έστειλαν.

Θράσος Τ., 200 ευρώ. Βασίλης
Τ., 150. Σπύρος Γ., 100. Λευτέρης
Α.,  Αφροδίτη Μ., 80. Από 50: Μά-
ριος Κ., Σοφία Μπ., Λίλυ Α., Τάσος
Γ., Μύρων Μ., Νίκος Κ., Χρυσάνθη
Μ.  30 ευρώ, Λουίζα Γκ. 25 Ρούλα
Π., Από 20: Γιώργος Κ., Μαρίνα Δ.,
Στέλιος Γ., Στέφανος Κ., Γιώργος
Ψ., Ελένη Κ., Από 15: Άρης Π., Θά-
λεια Γ., Μαντώ Κ. Από 10: Νίκος Ξ.,
Γιάννης Μ., Αναστασία Π., Γιώργος
Γ., Ελένη Ντ., Αιμιλία Κ., Νίκη Π.,
Ελπίδα Ζ., Νικηφόρος Π., Μαρία
Κ., από 5 ευρώ: Ιφιγένεια Α., Ιωάν-
να Κ., Βαρβάρα Α. 

Από Χανιά 65 ευρώ, Ιλιον 70.
Από νοσοκομεία: Ευαγγελισμός
119, Αγ. Σάββας 80, Αγλαϊα Κυρια-
κού 25, Αιγινήτειο 45, Δρομοκαϊ-
τειο 15. Δήμος Αμπελοκήπων 15,
Πειραιά 5.  Δικαστήρια Θ. 15, ΑΑ-
ΔΕ 25.

Από τις Σαββατιάτικες εξορμή-
σεις στις γειτονίες : Κυψέλη 58 ευ-
ρώ, Πετράλωνα - Θησείο 25, Εξάρ-
χεια 15, Πειραιάς 10.

Τέλος ευχαριστούμε τους συν-
τρόφους και τους φίλους που γρά-
φτηκαν συνδρομητές στην εφημε-
ρίδα και στο περιοδικό Σοσιαλι-
σμός από τα Κάτω: Βασίλης Α.,
Μάνθος Α., Μιχάλης Κ., Χρήστος
Κ., Γιούλη Κ., Γιώργος Ρ., Αργύρης
Μ., Χρήστος Σ., Νίκος Μ., Γιώργος
Π.

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

Εργάτες-αγρότες, Ενωμένοι θα νικήσουμε

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ

16/12, Αθήνα. Μαζικό απεργιακό συλλαλητήριο στο Σύνταγμα Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Μαζική συγκέντρωση πραγ-
ματοποιήθηκε στο λιμάνι
του Βόλου την Τετάρτη 10

Δεκεμβρίου καθώς τα μπλόκα της
Θεσσαλίας συναντήθηκαν με τους
εργαζόμενους και τη νεολαία της
πόλης ενώ οι αλιείς απέκλεισαν το
λιμάνι από την θάλασσα με τις βάρ-
κες τους. Η απόφαση για αποκλει-
σμό του λιμανιού είχε παρθεί στη
συνέλευση που έγινε στο μπλόκο
της Νίκαιας τρεις μέρες νωρίτερα.

«Κατέβηκε κόσμος από αγροτι-
κούς και κτηνοτροφικούς συλλό-
γους -οι αλιείς ήρθαν με τα πλεού-
μενά τους- αλλά και κόσμος από
την πόλη, φοιτητές και εργαζόμενοι
που μπόρεσαν να φύγουν από τις
δουλειές τους, καθώς δεν κηρύχτη-
κε κάποια στάση εργασίας, για να
διαδηλώσουν στο πλευρό των
αγροτών» δήλωσε στην Εργατική
Αλληλεγγύη ο Τάσος Τσιούνης. «Η
αστυνομία είχε βάλει τις κλούβες
και τα ΜΑΤ μπροστά από την είσο-
δο του λιμανιού ώστε να μην επι-
τρέψει στους αγρότες να μπούνε
στο λιμάνι. 

Το μήνυμα που έστειλαν οι αγρό-

τες είναι ότι με τον αποκλεισμό
προχωράνε σε μια συμβολική ενέρ-
γεια αλλά θα κλιμακώσουν ακόμη
περισσότερο αν δεν ικανοποιηθούν
τα αιτήματά τους. Από την πλευρά
του ΣΕΚ βάζαμε την πρόταση ότι ο
ξεσηκωμός των αγροτών πρέπει να
συνδεθεί με τον απεργιακό ξεσηκω-
μό του εργατικού κινήματος ώστε
αυτό το εκρηκτικό μείγμα να γκρε-
μίσει την κυβέρνηση και τις πολιτι-
κές της.   

Περισσότερο από κάθε άλλη φο-
ρά οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
στα μπλόκα επιδιώκουν τον κοινό
αγώνα. Το σύνθημα “παλεύουμε
για όλη την κοινωνία” είναι ένα
ανοιχτό κάλεσμα προς την εργατι-
κή τάξη και τη νεολαία να απεργή-
σουν και να κατέβουν μαζί τους στο
δρόμο. Από την πλευρά μας έχουμε
βγάλει κάλεσμα για την απεργιακή
συγκέντρωση στις 16 Δεκέμβρη
στις 10πμ στην πλατεία Ελευθερίας
και βάζουμε πρόταση στα σωμα-
τεία της πόλης αλλά και τους φοι-
τητικούς συλλόγους που έχουν συ-
νελεύσεις την προηγούμενη μέρα,
να κατέβουν μαζικά στο δρόμο». 

ΒΟΛΟΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σε πανικό βρίσκεται η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη αντιμέτωπη με
τα μπλόκα των αγροτών που

συνεχίζουν σε όλη τη χώρα και την
προηγούμενη εβδομάδα σημαδεύτη-
καν από τη συμμετοχή των αγροτών
σε αποκλεισμούς λιμανιών και αερο-
δρομίων αλλά και σε συλλαλητήρια
σε πολλές πόλεις στις 16 Δεκεμβρί-
ου οπότε και απήργησε όλος ο δημό-
σιος τομέας και κατά τόπους, κάποια
Εργατικά Κέντρα.  

«Με έκπληξη πληροφορήθηκα την
απόφαση του μπλόκου της Νίκαιας
να αρνηθεί την πρόσκλησή μου για
συνάντηση με μία πανελλαδική αντι-
προσωπεία αγροτών, τη Δευτέρα.
Διάλογος δεν γίνεται με τελεσίγρα-
φα. Και οι λύσεις προκύπτουν μόνο
από συζήτηση. Όποιος αρνείται αυ-
τές τις αρχές της λογικής και της Δη-
μοκρατίας αναλαμβάνει μεγάλο βά-
ρος απέναντι στην υπόλοιπη κοινω-
νία» δήλωσε ο Μητσοτάκης που όλη
την προηγούμενη εβδομάδα έστελνε
τα ΜΑΤ εναντίον των αγροτών και
τους τραβολογούσε στα αγροτοδι-
κεία!

Ο υπουργός Επικρατείας Σκέρ-
τσος, προτίμησε τα  εκβιαστικά “δι-
λήμματα”: «Όταν λέτε τάσσεστε ανα-
φανδόν με τα αιτήματα των αγροτών
που είναι και να μην υπαχθεί ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ σημαίνει ότι αναι-
ρείται η συμφωνία με την ΕΕ, ναυα-
γεί το σχέδιο και δεν αποδίδονται οι
ενισχύσεις. Αυτό σημαίνει αγροτικό
grexιt». Ο Σκέρτσος θα έπρεπε να
θυμάται τι έγινε την τελευταία φορά
που η Νέα Δημοκρατία έθεσε παρό-
μοια διλήμματα πριν από ακριβώς
δέκα χρόνια στο δημοψήφισμα του
2015. 

Σήμερα, η οργή που έχει κατασκη-
νώσει στα μπλόκα είναι πιο βαθιά
από ποτέ. Όλο και περισσότεροι μι-
κροί και μεσαίοι αγρότες, κτηνοτρό-
φοι, αλιείς, μελισσοκόμοι που αδυνα-
τούν να τα βγάλουν πέρα κατανοούν
ότι το πρόβλημα δεν αφορά απλά τα

δώρα των υπουργών αυτής της κυ-
βέρνησης στους «φραπέδες» και
τους «μαγειρίες». Αφορά το πώς εί-
ναι δομημένη η ΚΑΠ και η ΕΕ έτσι
ώστε να τους πετάξει έξω από την
παραγωγή και την θέση τους να πά-
ρουν μεγάλες αγροτοκτηνοτροφικές
εταιρίες σε συνεργασία με εταιρίες
τροφίμων και τις τράπεζες, τα καρ-
τέλ του αγροτο-διατροφικού τομέα.

Γαλλία
Και δεν το βλέπουν μόνο στην Ελ-

λάδα. Τις προηγούμενες μέρες,
αγρότες και κτηνοτρόφοι στη Γαλ-
λία, κατέβηκαν σε οργισμένες κινη-
τοποιήσεις όπου συγκρούστηκαν με
την αστυνομία. Διαμαρτύρονται για
τη θανάτωση των βοοειδών τους
όπως ακριβώς και οι έλληνες κτηνο-
τρόφοι, των οποίων τα αιγοπρόβατα
θανατώθηκαν λόγω ευλογιάς ή δεν
κατάφεραν ποτέ να τα προμηθεύ-
σουν στην αγορά εξαιτίας της κα-
ραντίνας που εφαρμόστηκε. Πολλοί
από αυτούς βρίσκονται στο όριο του
να εγκαταλείψουν το επάγγελμά
τους γιατί τα ψίχουλα που δίνουν για
αποζημιώσεις δεν καλύπτουν την χα-
σούρα. 

Μικροί αγρότες και κτηνοτρόφοι
σε όλες τις χώρες της ΕΕ έρχονται
αντιμέτωποι με μια ΚΑΠ τα κονδύλια
της οποίας μικραίνουν ενώ ταυτό-
χρονα μικραίνει και ο αριθμός των
«λίγων κι εκλεκτών» που τα μοιράζον-
ται. Και με κρατικούς προϋπολογι-
σμούς που ρητά δηλώνεται ότι δεν
μπορούν να τους στηρίξουν για λό-
γους που έχουν να κάνουν με τις “αν-
τοχές της οικονομίας”, αλλά και το
“ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο” όπως
χαρακτηριστικά ανέφερε ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης Σκρέκας. Αυ-
τός τη Δευτέρα 15/12 το πρωί κάλεσε
σε «διάλογο» τους αγρότες υποσχό-
μενος «παρεμβάσεις» που δεν φρόν-
τισε καν να συγκεκριμενοποιήσει και
που όπως και πέρσι θα αφορούν κά-
ποια ψίχουλα εδώ κι εκεί. Αυτό φαίνε-
ται από τις δηλώσεις του κυβερνητι-

κού εκπροσώπου, Μαρινάκη:
«Δεν μπορεί ένα κράτος να δώσει

εγγυημένες τιμές…Υπάρχουν αιτή-
ματα απολύτως μαξιμαλιστικά και
άλλα που δεν μπορούν να ικανοποι-
ηθούν λόγω περιορισμών της ΕΕ…
μαξιμαλιστικά αιτήματα όπως ο δι-
πλασιασμός των συντάξεων…». Θεω-
ρεί «μαξιμαλιστικό» το αίτημα να δι-
πλασιαστεί η σύνταξη του ΟΓΑ (τώ-
ρα ΕΦΚΑ) των 400 ευρώ αλλά προ-
φανώς θεωρεί φυσιολογικό ο φετι-
νός προϋπολογισμός να εκτινάσσει
την σπατάλη για νέα οπλικά συστή-
ματα από 1,7 δισεκατομμύρια το
2025 σε 2,3 δισεκατομμύρια ευρώ το
2026.  Θεωρεί λογικό, όπως χαρα-
κτηριστικά αναφέρει ένας αγρότης
στις διπλανές στήλες, να εγγυάται
«κατώτερες τιμές για τους εφοπλι-
στές ή τα διόδια» αλλά όχι για τους
παραγωγούς που αναγκάζονται να
πουλάνε στις τιμές που επιβάλουν τα
καρτέλ της βιομηχανίας τροφίμων
και οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ. 

Ο μόνος λόγος για τον οποίο η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη ζητάει τον «διά-
λογο» είναι γιατί βρίσκεται στριμωγ-
μένη στη γωνιά. Στην πρόσφατη δη-
μοσκόπηση της GPO ένα 86% απαν-
τά ότι τα αιτήματα των αγροτών είναι
δίκαια και ένα 65% ότι τα μπλόκα εί-
ναι δικαιολογημένα.

Αυτή δεν είναι στιγμή για «διάλο-
γο» αλλά για κλιμάκωση και συντονι-
σμό με την εργατική τάξη. Να πιέ-
σουμε τις συνδικαλιστικές ηγεσίες
στην ΓΣΕΕ, την ΑΔΕΔΥ, τις Ομο-
σπονδίες και τα Εργατικά Κέντρα να
αφήσουν τα «συμβολικά» και τα πολ-
λά λόγια περί αλληλεγγύης και να
πάρουν αποφάσεις για απεργίες και
μπλοκαρίσματα υπέρ των αγροτών.
Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή
του ο Συντονισμός Εργατικής Αντί-
στασης: «Μπλόκα και απεργίες παν-
τού. Γιατί μονάχα έτσι ενωμένοι μπο-
ρούμε να νικήσουμε και να τσακίσου-
με την κυβέρνηση που παραπαίει».

Γ.Π.

Στριμώχνουν την κυβέρνηση
12/12. Αποκλεισμός του λιμανιού της Θεσσαλονίκης. Φωτό: Intime

Στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης
κατέβηκαν την Παρασκευή
12 Δεκεμβρίου καταφθάνον-

τας από όλες τις εισόδους της πό-
λης αγρότες από τα μπλόκα κυρίως
των Μαλγάρων και των Πράσινων
Φαναριών αλλά και αντιπροσωπείες
από τα μπλόκα Καρδίτσας, Αμυν-
ταίου, Σιάτιστας, Δερβενίου, Χαλ-
κηδόνας και άλλων περιοχών.

Στη μεγάλη συγκέντρωση που
πραγματοποιήθηκε στην είσοδο
(καθώς μεγάλη αστυνομική δύναμη
είχε κλείσει τις προσβάσεις στο λι-
μανιού από το πρωί) στο πλευρό
τους βρέθηκαν εκατοντάδες εργα-
ζόμενοι από τα σωματεία σε μια
σειρά χώρους του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα της πόλης καθώς
και οργανώσεις και κόμματα της
Αριστεράς.  

Στη συγκέντρωση ξεχείλιζε η ορ-
γή των αγροτών. Όλοι οι ομιλητές
καλούσανε σε συνέχιση του αγώνα
κι έλεγαν ότι δεν θα πάνε τη Δευτέ-
ρα στον Μητσοτάκη για διάλογο κι
αν θέλει ο πρωθυπουργός να πάει
αυτός στα μπλόκα να πει τι λέει.
Ένας αγρότης από την Καστοριά
έδειχνε τις κλήσεις που μόλις είχε
λάβει κατηγορούμενος για «δια-
σπορά ψευδών ειδήσεων»: «Αυτή
είναι η δικαιοσύνη στην Ελλάδα»
τόνισε. «Αφήνουν τους οπεκεπέδες
να κοροϊδεύουν στις επιτροπές και
κυνηγάνε εμάς». Μίλησαν περίπου
δέκα εκπρόσωποι μπλόκων και άλ-
λοι τόσοι από τα σωματεία και τις

συλλογικότητες της πόλης.
«Οι γιατροί της Ένωσης Νοσοκο-

μειακών Γιατρών Θεσσαλονίκης
συμπαραστέκονται στον δίκαιο
αγώνα των αγροτών γιατί έχουμε
τα ίδια προβλήματα» ανέφερε στον
χαιρετισμό του στη συγκέντρωση ο
Γιάννης Κούτρας αντιπρόεδρος
της ΕΝΙΘ. «Η κυβέρνηση η οποία
καταστρέφει τη δημόσια υγεία, που
διαλύει και ιδιωτικοποιεί τα νοσοκο-
μεία είναι η ίδια κυβέρνηση που δί-
νει όλα τα χρήματα για τους οπεκε-
πέδες και αφήνει τους αγρότες
στην εξαθλίωση και την φτώχεια.
Ξέρουμε πολύ καλά ότι ο αγώνας
μας είναι κοινός και έχουμε τη δύ-
ναμη. 

Εμείς, οι δημόσιοι υπάλληλοι της
Θεσσαλονίκης, σήμερα συμμετέ-
χουμε σε αυτή τη συγκέντρωση με
στάση εργασίας που έχει κηρύξει η
ΕΔΟΘ και ταυτόχρονα συνεχίζουμε
τον αγώνα και κλιμακώνουμε την
Τρίτη 16 Δεκέμβρη με 24ωρη πα-
νελλαδική απεργία  όλου του δημο-
σίου που έχει καλέσει η ΑΔΕΔΥ
ενάντια στον προϋπολογισμό που
τα δίνει όλα ξανά στις επιχειρήσεις
και στους εξοπλισμούς αδιαφορών-
τας για το κοινωνικό κράτος και τις
ανάγκες μας. Όλοι μαζί με απερ-
γίες, μπλόκα και κλιμάκωση παντού
μπορούμε να κερδίσουμε».

Νίκος Χατζάρας,
Συντονισμός Εργατικής

Αντίστασης, Θεσσαλονίκη
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Συνεχίζουμε τον κοινό αγώνα!
Τη συνέχιση των μπλόκων και

την κλιμάκωση του αγώνα τους
αποφάσισαν αγρότες, κτηνο-

τρόφοι, αλιείς και μελισσοκόμοι στην
πανελλαδική σύσκεψη  των μπλόκων
η οποία έγινε το Σάββατο 13/12 στο
κατάμεστο Πολιτιστικό Κέντρο της
Νίκαιας. 

Η σύσκεψη, στην οποία συμμετεί-
χαν και πήραν τον λόγο εκπρόσωποι
από 57 μπλόκα σε όλη τη χώρα ήταν
κατά γενική ομολογία όλων των πα-
ρευρισκομένων, η μεγαλύτερη που
έχει γίνει τα τελευταία χρόνια. Στις
παρεμβάσεις τους οι περισσότεροι
ομιλητές κατήγγειλαν ως προσχημα-
τικές τις εκκλήσεις του Μητσοτάκη
για «διάλογο» την ώρα που στέλνει τα
ΜΑΤ εναντίον των μπλόκων και προ-
χωράει σε αγροτοδικεία χωρίς να
απαντάει στα αιτήματά τους -τα
οποία και του απέστειλαν με επιστολή
«προς την κυβέρνηση και τον πρωθυ-
πουργό της χώρας». 

Η συνέχιση του αγώνα («αν δεν μας
ικανοποιήσουν τα αιτήματα θα πάμε
μέχρι την Πρωτοχρονιά στα μπλόκα»)
ήταν κοινός τόπος σε πολλές παρεμ-
βάσεις. Τονίστηκε επίσης η ανάγκη
να μη διασπαστεί το μέτωπο που έχει
διαμορφωθεί αν η κυβέρνηση αποφα-
σίσει να «δώσει» κάποια ψίχουλα σε
κάποιον τομέα χωρίς να ανταποκριθεί
στα αιτήματα των υπολοίπων. Οι εικό-
νες των μαχητικών κινητοποιήσεων
από την Γαλλία όπου οι αγρότες απει-
λούν «να τα μπλοκάρουν όλα» έστειλε
το μήνυμα ότι ο αγώνας είναι κοινός
σε όλη την ΕΕ ενάντια στις περικοπές
της ΚΑΠ. 

«Η Ελλάδα για να πληρώσει φέτος
δέχτηκε περικοπή 25%. Συνολικά σε
κάποιον που έχει εκατό στρέμματα
κόπηκαν 30%: 25% που είναι η μεί-
ωση της ΚΑΠ και 5% για τα πρόστι-
μα» τόνισε ένας από τους ομιλητές.
«Την Κυριακή έχουμε συνάντηση με
τους αγροτικούς συλλόγους Γερμα-
νίας και Γαλλίας. Οι Γάλλοι θα μας
πούνε και κάποιες προτάσεις τι να κά-
νουμε από εδώ και πέρα για να πιέ-
σουμε την κυβέρνηση… (χειροκροτή-
ματα). Η πρότασή μας είναι την Δευ-
τέρα να μην πάει κανείς στον πρωθυ-
πουργό, και όποιοι πάνε ξέρουμε ποι-
οι είναι και τι θα πάρουν… Κι αν μέχρι
μια ημερομηνία που θα ορίσουμε εδώ
δεν μας έχει δώσει τι ζητάμε, παρα-
λύουμε τα πάντα».  

«Τα Τρίκαλα είναι διπλά χτυπημένα
και από τον Ιανό και από τον Ντάνιελ.
Δεν έχουν κάνει απολύτως τίποτε»
ανέφερε άλλος αγρότης τονίζοντας
ότι ο κόσμος στη Θεσσαλία ζει με το
φόβο μιας νέας καταστροφής. «Ζητά-
με κατώτερες εγγυημένες τιμές,
όπως κατώτερες εγγυημένες τιμές
έχουν οι εφοπλιστές, τα διόδια και οι
εταιρίες οι οποίες διακινούν την ενέρ-

γεια και μας έχουν ρημάξει στο κλέ-
ψιμο. Το σύστημα των καρτέλ από
παντού και με τις πλάτες της κυβέρ-
νησης μας έχει ρημάξει στο κλέψιμο.
Από την άλλη, η κοινωνία μας έχει αγ-
καλιάσει, είναι δίπλα μας και μας λένε
συνεχίστε μέχρι τέλους. Γιατί ξέρουν
ότι αν πέσουμε εμείς, πέφτουν και
αυτοί. Θα μείνουμε εδώ μέχρι το Πά-
σχα, μέχρι το καλοκαίρι αν χρειαστεί
γιατί δεν έχουμε άλλη επιλογή, είμα-
στε σε κατάσταση απελπισίας».

Επίσκεψη του Συντονισμού
Εργατικής Αντίστασης

Στη Νίκαια για να δηλώσει την συμ-
παράστασή της στον αγώνα των
αγροτών και να απευθύνει κάλεσμα
κοινής δράσης την μέρα της Πανερ-
γατικής Απεργίας της ΑΔΕΔΥ την Τρί-
τη 16/12 βρέθηκε αντιπροσωπεία του
Συντονισμού Εργατικής Αντίστασης
και του Συντονιστικού Νοσοκομείων.
Κάλεσε τους αγρότες να βρεθούν μα-
ζί με τους εργαζόμενους της ΑΔΕΔΥ

στα απεργιακά συλλαλητήρια σε
όλες τις πόλεις και στην Αθήνα στις
11 πμ στο Σύνταγμα όπου η ΠΟΕ-
ΟΤΑ και πλήθος σωματείων της ΑΔΕ-
ΔΥ οργανώνουν απεργιακό συλλαλη-
τήριο.

«Ήρθαμε σήμερα εδώ να μεταφέ-
ρουμε τις αγωνιστικές αποφάσεις
που πάρθηκαν στο συνέδριο της
ΑΔΕΔΥ για την απεργία στις 16 Δε-
κέμβρη. Με απεργίες και μπλόκα
μπορούμε να γκρεμίσουμε αυτήν την
κυβέρνηση κι αυτήν την πολιτική» τό-
νισε μιλώντας στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη ο Νίκος Τουρνάς, μέλος του
ΔΣ της ΟΣΥΟ και σύνεδρος στο συνέ-
δριο της ΑΔΕΔΥ. «Καλέσαμε τους
αγρότες να συμμετέχουν στα απερ-
γιακά συλλαλητήρια της 16ης Δεκέμ-
βρη να έρθουν με τα τρακτέρ στις πό-
λεις και το “αγρότες-εργατιά μια φω-
νή και μια γροθιά να γίνει πράξη”.

«Εργάτες και αγρότες πρέπει να
παλέψουμε ενωμένοι ενάντια στην
δολοφονική κυβέρνηση των «φραπέ-
δων», του προϋπολογισμού της φτώ-

χειας και του πολέμου, που μας εμ-
παίζει όλους το ίδιο» είπε η Ζαννέτα
Λυσικάτου μέλος του ΓΣ της ΠΟΕ-
ΔΗΝ. «Το μήνυμά είναι ότι δεν θα
τους αφήσουμε, θα τους γκρεμίσου-
με, και όλοι μαζί μπορούμε να χτίσου-
με μια κοινωνία που θα λειτουργεί,
από τη διατροφή μέχρι την Υγεία, για
τις ανάγκες μας και όχι για τα κέρδη».

Την ώρα που μέσα στην αίθουσα οι
εκπρόσωποι των μπλόκων έπαιρναν ο
ένας μετά τον άλλο τον λόγο για να
μιλήσουν για τη συνέχεια του αγώνα
απ’ έξω βρισκόταν συγκεντρωμένο
ένα πλήθος αγροτών και κτηνοτρό-
φων από τα διάφορα μπλόκα. Παρέμ-
βαση με τραπεζάκι πραγματοποίησαν
σύντροφοι-ισσες από τον τοπικό πυ-
ρήνα του ΣΕΚ στον Βόλο συζητώντας
με τους αγρότες τα επόμενα βήματα
κλιμάκωσης.

«Το μήνυμα που έρχεται και από
μέσα αλλά και έξω από την αίθουσα
είναι ότι συνεχίζουμε, δεν θα πάμε να
μιλήσουμε με τον πρωθυπουργό»  δή-
λωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη ο
Νίκος Σπίνος, αγρότης από την Καβά-
λα. «Τα προβλήματά μας είναι σε όλη
τη χώρα τα ίδια: Το κόστος της κιλο-
βατώρας, τα νερά που λιγόστεψαν.
Πλημυρίζουμε αλλά τα χωράφια ξε-
ραίνονται. Το κόστος παραγωγής εί-
ναι τεράστιο και δεν καλύπτεται. Δε-
καέξι κιλά στάρι πωλούνται όσο ένας
καφές. Οι επιδοτήσεις φέτος ήρθαν
κουτσουρεμένες και πριν προλάβου-
με να τα δούμε στο βιβλιάριο μας τα
παίρνει ο ΕΛΓΑ. Εμένα μου πήρε τα
μισά. Δεν γίνεται να προχωρήσει έτσι
το πράμα. Τα παιδιά μας δεν βλέπω

να συνεχίζουν αυτό το επάγγελμα».  
«Είμαστε όλοι ενωμένοι. Πάμε για

κλιμάκωση του αγώνα, δεν θα κάνου-
με πίσω αν δεν πάρουμε αυτό που
μας ανήκει. Δεν ζητάμε ελεημοσύνη,
ζητάμε να πάρουμε αυτό που μας
ανήκει» δήλωσε στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη η Μαίρη Μάρου, κτηνοτρό-
φος από το μπλόκο της Νίκαιας. «Ζη-
τάμε να μας πληρώσουν για τα ζώα
που θανατώθηκαν, να αναπληρώσουν
το χαμένο εισόδημα και ανασύσταση
κεφαλαίου. Θέλουμε να ξανακάνουμε
τα κοπάδια μας. Αυτοί θέλουν η κτη-
νοτροφία να περάσει σε μεγάλες
εταιρίες και εμάς να μας εξοντώσουν.
Αν έχουν κότσια να βγουν και να μας
πουν, “ξέρετε δεν σας θέλουμε στο
επάγγελμα” να ξέρουμε ο καθένας τι
θα κάνουμε. Στις 16 Δεκέμβρη πρέπει
να απεργήσουμε όλοι».    

«Υπάρχει μεγάλη ενότητα, που ση-
μαίνει ότι αυτός ο αγώνας δεν πρό-
κειται να σταματήσει εύκολα. Είναι
ένας αγώνας που δεν αφορά μόνο το
μέλλον του πρωτογενούς τομέα αλλά
όλη την κοινωνία» τόνισε ο Γιώργος
Δρόσος, αγρότης από το μπλόκο της
Νίκαιας. «Η καταβολή των επιδοτήσε-
ων είναι ένα ζήτημα. Αλλά το μεγαλύ-
τερο είναι το κόστος παραγωγής, το
κόστος ενέργειας, το κόστος των
εφοδίων. Βλέπουμε τις ίδιες πολυε-
θνικές να πουλάνε σε άλλες χώρες
της ΕΕ τα προϊόντα τους στη μισή τι-
μή απ’ όσο πουλάνε στην Ελλάδα.
Από αυτό κανονικά θα έπρεπε να μας
προστατεύει η εκάστοτε κυβέρνηση.
Αυτά αφορούν το κόστος της καλ-
λιέργειας.

Από την άλλη έχουμε την κατάρ-
ρευση των τιμών στις οποίες δίνουμε
τα προϊόντα η οποία είναι  αδικαιολό-
γητη, ανεξέλεγκτη και εξευτελιστική.
Η κάθε κυβέρνηση και η ΕΕ πρέπει να
εφαρμόζουν τους γενικούς κανόνες
εμπορίου που λένε ότι όταν συνάπτε-
ται μια αγοραπωλησία και τα δύο μέ-
ρη πρέπει να έχουν ένα λογικό βιώσι-
μο κέρδος. Στην παρούσα φάση στην
ΕΕ αυτοί που μόνο χάνουν είναι οι
αγρότες και αυτοί που μόνο κερδί-
ζουν είναι οι αγοραστές -που κερδο-
σκοπούν ασύστολα. Η κυβέρνηση και
η ΕΕ λειτουργούν για τα ολιγοπώλια
και τους επιτρέπουν να μετατρέπον-
ται σε καρτέλ. Αυτό είναι άκρως επι-
κίνδυνο. Ως πότε οι κυβερνήσεις θα
καλύπτουν αυτές τις εγκληματικές οι-
κονομικές οργανώσεις; Ο αγώνας
των αγροτών είναι αγώνας εναντίον
όλων των πολιτικών που ασκούνται
σε βάρος των συμφερόντων του λα-
ού. Το μήνυμα δεν είναι μόνο ενάντια
σε αυτήν την κυβέρνηση αλλά και
όσους περιμένουν να γίνουν επόμενη
κυβέρνηση». 

Σοφία Γαρμπή, Γιώργος Πίττας
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Νίκος Τουρνάς Ζαννέτα Λυσικάτου
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Οι φοιτητές 
μαζί με 
τους εργάτες

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΕΠΕ, ΕΛΜΕ

Δυναμώνουμε τα σωματεία μας

Σε γύρο εκδηλώσεων σε μία σειρά σχολές προχώρησε
το ΣΕΚ στις Σχολές την προηγούμενη εβδομάδα για

την συζήτηση και την οργάνωση της συμμετοχής των σχο-
λών στην απεργία για το προϋπολογισμό στις 16 Δεκέμ-
βρη. 

Η απεργία έρχεται μετά την ανακοίνωση του τμήματος
CSD στο πανεπιστήμιο της Κρήτης για τη διαγραφή 291
φοιτητών οι οποίοι ξεπέρασαν τα ν+2 έτη σπουδών. Φοιτη-
τικοί Σύλλογοι, σύλλογοι μελών ΔΕΠ έβγαλαν ανακοινώ-
σεις καταδικάζοντας τις πρώτες διαγραφές. Την ίδια στιγ-
μή, μετά τις κινητοποιήσεις φοιτητών και φοιτητριών, ο
πρύτανης του ΕΜΠ Ιωάννης Χατζηγεωργίου ακύρωσε την
προγραμματισμένη πειθαρχική ακρόαση φοιτητών/ριών
της Δευτέρας 15 Δεκέμβρη  για λόγους «ανωτέρας βίας».
Η ακύρωση ήρθε μετά την έντονη και μαζική κινητοποίηση
φοιτητών και φοιτητριών που έβαλε εμπόδιο στο να πραγ-
ματοποιηθεί η διαδικασία. 

Στις εκδηλώσεις του ΣΕΚ στις Σχολές, ομιλητές και ομι-
λήτριες ήταν φοιτητές και φοιτήτριες, καθηγητές, διοικητι-
κοί, δίνοντας την εικόνα των μαχών του φοιτητικού κινήμα-
τος. 

«Την Τετάρτη 10/12 έγινε στο ΠΑΔΑ εκδήλωση με τίτλο
«Εργάτες- φοιτητές- αγρότες ενάντια στον προϋπολογισμό
της φτώχειας και του πολέμου», μας λέει η Ανυσία Τζόνιου,
φοιτήτρια στο ΠΑΔΑ. «Ομιλητές ήταν ο Παντελής Πανα-
γιωτακόπουλος και ο Σωτήρης Κάραλης, καθηγητής. Συζη-
τήθηκε το τι σημαίνει ο προϋπολογισμός για τους εργάτες
και την νεολαία.  Σχετικά με τις διαγραφές έγινε μια καλή
συζήτηση για την στρατηγική που πρέπει το φοιτητικό κίνη-
μα να ακολουθήσει. Τέθηκε το δίλημμα αν το ζήτημα των
διαγραφών πρέπει να αντιμετωπιστεί μεμονωμένα σε κάθε
σχολή ή συντονισμένα και με άλλες σχολές και εάν πρέπει
το φοιτητικό κίνημα να ενωθεί με το εργατικό κίνημα. Μαζί
συζητήσαμε για τον κοινωνικό αναβρασμό της περιόδου
και πως είναι ευκαιρία να βγούμε πιο δυναμικά από πριν.
Τη Δευτέρα κάναμε εξόρμηση για να ενημερώσουμε τους
πάντες για την απεργία και φτιάξαμε πανό».

Αναγκαία πολιτική δράση
«Την Τετάρτη 10 Δεκέμβρη, με αφορμή την επερχόμενη

δευτεροβάθμια δίκη της Χρυσής Αυγής στις 12 του μηνός
και την απεργία για τον προϋπολογισμό στις 16 του μήνα
οργανώσαμε εκδήλωση στη Φιλοσοφική Σχολή σε συνερ-
γασία με την ΚΕΕΡΦΑ» γράφει ο Βαγγέλης Μπουσές, φοι-
τητής. Εισηγητές στην εκδήλωση ήταν ο Γιάννης Σηφακά-
κης εκ μέρους της ΚΕΕΡΦΑ, ο Τάκης Ζώτος, δικηγόρος
που πρωτοστάτησε στη Πολιτική Αγωγή στη δίκη της Χρυ-
σής Αυγής και ο σκηνοθέτης Θανάσης Τριαρίδης. Τα θέμα-
τα που συζητήθηκαν στην εκδήλωση είναι τώρα πιο επίκαι-
ρα από ποτέ. Η αντιφασιστική δράση δεν είναι πλέον επιλο-
γή, αλλά αναγκαία πολιτική δράση, όχι μόνο για το δικό
μας μέλλον, μα και για των συνανθρώπων μας, ανεξάρτητα
από φύλο, θρησκεία, εθνικότητα. Κάναμε ξανά εκδήλωση
τη Δευτέρα 15 Δεκέμβρη με θέμα τον κρατικό προϋπολογι-
σμό και ομιλήτριες την Μαριά Καστελιώτη, φοιτήτρια, την
Γιάννα Γιαννουλοπούλου, καθηγήτρια και την Μίκα Τσιώτα,
διοικητικό, ωθώντας όσο περισσότερο κόσμο γίνεται στο
συλλαλητήριο στις 16 Δεκέμβρη».

Ανοιχτή συζήτηση έγινε και στην Αρχιτεκτονική Σχολή
την Πέμπτη 11 Δεκέμβρη. Ομιλητές ήταν ο Δημήτρης Αν-
τωνίου, καθηγητής και ο Γιάννης Σηφακάκης. Στην εισήγη-
σή του ο Δημήτρης Αντωνίου μίλησε για τις χαρακτηριστι-
κά του φασισμού ως ιδεολογία, ενώ ο Γιάννης Σηφακάκης
μίλησε σχετικά με την προσπάθεια δίκης- καταδίκης των
ναζί δολοφόνων της Χρυσής Αυγής.

Σ.Γ.

Συνεχίζονται οι εκλογές για την ανά-
δειξη νέων Διοικητικών Συμβουλίων
στους Συλλόγους των εκπαιδευτικών

στην πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια
εκπαίδευση. Το Δίκτυο εκπαιδευτικών «η
Τάξη μας συμμετέχει στις εκλογές μέσα
από  τα σχήματα των Παρεμβάσεων κινήσε-
ων- συσπειρώσεων.

«Το αποτέλεσμα των εκλογών για την
ανάδειξη νέου ΔΣ στο ΣΕΠΕ «η Αθηνά»
ήταν ένα αποτέλεσμα συντριπτικά υπέρ της
Αριστεράς», δήλωσε ο Σεραφείμ Ρίζος εκ-
παιδευτικός μέλος του Δικτύου «η Τάξης
μας» και της Ανεξάρτητης Παρέμβασης,
σχήμα των Παρεμβάσεων. Οι παρατάξεις
που έδωσαν το παρόν μπαίνοντας μπροστά
στην οργάνωση των αγώνων όλα τελευταία
χρόνια, επιβεβαίωσαν για μία ακόμη φορά
την κυριαρχια τους στον Σύλλογο. Οι παρα-
τάξεις οι οποίες επενδύουν στην ήττα του
κλάδου όπως η ΔΗΣΥ (ΠΑΣΟΚ) και της ΔΑ-
ΚΕ (ΝΔ) ηττήθηκαν στις εκλογές. Η κατά-
σταση αυτή είναι αποτέλεσμα των αγώνων
που έχει δώσει ο ΣΕΠΕ «η Αθηνά» όλο το
προηγούμενο διάστημα. Στην εκλογοαπο-
λογιστική συνέλευση που έγινε ο Σύλλογος
μας αποφάσισε να συμμετάσχει με απερ-
γιακή κινητοποίηση στις 16 Δεκέμβρη ενάν-
τια στον προϋπολογισμό πρωτού αυτό γίνει
απόφαση του Συνεδρίου της ΑΔΕΔΥ. Επί-
σης είναι ενδεικτικό ότι ο Σύλλογος είχε
αποφασίσει τη συμμετοχή στην απεργιακή
κινητοποίηση στις 10 Οκτώβρη στην απερ-

γία για την Παλαιστίνη. Την ίδια στιγμή, με
τον αγώνα που δίνουμε με τους γονείς
ενάντια στις συγχωνεύσεις, έχουμε καταφέ-
ρει να τις αποτρέψουμε προς το παρόν. Το
αποτέλεσμα μας δίνει δύναμη, είναι μπρο-
στά μας η δυνατότητα να κερδίσουμε
όλους αυτούς τους αγώνες».

Αποτελέσματα εκλογών προηγούμενης
εβδομάδας:

ΣΕΠΕ «η Αθηνά» :
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ: 236 από 280 (έδρες 3 από 4)
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
(ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ): 181 από 200 (έδρες 3 από
3)
ΑΣΕ (ΠΑΜΕ): 107 από 84 (έδρες 2 από 1)
ΔΑΚΕ  (ΝΔ) 65 (έδρα 1 από 1)
ΔΗΣΥ (ΠΑΣΟΚ) 63

ΣΕΠΕ Γλυφάδας- Βάρης Βούλας
Βουλιαγμένης:
Ψήφισαν 283
Έγκυρα: 279
Άκυρα 3 Λευκά 1
Συνεργασία (Παρεμβάσεις) 164 και 4 έδρες
ΑΣΕ (ΠΑΜΕ) 70 και 2 έδρες
ΔΑΚΕ  36 και 1 έδρα
Δίκτυο  9

ΣΕΠΕ Ηλιούπολης Μ. Παπαμαύρος:
Ψήφισαν :265 (287)
'Εγκυρα: 256 (282)
Άκυρα/ Λευκά: 9 (5)
ΑΣΕ (ΠΑΜΕ): 173 και 5 έδρες ( 158 και 5

έδρες)
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΕ ΔΡΑΣΗ (ΠΑΡΕΜΒΆΣΕΙΣ):
47 και 2 έδρες (53 και 2 έδρες)
ΔΗΣΥ (ΠΑΣΟΚ) 36  και 1 έδρα  (71 και 2
έδρες)

ΣΕΠΕ Αλίμου- Ελληνικού «ο Θουκύδίδης»
Ψήφισαν: 360 (395)
Άκυρα/Λευκά: 4 (6)
ΑΣΕ (ΠΑΜΕ): 153 – 4 έδρες  (149- 4 έδρες)
ΔΗΣΥ (ΠΑΣΟΚ): 78 – 2 έδρες (92- 2 έδρες)
ΕΝΕΔΡΑ (ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ) 48 – 1 έδρα (60- 2
έδρες)
ΔΑΚΕ (ΝΔ) 39- 1 έδρα (51- 1 έδρα)
ΔΙΚΤΥΟ (ΣΥΡΙΖΑ) 38 – 1 έδρα (37- 0)

Την ερχόμενη Πέμπτη 18/12 πρόκειται να πραγματοποιηθούν
στη Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας (Κυψέλη, Γαλάτσι, Νέα Φιλαδέλφεια,
Νέα Χαλκηδόνα) οι εκλογές για την ανάδειξη νέου διοικητι-

κού συμβουλίου. Την προηγούμενη μέρα, Τετάρτη 17/12, έχει
κληθεί η τακτική εκλογοαπολογιστική γενική συνέλευση. Η Γ.Σ. θα
πραγματοποιηθεί στις 12:30μμ στο 21ο -40ο ΓΕΛ Αθήνας, στη
Γκράβα, ενώ οι εκλογές θα διεξαχθούν 9πμ-8μμ την επόμενη μέ-
ρα στο ίδιο σχολικό συγκρότημα.

Οι εκλογές των εκπαιδευτικών φέτος γίνονται σ’ ένα κλίμα πό-
λωσης και οργής του κλάδου, απέναντι στην κυβέρνηση και το
υπουργείο. Η χρονιά που διανύσαμε από τις προηγούμενες αρ-
χαιρεσίες ως τώρα ήταν χρονιά προσπάθειας από τη μεριά της
κυβέρνησης να διαλύσει ακόμα περισσότερο το δημόσιο σχολείο
και τις εργασιακές σχέσεις των εκπαιδευτικών (αξιολόγηση, διώ-
ξεις, δυνητική αργία Χοτζόγλου, Ωνάσεια, ΙΒ κτλ) ενώ από τη με-
ριά του εκπαιδευτικού κινήματος ήταν χρονιά πάλης και αντιστά-
σεων. Όπου οι συναδέλφισσες/-οι ήταν αποφασισμένοι, ξεπέρα-
σαν τα προσκόμματα της συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας και
κέρδισαν. Η νίκη των εκπαιδευτικών, γονέων και μαθητών στη γει-
τονιά της Κυψέλης απέναντι στην προσπάθεια μετατροπής δύο
σχολείων, που ανήκουν στο σωματείο μας, σε Ωνάσεια είχε τέτοια
χαρακτηριστικά.

Με αυτή την αισιοδοξία ως μέλη των Παρεμβάσεων-Κινήσεων-
Συσπειρώσεων, που συμμετέχουμε στο σχήμα «Αντίσταση» της Γ’
ΕΛΜΕ, και πρωτοστατήσαμε σ’ αυτές τις μάχες, συμμετέχουμε
και στις φετινές εκλογές. Καλούμε τις συναδέλφισσες και τους
συναδέλφους να μας στηρίξουν και να ενισχύσουν στο σωματείο
την αντικαπιταλιστική Αριστερά. Την Αριστερά που προτείνει και
οργανώνει τους αγώνες με στόχο τη νίκη, μαζί με όλους τους ερ-

γαζομένους δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, χωρίς διασπαστικές
λογικές. Την αριστερά που διεκδικεί λεφτά για την Παιδεία, αυξή-
σεις στους μισθούς μας, επαναφορά των δώρων, ενάντια στον
προϋπολογισμό του πολέμου. Την αριστερά που είναι δίπλα
στους πρόσφυγες, τους μετανάστες, που στηρίζει έμπρακτα τον
αγώνα των Παλαιστινίων για ελεύθερο κράτος από τον Ιορδάνη
ως τη Μεσόγειο. Τέλος, την αριστερά που δεν πιστεύει στις ανα-
θέσεις, αλλά στους συλλογικούς αγώνες και τις απεργίες μέχρι τη
νίκη.

Τα μέλη του δικτύου «η Τάξης μας» συμμετέχουμε και οργανώ-
νουμε αυτές τις μάχες μέσα από τις Παρεμβάσεις και το σχήμα
της «Αντίστασης» στη Γ’ ΕΛΜΕ και καλούμε τις συναδέλφισσες
και τους συναδέλφους να ενισχύσουν το σωματείο με τη συμμε-
τοχή τους στην εκλογική διαδικασία. Οι εργαζόμενες/-οι είμαστε
η μόνη αντιπολίτευση απέναντι στην κυβέρνηση των σκανδάλων
κι έχουμε τη δύναμη να τους ρίξουμε, παίρνοντας τον έλεγχο των
σωματείων μας!

Δώρα Κιντή, 
εκπαιδευτικός, Μέλος του δικτύου «η Τάξη μας» 

και των Παρεμβάσεων-Κινήσεων-Συσπειρώσεων Δ.Ε.
Υποψήφια με το σχήμα «Αντίσταση» στη Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας

Γ’ ΕΛΜΕ

Όχι στα Ωνάσεια
Με πρόγραμμα δράσης απαντούν ο
ΣΕΠΕ Καλλιθέας- Μοσχάτου, η ΕΛΜΕ
Καλλιθέας-Ν. Σμύρνης Μοσχάτου και η
Ένωση Συλλόγων Γονέων Καλλιθέας
στις πληροφορίες για την πιθανή
μετατροπή σχολείου της Καλλιθέας σε
«Ωνάσειο σχολείο». Την Παρασκευή 19
Δεκέμβρη στις 6μιση το απόγευμα
καλούν σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας
στο ΓΕΛ Καλλιθέας (Άγιος Νικόλαος)
και πορεία στο Δημαρχείο. Το Σάββατο
20 Δεκέμβρη στις 11 το πρωί οι
σύλλογοι εκπαιδευτικών και γονέων της
Καλλιθέας θα προχωρήσουν σε
κινητοποίηση διαμαρτυρίας έξω από το
ίδρυμα Ωνάση.

28/1 : Διαδήλωση στην Κυψέλη 
ενάντια στα Ωνάσεια σχολεία Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Σε 24ωρη απεργία προχώρησαν οι εργαζόμενοι
στη ΝΟΚΙΑ την Τετάρτη 10 Δεκέμβρη. Απεργία εί-
χε κηρύξει το ΣΕΤΗΠ. Την απεργία στήριξε η

Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήνων Ελλάδας (ΟΙΥΕ) και
μία σειρά σωματείων του κλάδου των τηλεπικοινωνιών.

Οι εργαζόμενοι διεκδικούν να μη γίνει καμία απόλυση,
την υπογραφή ΣΣΕ και το να μην υπάρξει καμία εμπλοκή
της εταιρείας σε πολεμικά πρότζεκτ. Η απεργία ήρθε ως
απάντηση στις εξαγγελίες της ΝΟΚΙΑ για την αλλαγή
στρατηγικής για το 2026. Το σχέδιο αυτό αφήνει στον
αέρα 200 εργαζόμενους της εταιρείας (περίπου το
20%). Την ίδια στιγμή, δεν υπάρχει καμία ενημέρωση για

τις απολύσεις 9 εργαζομένων που εκκρεμούν μέχρι το
τέλος του χρόνου. Η εταιρεία συνεχίζει το πλάνο περι-
κοπών κόστους που ξεκίνησε από το 2023, με τις απολύ-
σεις 14.000 εργαζομένων παγκόσμια. 

Το κτήριο  ουσιαστικά δε λειτούργησε, ανέφερε το
σωματείο εργαζομένων στην ΝΟΚΙΑ στην ανταπόκριση
του για την απεργία. Εργαζόμενοι και εργαζόμενες συγ-
κεντρώθηκαν μπροστά από την πύλη του κτηρίου της
εταιρείας. Χαιρετισμό στη συγκέντρωση απεύθυναν εκ-
πρόσωποι από το ΣΕΤΗΠ και σωματείων του κλάδου,
όπως το Σωματείο Εργαζομένων στην Openbet, το Σω-
ματείο Εργαζομένων στην Teleperformance, το Σωμα-
τείο Εργαζομένων στην Intrasoft Netcompany και το Σω-
ματείο Εργαζομένων στην Vodafone – 360Connect.

Σ.Γ.

Απεργία στη ΝΟΚΙΑ

Τη δεύτερη και ακόμα πιο πετυ-
χημένη από την πρώτη κινητο-
ποίηση πραγματοποίησαν συ-

νάδελφοι και συναδέλφισσες από
πολλές υπηρεσίες του Υπουργείου
Οικονομικών διεκδικώντας την έντα-
ξή τους στο καθεστώς της προσωπι-
κής διαφοράς την Τετάρτη 10 Δεκεμ-
βρίου.

Η συγκέντρωση έγινε έξω από το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους μετά
από κάλεσμα της Ανοιχτής Συνέλευ-
σης Υπαλλήλων ΥΠΕΘΟΟ για τη
διεκδίκηση της προσωπικής διαφο-
ράς και συμμετείχαν νέοι εργαζόμε-
νοι που δεν παίρνουν την προσωπική
διαφορά αλλά και πιο παλιοί/παλιές
για συμπαράσταση. Παρουσία είχαν
και  συνδικαλιστές από πρωτοβάθμια
σωματεία που υποστηρίζουν το δί-
καιο αίτημα της ίσης αμοιβής για ίση
εργασία νέων και παλιών. Ήμασταν
εκεί συνάδελφοι από την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς, το Υπουργείο Οικο-
νομικών, το Ελεγκτικό Συνέδριο, τη
Γ.Γ.Π.Σ. κλπ., ενώ το σωματείο της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. (πρώην Στατιστική Υπηρε-
σία) είχε προκηρύξει διευκολυντική
στάση εργασίας για να μπορέσουν
να συμμετέχουν στη συγκέντρωση.
Παρότι η ηγεσία του Υπουργείου δια-

μηνύει μέσω διάφορων προθύμων –
ανάμεσα σε αυτούς και η πλειοψηφία
του Δ.Σ. της ΟΣΥΟ – ότι θέλει να κλεί-
σει το θέμα της προσωπικής διαφο-
ράς, αποκλείοντας εφεξής όλους
τους νέο–προσληφθέντες από την
ένταξή τους στο καθεστώς και παρό-
τι δεν υπήρχε προγραμματισμένη συ-
νάντηση, τελικά ο Υφυπουργός Πε-
τραλιάς δέχτηκε μία αντιπροσωπεία
4 εκπροσώπων από το συντονιστικό.
Στη συνάντηση που κράτησε περίπου
1 ώρα  τους είπε ξεκάθαρα ότι το θέ-
μα δεν είναι το δημοσιονομικό κό-
στος το οποίο είναι μηδαμινό, αλλά
ότι είναι θέμα πολιτικής απόφασης
του Υπουργού. 

Η στάση αυτή αντί να αποθαρρύνει
τους συναδέλφους τους εξόργισε
ακόμα περισσότερο για την αδικία
που βιώνουν να είναι εργαζόμενοι με
πιο χαμηλές αποδοχές απλά και μόνο
επειδή προσλήφθηκαν μετά το Μάρ-
τιο του 2023. Οπότε ήδη καλούν την
επόμενη κινητοποίησή τους για τις 14
Ιανουαρίου 2026. Θα πρέπει να είναι
ακόμα πιο οργανωμένη και μαζική
ώστε να καταλάβει η πολιτική ηγεσία
ότι οι πολιτικές αποφάσεις ανατρέ-
πονται με τους αγώνες μας.

Τιάνα Ανδρέου, Δ.Σ. ΟΣΥΟ

ΥΠ.ΟΙΚ. Η μάχη της 
προσωπικής διαφοράς

Σε 24ωρη απεργία κατέβηκαν οι
αρχαιολόγοι του Υπουργείου
Πολιτισμού, μόνιμοι και έκτα-

κτοι, τη Δευτέρα 15/12 διεκδικώντας
προσλήψεις για την άμεση στελέχω-
ση των υπηρεσιών του ΥΠΠΟ με προ-
σωπικό όλων των ειδικοτήτων. Συγ-
κέντρωση πραγματοποιήθηκε το
πρωί έξω από το Υπουργείο στην οδό
Μπομπουλίνας. Με στάση εργασίας
συμμετείχαν συνάδελφοί τους από
τον Ενιαίο Σύλλογο Υπαλλήλων ΥΠ-
ΠΟ Αττικής, Στερεάς και Νήσων, την
Πανελλήνια Ένωση Συντηρητών Αρ-
χαιοτήτων, το Σύλλογο Εργαζομένων
ΥΠΠΟ ΒΔ Ελλάδας, ενώ το νομαρ-
χιακό τμήμα της ΑΔΕΔΥ στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης κήρυξε πανδημοσι-
οϋπαλληλική στάση εργασίας.

«Η υποστελέχωση είναι ένα θέμα
που μας ταλανίζει δεκαετίες τώρα
γιατί οι προσλήψεις γίνονται με το
σταγονόμετρο. Φανταστείτε ότι τώρα
θα πάρουν έναν συντηρητή για το
Υπουργείο Πολιτισμού» λέει στην Ερ-
γατική Αλληλεγγύη η Ιωάννα Βίτσου,
εργαζόμενη στη Διεύθυνση Συντήρη-
σης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημεί-
ων. 

«Τι συνέπειες έχει σε πρακτικό επί-
πεδο η υποστελέχωση; Απίστευτη εν-
τατικοποίηση. Πρέπει να βγάλουμε
τα έργα. Το έργο του Υπουργείου

Πολιτισμού και τα έργα που είναι εν-
ταγμένα στα ΕΣΠΑ και στο Ταμείο
Ανάκαμψης. Οπότε και όλες τις άλ-
λες γραφειοκρατικές εργασίες που
κατά καιρούς έχουμε. Είμαστε όλοι
μεσήλικες. Πολλοί από εμάς συντα-
ξιοδοτούμαστε και δεν έρχεται κανέ-
νας πίσω μας. Η ενταντικοποίηση της
δουλειάς μας προκαλεί πάρα πολλά
προβλήματα ψυχολογικά και σωματι-
κά γιατί πρόκειται για μια βαριά εργα-
σία. Είτε στο εργοτάξιο, είτε στο ερ-
γαστήριο.

Φανταστείτε ότι πολλοί συνάδελ-
φοί μας έχουν αποβιώσει πριν τη
σύνταξη ή αμέσως μετά εξαιτίας
προβλημάτων που σχετίζονται με τη
δουλειά. Δυστυχώς έχουμε αποχαι-
ρετήσει αρκετούς συναδέλφους. Εί-
ναι ένα απεργιακό διήμερο. Η διεκδί-
κησή μας για προσλήψεις συνδέεται
άμεσα με το ζήτημα του προϋπολογι-
σμού. Βλέπετε ποια είναι η χρηματο-
δότηση για το ΥΠΠΟ. Από ελάχιστη
έως καμία. Και όλη η χρηματοδότηση
προέρχεται από αυτά τα προγράμμα-
τα που είπαμε. Νομίζω ότι πρέπει να
συνεχίσουμε τις κινητοποιήσεις. Να
πιέσουμε όπως μπορούμε. Δεν θέ-
λουμε να φεύγουμε από τη δουλειά
μας με το ασθενοφόρο».

Σ.Μ.

Η απεργία των οικοδόμων στις
10 Δεκέμβρη και η 48ωρη
απεργία στο εργοτάξιο του

Ελληνικού, ως απάντηση στις συνθή-
κες κάτεργου και παντελούς έλλειψης
συνθηκών ασφάλειας με αποτέλεσμά
δύο νεκρούς εργάτες από την Αίγυ-
πτο, έφερε στο προσκήνιο την βαρβα-
ρότητα που επικρατεί στις επενδύσεις
ανάπλασης των Λάτσηδων.

Με την επιστροφή στην εργασία
αμέσως μετά την απεργία, ένα νέο
«ατύχημα» έστειλε άλλον έναν εργά-
τη από την Αίγυπτο στα χειρουργεία
του Ασκληπιείου Βούλας. Η οργισμέ-
νη άμεση κινητοποίηση των εργατών
επέβαλε τον έλεγχο από την Επιθεώ-
ρηση Εργασίας και το σταμάτημα
των εργασιών στο εργοτάξιο της Little
Athens.

Στην πορεία των οικοδόμων που
οργάνωσε το Συνδικάτο Οικοδόμων
Αττικής στις 10/12 οι μετανάστες ερ-
γάτες βρίσκονταν στη πρώτη γραμμή
με το πανό του Σωματείου του εργο-
ταξίου του Ελληνικού δίνοντας το τό-
νο της οργής για τις δολοφονίες στο
τόπο δουλειάς. Μετά το τέλος της
πορείας ακολούθησε σύσκεψη στα
γραφεία της ΚΕΕΡΦΑ με την συμμε-
τοχή δεκάδων εργατών.

Η συμμετοχή τους στην απεργία
ήταν αποτέλεσμα της επίμονης δρά-
σης τους προηγούμενους μήνες μιας
ομάδας συντρόφων του ΣΕΚ από το
Ελληνικό αλλά και μεταναστών που
συμμετείχαν στις κινητοποιήσεις αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη και για
δικαιοσύνη στα θύματα της Πύλου.
Επιζώντες του εγκλήματος της Πύ-
λου εργάζονται στο εργοτάξιο του
Ελληνικού και έχουν την εμπειρία των
κινητοποιήσεων που έφεραν τον αρ-
χηγό του Λιμενικού να διώκεται για το
έγκλημα της Πύλου.

Στην ίδια την σύσκεψη, οι εργάτες
από το εργοτάξιο του Ελληνικού και
άλλα γιαπιά έφεραν την εμπειρία της
άγριας εκμετάλλευσης στους χώ-
ρους δουλειάς που οδηγεί σε δολο-
φονίες αφού η εργοδοσία δεν λογα-
ριάζει την ανθρώπινη ζωή. Συμμετεί-
χαν ακόμη και ανήλικοι που εργάζον-
ται σε οικοδομές ως βοηθοί κα ανειδί-
κευτοι εργάτες.

Ένας μεγάλος αριθμός εργατών
δεν έχει άδειες παραμονής αντιμετω-
πίζοντας την κρατική γραφειοκρατία
ως μακρύ χέρι στέρησης ίσων δικαιω-
μάτων στην δουλειά, κύρια στις αμοι-
βές. Η μετακίνηση από το σπίτι στην
εργασία και η επιστροφή σε αυτό εί-
ναι για πολλούς μετανάστες χωρίς
χαρτιά η καθημερινότητα. Δεν βγαί-
νουν έξω ούτε για ψώνια στο σούπερ
μάρκετ, παρά μόνο όσοι έχουν χαρτιά
με το φόβο της σύλληψης από την
Αστυνομία. Πλέον η σύλληψη μετανά-
στη χωρίς χαρτιά σημαίνει παραπομ-
πή στο αυτόφωρο!

Στην είσοδο του εργοταξίου οι σε-
κιουριτάδες έχουν καταλόγους εργα-
τών για ημερήσια απασχόληση και οι
ίδιοι οι εργάτες κάρτες της εταιρίας
για την πιστοποίηση εισόδου. Η αμοι-
βή με μεροκάματο, το ωράριο μίνι-
μουμ 8 ώρες ακόμη και 8ώρες και 30
λεπτά, χωρίς εφαρμογή της ΣΣΕ με
το 35ωρο-7ωρο.

Απληστία
Ο θάνατος του Αχμεντ Γκολάμπ

ήταν χαρακτηριστικό παράδειγμα
που οδηγεί η απληστία του κέρδους
μαζί με την παντελή έλλειψη μέτρων
ασφάλειας: του δόθηκε εντολή να ξη-
λώσει σίδερα από την περίφραξη
ασφάλειας για να χρησιμοποιηθούν
στο χτίσιμο τοίχου, συνηθισμένη πρα-
κτική που απαλλάσσει από την αγορά
σιδήρου για εξοικονόμιση στο κόστος
κατασκευής.

Όμως, ο εκβιασμός για να ρισκά-
ρουν τις ζωές τους γίνεται ακόμη πιο
βαρύς διότι οι εργοδότες τους απει-

λούν με την απόλυση-στέρηση της βί-
ζας για όσους ήρθαν με διακρατικές
συμφωνίες ή με απόλυση-σύλληψη-
απέλαση για όσους δεν έχουν χαρτιά
όταν απορρίπτονται οριστικά οι αιτή-
σεις ασύλου.

Οδηγίες ασφαλείας δεν υπάρχουν
στην γλώσσα των μεταναστών. Μπο-
ρείς να δεις πίσω από την κάρτα εισό-
δου κάποιες εταιρίες να αναγράφουν
στα αγγλικά “6 κίνδυνοι στην εργασία”.
Όμως στην πράξη τα απαραίτητα μέσα
δεν διατίθενται. Όπως είπε ένας εργά-
της χαρακτηριστικά: «είναι σαν να είσαι
πάνω στο Αδριάνα-το πλοιάριο που με-
τέφερε τους πρόσφυγες της Πύλου-
που δεν υπήρχαν σωσίβια»!

Η ενότητα των εργατών με την μα-
ζική εγγραφή στα σωματεία μπορεί
να σπάσει το ρατσισμό, να ανεβάσει
τα μεροκάματα, να επιβάλει την τήρη-
ση της ΣΣΕ από τις εταιρίες, να σώσει
ζωές επιβάλλοντας αυστηρά μέτρα
ασφάλειας. Χρειάζεται να ανοίξουν
τα συνδικάτα την πάλη ενάντια στα
ρατσιστικά μέτρα της κυβέρνησης με
αιχμή τους νέους νόμους του Πλεύ-
ρη, να μπουν στη μάχη για να πάνε
φυλακή οι δολοφόνοι της Πύλου, για
σύνορα ανοιχτά για την προσφυγιά.
Να απαιτήσουν μαζική νομιμοποίηση
ΟΛΩΝ και όχι εξάρτηση τους από τις
δουλεμπορικές διακρατικές συμφω-
νίες που εξυπηρετούν τα συμφέρον-
τα των εταιριών και τα κέρδη τους.

Η μάχη των εργατών στα κάτεργα
του Ελληνικού μπορεί να ανοίξει αυτό
τον δρόμο.

Πέτρος Κωνσταντίνου, 
συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ

ΥΠ.ΠΟ. Απεργία Αρχαιολόγων Αγώνας στα κάτεργα του Ελληνικού
10/12, Αθήνα. Απεργία οικοδόμων Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Παραμονές των Χριστουγέννων ο Μη-
τσοτάκης και ο πρόεδρος της Κύπρου
Χριστοδουλίδης θα πάνε στον Τελ Αβίβ

για να συναντηθούν με τον Νετανιάχου στο
πλαίσιο της τριμερούς Ελλάδας-Κύπρου-Ισ-
ραήλ. Τη συνάντηση θα απασχολήσει η ενερ-
γειακή, εξοπλιστική και στρατιωτική συνεργα-
σία που κλιμακώνεται στην Ανατολική Μεσό-
γειο αλλά και η συμμετοχή της Ελλάδας και
της Κύπρου στη στρατιωτική δύναμη «σταθε-
ροποίησης» ISF στην Γάζα.

Το παραπλανητικό πρωτοσέλιδο των Νέων
την περασμένη εβδομάδα έκανε λόγο για «έλ-
ληνες κυανόκρανους στην Γάζα». Πρόκειται
για χοντρό ψέμα καθώς ο ISF –μετά από απαί-
τηση του Ισραήλ και των ΗΠΑ- δεν θα αποτελεί
«ειρηνευτική δύναμη» του ΟΗΕ αλλά θα λει-
τουργεί υπό τις εντολές του «Συμβουλίου Ει-
ρήνης» με πρόεδρο τον Τραμπ ως αποικιακός
στρατός κατοχής με στόχο τον αφοπλισμό της
παλαιστινιακής αντίστασης. Οι δηλώσεις των
υπουργών των κυβερνήσεων Μητσοτάκη- Χρι-
στοδουλίδη δείχνουν απροκάλυπτα το ρόλο
που θέλουν να παίξουν στην Γάζα:  

Την περασμένη εβδομάδα από την Ντόχα
στο Κατάρ ο υπ.Εξ. της Ελλάδας, Γεραπετρί-
της δήλωσε: «Σχεδιάζουμε να συμμετάσχουμε
στο μέλλον της Γάζας. Θεωρούμε ότι μπορού-
με να συνεισφέρουμε τόσο στα ανθρωπιστικά
ζητήματα όσο και στην ανοικοδόμηση και, εν-
δεχομένως, στις δυνάμεις σταθεροποίησης.
Οραματιζόμαστε το Ισραήλ να ζει με ειρήνη
και ασφάλεια δίπλα στους Παλαιστίνιους(!). Η
Ελλάδα είναι στρατηγικός σύμμαχος του Ισ-
ραήλ. Έχουμε μια μοναδική στρατηγική συμ-
μαχία με το Ισραήλ σε όλους τους τομείς...». Ο
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ, Καιρί-
δης (parapolitika.gr) είπε ότι «η Ελλάδα μπορεί
να έχει πολύ καλές σχέσεις με το Ισραήλ, ενώ
επί της αρχής είμαστε υπέρ του παλαιστινια-
κού κράτους. Απλώς θεωρούμε ότι πρέπει να
είναι στο τέλος μιας διαδρομής και όχι στην
αρχή...» Ο υπ.Εξ της Κύπρου, Κόμπος πιο
«συμμαζεμένος», δήλωσε σε συνέντευξή του
στο Al-Monitor: «Είμαστε ανοιχτοί στο να δού-
με πώς μπορούμε να συμμετάσχουμε υπό
προϋποθέσεις». 

Πρόκειται για χοντρή πρόκληση. Ο Γεραπε-
τρίτης θεωρεί ότι του πέφτει λόγος για το
«μέλλον της Γάζας». Ονειρεύεται «ένα Ισραήλ
με ειρήνη» δίπλα σε «παρίες» Παλαιστίνιους. Ο
Καιρίδης έχει το θράσος να θέτει και όρους
και να αποφασίζει το πότε οι Παλαιστίνοι θα
αποκτήσουν το δικό τους κράτος! Αλλά το ζή-
τημα είναι πιο συγκεκριμένο. 

Η ελληνική και κυπριακή συμμετοχή είναι ζη-
τούμενο από τον Νετανιάχου μέσα στο πλαίσιο
των παζαριών που γίνονται με τον Τραμπ σχε-
τικά με το ποιές χώρες θα συνδράμουν στην
ISF (την Τρίτη 16/12 στη Ντόχα γινόταν ακόμη
ένα γύρος συζητήσεων). Ο Τραμπ θα ήθελε τη
συμμετοχή της Τουρκίας στην ISF (είναι η μο-
ναδική μεσολαβήτρια χώρα που δηλώνει διά-
θεση συμμετοχής) κάτι στο οποίο η κυβέρνη-
ση Νετανιάχου δηλώνει κάθετα αντίθετη. Ισ-
ραηλινοί αξιωματούχοι, μάλιστα, χαρακτήρι-
σαν τον αμερικανό πρέσβη των ΗΠΑ στην
Τουρκία, που πήγε στο Τελ Αβίβ στο πλαίσιο
του παζαριού, «πρεσβευτή της Τουρκίας». Ο
Τραμπ θα πάει ο ίδιος στο Τελ Αβίβ στις 29/12.

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη και

τα συνδικάτα πρέπει να αντιδράσουν δυναμικά
επιβάλλοντας ότι αυτά τα σχέδια θα μείνουν
στα χαρτιά απαιτώντας: Κανένας φαντάρος
στην Γάζα. Να σταματήσει η συνεργσία με το
Ισραήλ και η ελληνική συμμετοχή/συνενοχή
στην επιχείρηση εθνοκάθαρση/γενοκτονία που
συνεχίζεται αδιάκοπα από το Ισραήλ εν μέσω
της ψεύτικης εκεχειρίας Τραμπ.     

Δύο μήνες μετά την επιβολή της «εκεχει-
ρίας» ο αριθμός των νεκρών Παλαιστίνιων συ-
νεχίζει να ανεβαίνει στην Γάζα φτάνοντας τους
70.665 και ο αριθμός των τραυματιών επίσης
φτάνοντας τους 171.145 από τον Οκτώβριο
του 2023. Από την έναρξη της «εκεχειρίας» το
Ισραήλ έχει σκοτώσει 393 Παλαιστίνιους και
τραυματίσει 1.086 ενώ 632 σωροί έχουν ανα-
κτηθεί από τις 10.000 περίπου που παραμέ-
νουν θαμμένες στα ερείπια της Γάζας. Μέσα
στο τελευταίο 24ωρο στα νοσοκομεία της Γά-
ζας έφτασαν δύο νεκροί και 6 τραυματίες Πα-
λαιστίνιοι χτυπημένοι από ισραηλινά πυρά.

Πεθαίνουν από υποθερμία
Τον αριθμό των νεκρών ανεβάζουν ακόμη

περισσότερο οι άθλιες συνθήκες διαβίωσης.
Το πέρασμα της κακοκαιρίας Μπάιρον από τη
Γάζα σήμανε 14 νεκρούς καθώς ολόκληρες
εκτάσεις με αντίσκηνα πλημμύρισαν ολοσχε-
ρώς, με παιδιά να πεθαίνουν από υποθερμία
πριν καλά-καλά μπει ο χειμώνας. Πάνω από
27.000 αντίσκηνα παρασύρθηκαν από τα νερά
και 53.000 υπέστησαν ζημιές με το Ισραήλ να
εξακολουθεί να αφήνει με το σταγονόμετρο
την είσοδο της ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Λωρίδα. 

Όσον αφορά στη δεύτερη φάση της εκεχει-
ρίας, ο Χαλίλ αλ-Χάγια, επικεφαλής της Χαμάς
στη Γάζα, δήλωσε ότι «η έναρξη της δεύτερης
φάσης της αποτελεί προτεραιότητα», ότι «το
έργο των διεθνών δυνάμεων πρέπει να περιο-
ρίζεται στη διατήρηση της εκεχειρίας και στον
διαχωρισμό των δύο πλευρών στα σύνορα της
Λωρίδας» και ότι  «η αντίσταση και τα όπλα της
είναι ένα νόμιμο δικαίωμα». Ο Νετανιάχου δή-
λωσε ότι πλησιάζει το τέλος της πρώτης φά-
σης της συμφωνίας αλλά «εμείς είμαστε αυτοί
που αποφασίζουμε τα μέτρα και εμείς είμαστε
αυτοί που αποφασίζουμε τις αντιδράσεις».

Το Ισραήλ καταπατά καθημερινά την κατά-
παυση πυρός και τους όρους της εκεχειρίας
συνεχίζοντας να δολοφονεί είτε με τις σφαίρες
είτε με τις κακουχίες εκατοντάδες Παλαιστίνι-
ους. Ο ισραηλινός στρατός δολοφόνησε έναν
Παλαιστίνιο στο νότιο τμήμα της Γάζας επειδή
υποτίθεται ότι διέσχισε την «κίτρινη γραμμή»,
στην οποία συνεχίζει να επεκτείνεται έχοντας
καταλαμβάνοντας πλέον το 58% (από 53%)
της Γάζας. Εν μέσω εκεχειρίας, το Ισραήλ πα-
νηγύρισε ακόμη μια δολοφονία αξιωματούχου
της Χαμάς, του Ραέντ Σαάντ, σκοτώνοντας
ακόμη τέσσερις Παλαιστίνιους στην επίθεση.
Ενώ στη Δυτική Όχθη, όπου το περασμένο
Σάββατο ο ισραηλινός στρατός δολοφόνησε
ένα παιδί στη Τζενίν, οι νεκροί (από 7/10/23)
έχουν ξεπεράσει τους 1.000 και νέοι οικισμοί,
800 τον αριθμό, συνεχίζουν να ανακοινώνονται
από το ισραηλινό κράτος.

Γ.Π.
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Ανακοίνωση της οργάνωσης Solidarity
στην Αυστραλία 
Η επίθεση στην παραλία Bondi δεν
δικαιολογεί την εκστρατεία δυσφήμισης του
παλαιστινιακού κινήματος

Η Solidarity είναι συγκλονισμένη από τη
φρικτή μαζική επίθεση με πυροβολισμούς
που έπληξε χθες την εβραϊκή γιορτή του Χα-
νουκά στην παραλία Bondi Beach. Αν και τα
ακριβή κίνητρα της επίθεσης παραμένουν
ασαφή, πρόκειται σαφώς για αντισημιτική
επίθεση. Η Solidarity και το φιλοπαλαιστινια-
κό κίνημα πάντα αντιτάχθηκαν στον αντισημι-
τισμό και καταδικάζουμε αυτή την επίθεση
εναντίον αθώων ανθρώπων.

Δεκαέξι άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, με-
ταξύ των οποίων και ένας από τους δράστες,
και οι αρχές εκτιμούν ότι ο αριθμός των θυ-
μάτων ενδέχεται να αυξηθεί. Πολλοί άλλοι
αθώοι άνθρωποι νοσηλεύονται σε νοσοκο-
μεία. 

Ήδη γίνονται απόπειρες να χρησιμοποιηθεί
η επίθεση στο Μπόντι για να δυσφημιστεί το
φιλοπαλαιστινιακό κίνημα και να δαιμονοποι-
ηθούν περαιτέρω οι Άραβες και οι Μουσουλ-
μάνοι. Η φιλοϊσραηλινή Τζίλιαν Σίγκαλ, η διο-
ρισμένη από τον πρωθυπουργό Αλμπανίζι
απεσταλμένη για τον αντισημιτισμό, υποσ-
στήριξε ξεδιάντροπα ότι υπάρχει σύνδεση
μεταξύ της διαμαρτυρίας στη γέφυρα του λι-

μανιού του Σίδνεϊ κατά της γενοκτονίας του
Ισραήλ στη Γάζα και της επίθεσης στην πα-
ραλία Μπόντι Ο υπ.Εξ. του Ισραήλ, Γκίντεον
Σαάρ, δεν περίμενε καν να πραγματοποι-
ήσουν οι αυστραλιανές αρχές συνέντευξη
Τύπου για να ισχυριστεί ότι η επίθεση ήταν
«αποτέλεσμα της αντισημιτικής βίας που επι-
κρατεί στους δρόμους της Αυστραλίας τα τε-
λευταία δύο χρόνια, με τα αντισημιτικά καλέ-
σματα για παγκοσμιοποίηση της Ιντιφάντα».

Όμως ο αντισιωνισμός δεν είναι αντισημιτι-
σμός. Το κίνημα κατά της γενοκτονίας στη
Γάζα είναι ένα κίνημα χωρίς αποκλεισμούς,
αντιρατσιστικό, στο οποίο συμμετέχουν με
υπερηφάνεια πολλοί αντισιωνιστές Εβραίοι...
Η επίθεση στο Μπόντι δεν πρέπει να γίνει δι-
καιολογία για την υποκίνηση ισλαμοφοβίας
και επιθέσεων εναντίον μουσουλμανικών,
αραβικών ή παλαιστινιακών κοινοτήτων.  

Δυστυχώς, η επίθεση στην παραλία Bondi
θυμίζει τα δεινά που υφίστανται οι Παλαιστίνι-
οι στη Γάζα από το κράτος του Ισραήλ τα τε-
λευταία δύο χρόνια. Ακόμη και στους δύο μή-
νες που έχουν περάσει από την κατάπαυση
του πυρός, το Ισραήλ έχει σκοτώσει σχεδόν
400 Παλαιστίνιους. Η απάντηση στη γενοκτο-
νία του Ισραήλ και στη συνενοχή της κυβέρ-
νησής μας σε αυτήν είναι να συνεχίσουμε να
χτίζουμε ένα ενωμένο κίνημα ενάντια στη γε-
νοκτονία, που αντιτίθεται στον αντισημιτισμό
και την ισλαμοφοβία.

Με αυτό το σύνθημα συμμετείχε τη Δευτέρα
15/12 η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-

Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη στην κινητοποί-
ηση που κάλεσαν στην Ελευσίνα το Εργατικό
Κέντρο, σωματεία και φορείς της περιοχής. Η
συγκέντρωση έγινε στην πλατεία Ευμολπιδών
και ακολούθησε πορεία στους δρόμους της πό-
λης. 

«Λιμάνι στα χέρια των εργατών όχι ορμητή-
ριο των ιμπεριαλιστών», «τη Σούδα κλείστε τα
σύνορα ανοίξτε», «όχι δαπάνες πολεμικές εμ-
πρός για απεργίες πανεργατικές», «εργάτες,
αγρότες και φοιτητές ενάντια σε κυβέρνηση
και καπιταλιστές», ήταν μερικά από τα συνθή-
ματα που φωνάχτηκαν καλώντας στην απεργία
ενάντια στον προϋπολογισμό της φτώχειας και

του πολέμου και στη συγκέντρωση την Τρίτη
16/12, στις 11πμ στο Σύνταγμα.

«Θα υπάρχει συνέχεια των κινητοποιήσεων,
καθώς ο πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου
Ελευσίνας ανακοίνωσε μεγάλη πανθριασιακη
απεργία σε συντονισμό και με άλλα σωματεία,
ενώ η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο, το
Μarch to Gaza και άλλες συλλογικότητες του
κινήματος αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη σχε-
διάζουμε επόμενο μεγάλο συλλαλητήριο το
ίδιο διάστημα» ανέφερε σε ανακοίνωσή της η
Συμμαχία.

• Η Ελευσίνα έχει μεγάλη παράδοση αγώ-
νων ενάντια στις βάσεις και τον 6ο Στόλο. Δια-
βάστε στη σελ. 17.

Μητσοτάκης-Νετανιάχου
                     δολοφόνοι

Όχι νέα Σούδα στην Ελευσίνα!
15/12, Ελευσίνα. Φωτό: Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο
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Εξορμήσεις 
για την
Πανεργατική
Την Παρασκευή, λίγες ώρες μετά το συνέ-

δριο της ΑΔΕΔΥ που πήρε την απόφαση
για 24ωρη απεργία στις 16/12, κάναμε γύρα
στο Αιγινήτειο, ενημερώνοντας για την απόφα-
ση όλες και όλους. 

Η εικόνα είναι ότι εργαζόμενοι καταρχάς
κουβαλούν μια ολόκληρη εμπειρία απεργιακών
αγώνων από την φετινή χρονιά, άρα η συζήτη-
ση για τα πρακτικά (ακύρωση τακτικής λει-
τουργίας) ήταν δεδομένη. Ταυτόχρονα, η οργή
ξεχειλίζει για τις ελλείψεις, την υποχρηματοδό-
τηση και την υποστελέχωση του ΕΣΥ, άρα γι-
νόταν εύκολα η σύνδεση με τα 100 εκατομμύ-
ρια που κόβει ο προϋπολογισμός για την
Υγεία. Φοβερή οργή επίσης και για τα εγκλή-
ματα της Lamda στο Ελληνικό, τον θάνατο του
εργαζομένου του ΗΣΑΠ, το ξήλωμα των ΕΛ-
ΤΑ... Οι ιδιωτικοποιήσεις και η "ανάπτυξη" στοι-
χίζουν ζωές, κάτι που ο προϋπολογισμός προ-
βλέπει να συνεχιστεί. Αλλά το νέο δεδομένο
στην κουβέντα ήταν ο ενθουσιασμός με τον
αγώνα των αγροτών και με τον εξευτελισμό
των ΟΠΕΚΕΠΕδων δημόσια. Όπως είπε μια
τραπεζοκόμος "όταν κατέβουν οι αγρότες, θα
είμαι πρώτη". Όλοι και όλες καταλαβαίνουν ότι
είναι ευκαιρία να ενώσουμε το εργατικό κίνημα
με τα μπλόκα, ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται
να φύγει ήρεμα, ούτε μέσα από επιτροπές, αλ-
λά με απεργίες διαρκείας. Η μάχη ενάντια
στον προϋπολογισμό είναι παρακαταθήκη για
το 2026.

Κατερίνα Σεβαστάκη, ΣΕΚ Νότια 

Την Πέμπτη 11 Δεκέμβρη σε συνεργασία με
τον τοπικό πυρήνα του ΣΕΚ στα Πατήσια

κάναμε γύρα ενημέρωσης των εργαζομένων
στο νοσοκομείο για την απεργία στις 16 Δεκέμ-
βρη. 

Η συζήτηση με αφορμή την απεργία  ήταν
αποκαλυπτική. Μάθαμε ότι  εργαζόμενες στην
κουζίνα θα χάσουν τη δουλειά τους χωρίς ανα-
νέωση της σύμβασης τους. Εργαζόμενη στη
γραμματεία των ιατρείων ανανεώθηκε από τον
ΟΑΕΔ αλλά το νοσοκομείο της αρνήθηκε τη
σύμβαση. Κανένας εργαζόμενος  όμως δεν πε-
ρισσεύει στο νοσοκομείο και αυτό φαίνεται κα-
θημερινά. 

Την ίδια στιγμή που οι καθημερινές εφημε-
ρίες συνεχίζουν κανονικά, το προσωπικό είναι
λιγότερο  με λίγα μηχανήματα. Είναι η πολιτική
της κυβέρνησης που φέρνει και το νοσοκομείο
μας να λειτουργεί στα όρια του. Πρέπει να
ανοίξουμε τα ζητήματα του νοσοκομείου μας
παντού. Να είναι καλύτερη η ενημέρωση του
σωματείου στους εργαζομένους για κάθε
απεργιακή κινητοποίηση που γίνεται. Να φτιά-
ξουμε απεργιακό ταμείο. Να οργανώσουμε συ-
νέλευση και να δούμε την άποψη όλων. Η
απεργία στις 16 του Δεκέμβρη είναι η κεντρική
απάντηση που πρέπει να δώσουμε όλοι και
όλες για να βάλουμε τέλος σε αυτήν την πολι-
τική. 

Πάρης Ιωάννου, 
γιατρός, μέλος του σωματείου εργαζομένων

του νοσοκομείο Παμμακάριστος

Συμπαράσταση στους Ναυτεργάτες

Εκλογές για την ανάδειξη ΔΣ έγιναν στις 12-
14 Δεκέμβρη, στο πανελλαδικό Σωματείο

Εργαζομένων στην Έρευνα και στην Τριτοβάθ-
μια Εκπαίδευση (ΣΕΡΕΤΕ). Εκλογές έγιναν στην
Αθήνα και στα παραρτήματα Θεσσαλονίκης, Πά-
τρας, Λάρισας, Ιωαννίνων και Λέσβου. Η Αντικα-
πιταλιστική Κίνηση στην Έρευνα, σχήμα που
στηρίζει ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης,
συμμετείχε στις εκλογές σε κοινό ψηφοδέλτιο με
το LABour το οποίο κέρδισε την πρωτιά σε ψή-
φους πανελλαδικά.

Η Κλεοπάτρα Καλλιωνάτη, υποψήφια διδακτό-
ρισσα στο Βιολογικό και μέλος της Αντικαπιταλι-
στικής Κίνησης στην Έρευνα μίλησε στην Εργα-
τική Αλληλεγγύη σχετικά με τις εκλογές: «Είναι
πολύ θετικό το ότι η αντικαπιταλιστική Αριστερά
κέρδισε την πρωτιά για άλλη μία φορά στις εκλο-
γές του σωματείου. Η πεσμένη συμμετοχή σε
σχέση με τους προηγούμενες εκλογές σημαίνει
ότι χρειάζεται να αναβαθμίσουμε την παρέμβαση
μας μέσα από το σωματείο. Αυτό σημαίνει έγκαι-
ρη ενημέρωση για τις συνελεύσεις, τη δημιουρ-
γία επιτροπών αγώνα σε κάθε συνέλευση. Να χτί-
σουμε σωματειακές επιτροπές σε κάθε εργασια-
κό χώρο, σε κάθε πανεπιστήμιο, σε κάθε ερευνη-
τικό κέντρο για να ερχόμαστε σε επαφή με τους
συναδέλφους μας, να κάνουμε πιο συχνές πα-
ρεμβάσεις και να οργανώνουμε μαζί τους εκδη-
λώσεις, έχοντας επαφή μαζί τους σε κάθε εργα-
σιακό χώρο.

Έχουμε πολύ καλά παραδείγματα από το προ-
ηγούμενο διάστημα και πάνω σε αυτά θέλουμε

να συνεχίσουμε. Ήμασταν από τα σωματεία που
μέσα από τη δική παρέμβαση μας πήραμε από-
φαση για τη συμμετοχή μας στην απεργία για
την Παλαιστίνη στις 10 Οκτώβρη, απαιτώντας τα
πανεπιστήμια μας να διακόψουν κάθε συνεργα-
σία με το κράτος-τρομοκράτη του Ισραήλ και η
έρευνα να παράγεται για τις ανάγκες μας και όχι
για τις ανάγκες του πολέμου. Μαζί με τις εκλο-
γές οργανώσαμε το κατέβασμα μας στην απερ-
γία στις 16 Δεκέμβρη ενάντια στον προϋπολογι-
σμό. Ήμασταν από τα πρώτα σωματεία που πή-
ραμε απόφαση συμμετοχής.

Αντιμετωπίζουμε την επισφάλεια και τον κατα-
κερματισμό, ο καθένας είναι με μία ξεχωριστή
σχέση εργασίας, καλείται να κάνει μία ακόμη
δουλειά για να εργαστεί στην έρευνα, ενώ η πλει-
οψηφία εργάζεται ανασφάλιστη με μπλοκάκια,
με υποτροφίες. Γι' αυτόν τον λόγο βασική διεκδί-
κηση μας είναι η ΣΣΕ. Όσο και να φτιάχνουμε
προτάσεις για ΣΣΕ, μονομερώς να το απαιτήσου-
με δεν γίνεται. Ο μόνος δρόμος είναι να η απερ-
γιακή κλιμάκωση σε συντονισμό με τους υπόλοι-
πους κλάδους. Συνεχίζουμε την προσπάθεια να
συνδεθούμε με τα υπόλοιπα κομμάτια της εργα-
τικής τάξης για να το παλέψουμε. Αυτά τα κομ-
μάτια  είναι η υπόλοιπη εκπαίδευση, δευτερο-
βάθμια και τριτοβάθμια και η Υγεία. Ένα σωρό
έρευνα παράγεται μέσα στα νοσοκομεία. Υπάρ-
χουν συνάδελφοι που είναι σε άλλα σωματεία και
μπορούμε να κάνουμε δράσεις από κοινού».

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΛΟΓΩΝ 
(σε παρένθεση του '24)
Πανελλαδικά LABour 181 (178) Αντίθεση 102
(156) ΕΠΕ 51 (61) Δίκτυο 24 (19)

Σ.Γ.

Στις 27 Δεκέμβρη οι ηθοποιοί απερ-
γούν συνεχίζοντας τη μάχη για

συλλογική σύμβαση εργασίας μετά
την επιτυχία της απεργίας στις 5/12.
Γενική συνέλευση του ΣΕΗ θα πραγμα-
τοποιηθεί την Πέμπτη 18/12. 

«Η απεργία του κλάδου μας στις 5
Δεκέμβρη έδειξε ότι έχουμε τη δύναμη
στα χέρια μας. Τα θέατρα έμειναν κλει-
στά γιατί δεν ανεχόμαστε άλλο να δου-
λεύουμε με απλήρωτες και αν ασφαλι-
στές  πρόβες, με ωρομίσθια ένσημα,
με παραστάσεις που ανεβοκατεβαί-
νουν κατά πως βολεύει την εργοδοσία.
Η αδιάλλακτη στάση και τα ψέματα
της εργοδοσίας πήραν την απάντηση
τους με απεργία στο  97% των θεά-
τρων» σημειώνει το σωματείο των ηθο-
ποιών. 

«Συνεχίζουμε με απεργία όλου του
κλάδου δίνοντας τη μάχη για υπογρα-
φή κλαδικής σύμβασης, η οποία μπο-
ρεί να επιτευχθεί μόνο εφόσον υπο-
γράψουν οι δύο μεγάλες εργοδοτικές
ενώσεις. Δεν υποχωρούμε. Απαιτούμε
Συλλογική Σύμβαση Εργασίας υποχρε-
ωτική και επεκτάσιμη για όλο τον κλά-
δο. Μισθό 1250 ευρώ για 5-8 παραστά-
σεις. Ημερομίσθιο 65 ευρώ για 1-4 πα-
ραστάσεις. Πληρωμένες πρόβες με μι-
σθό και πλήρη ασφαλιστική κάλυψη».

Απεργία που έχει εξελιχθεί σε
διαρκείας έχει ξεσπάσει από
την Πέμπτη 11 Δεκέμβρη στα

φορτηγά οχηματαγωγά πλοία RO/RO
που εκτελούν εμπορικές μεταφορές
στα ελληνικά νησιά. Η ΠΕΝΕΝ έχει
επεκτείνει την απεργία μέχρι την Τε-
τάρτη 17/12 με προοπτική νέας κλιμά-
κωσης. Στην απεργία μπήκαν από τη
Δευτέρα 15 και τα σωματεία ΠΕΜΕΝ
και Στέφενσων. 

Σύμφωνα με την ΠΕΝΕΝ η απεργία
των ναυτεργατών «καταγράφει ένα
ιστορικό ρεκόρ, αυτό της μεγαλύτερης
απεργιακής διάρκειας στα RO/RO και
το πιο σημαντικό της καθολικής συμμε-
τοχής! Όλα τα RO/RO έχουν δέσει κά-
βους, οι προπέλες τους σταμάτησαν
να γυρίζουν και είναι ακινητοποιημένα
στα λιμάνια του Κερατσινίου και της
Ελευσίνας». Κι αυτό παρά τις απειλές και την
τρομοκρατία από τη μεριά πλοιοκτητριών εται-
ριών, όπως καταγγέλουν τα σωματεία.

Συγκέντρωση αλληλεγγύης έγινε το από-
γευμα της Δευτέρας 15/12 στο λιμάνι του Κε-
ρατσινίου.

Οι ναυτεργάτες διεκδικούν τη στελέχωση
των καραβιών «σύμφωνα με τις ανάγκες και
την τήρηση των κανόνων ασφαλείας. Δυο ρε-
πό τον μήνα εκτός πλοίου (ισχύει στην ακτο-
πλοΐα). Επίδομα επικινδυνότητας 15%» καθώς
και το σταμάτημα μεταφοράς πολεμικού υλι-
κού από τα πλοία τους. 

Κοινή ανακοίνωση συμπαράστασης εξέδω-
σαν 12 οργανώσεις της Αριστεράς ανάμεσά
τους το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα και η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Μεταξύ άλλων σημειώνουν:

«Οι ναυτεργάτες στα πλοία Ro/Ro, που εξυ-
πηρετούν ζωτικές ανάγκες των νησιών, αντι-
μετωπίζουν την επίθεση των εφοπλιστών, που
με τη βοήθεια της κυβέρνησης προσπαθούν
να επιβάλουν συνθήκες εντατικοποίησης, χα-
μηλών μισθών και επισφαλούς εργασίας. Μια
πολιτική που μετατρέπει τους εργαζομένους
σε “αναλώσιμους” για την αύξηση των κερ-
δών των ναυτιλιακών εταιριών… Στηρίζουμε

την απεργία και καλούμε όλα τα σωματεία,
εργατικά κέντρα και ομοσπονδίες να σταθούν
έμπρακτα αλληλέγγυα, ενισχύοντας και εξα-
πλώνοντας τον αγώνα… Ο αγώνας αυτός
αφορά όλους τους εργαζόμενους, τα φτωχά
λαϊκά στρώματα και τους νέους. Ιδιαίτερα σε
μια στιγμή όπου βρίσκεται σε εξέλιξη ο αγώ-
νας των αγροτών, η ενότητα και ο συντονι-
σμός είναι απαραίτητα για να μεγαλώσει η
πίεση στην κυβέρνηση και το κεφάλαιο, για να
επιβάλλουμε τα δίκαια αιτήματα των εργαζο-
μένων και του λαού».

Σ.Μ.

ΣΕΡΕΤΕ

Απεργιακή συγκέντρωση ναυτεργατών στο λιμάνι του Κερατσινίου. Φωτό: ΠΕΝΕΝ
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Είμαστε καθαρίστριες του Δήμου Αθηναίων και έχουμε έρθει
σήμερα εδώ για τα δικαιώματα μας, για τα δικαιώματα όλων

των εργαζομένων. Ο Μητσοτάκης μας πέταξε έξω γιατί δεν είχα-
με ταυτότητα ελληνική, ενώ δουλεύουμε 30 χρόνια. Μετά από 30
χρόνια σκέφτηκε αν ξέρουμε να μιλάμε ελληνικά. Παλεύουμε και
παίρνουμε μέρος για όλα. Είμαστε εδώ και για τους αγρότες. Για
τις ώρες που δουλεύουμε, για το 13ωρο, για την ακρίβεια, για τα
νοσοκομεία, για τα πάντα. Για τις καθαρίστριες που όποτε θέ-
λουν μας παίρνουν και όποτε θέλουν μας πετάνε. Για όλον τον
κόσμο και για εμάς.

Βαλεντίνα Δήμα, 
απολυμένη καθαρίστρια στον Δήμο Αθηναίων

Διαδηλώνουμε για τον κρατικό προϋπολογισμό που ψηφίζεται
σήμερα. Τα νοσοκομεία έχουν ερημώσει, όχι μόνο το νοσοκο-

μείο μας, όλα τα νοσοκομεία. Παραιτούνται πάρα πολλοί υγει-
ονομικοί, υπάρχει εξαθλίωση. Πολλά άτομα νοσηλευτές δου-
λεύουν νύχτα μόνοι τους στα νοσοκομεία. Δεν υπάρχει καμία
υποστήριξη. Χρειάζονται προσλήψεις νοσηλευτών, αυξήσεις και
εννοείται τα βαρέα και ανθυγιεινά. Δε νοείται να έχουμε 2025 και
να μην παίρνει το υγειονομικό προσωπικό βαρέα και ανθυγιεινά.
Πρέπει να συνεχίσει ο κόσμος να αντιδράει, να φωνάζει, να μη
φοβάται και να διεκδικεί. Επιμονή, αγώνας και όχι φόβος.

Ιωάννα, νοσηλεύτρια στο νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου

Διαδηλώνουμε ενάντια στις διαγραφές, ενάντια στα πειθαρχι-
κά, ενάντια στον προϋπολογισμό της κυβέρνησης που χρη-

ματοδοτεί τους πολεμικούς εξοπλισμούς και τον στρατό, αντί
για την Παιδεία. Πιστεύω πρέπει να συνεχίσουμε πιο δυναμικά
και στις σχολές, να αγωνιστούμε. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για
να κινηθούμε σε αυτήν την κατεύθυνση γιατί δεν πάει άλλο η κα-
τάσταση.

Σπύρος Παπαδήμος, φοιτητής στο ΠΑΔΑ

Σήμερα είναι μια πολύ μεγάλη απεργία στους δήμους. Ο προ-
ϋπολογισμός που ψηφίζει η κυβέρνηση στη Βουλή φέρνει

τσεκούρι στην τοπική αυτοδιοίκηση κόβοντας πάνω από 30% της
χρηματοδότησης. Αυτό έχει σημάνει συναγερμό σε όλους τους
δήμους που ήδη υποφέρουν από την υποστελέχωση. Όλοι κατα-
λαβαίνουν ότι θα μεγαλώσει η διάλυση των δημοτικών υπηρε-
σιών. Η παρουσία των συναδέλφων/ισσών σήμερα είναι μαζική. Η
ΚΕΔΕ έχει κηρύξει αναστολή της λειτουργίας των υπηρεσιών σή-
μερα. Το σωματείο των συμβασιούχων του δήμου Αθήνας, η Ερ-
γατική Αντεπίθεση, βρισκόμαστε στην πρώτη γραμμή γιατί κατα-
λαβαίνουμε ότι η περικοπές θα σημάνουν κι απολύσεις συμβασι-
ούχων. Διεκδικούμε ταυτόχρονα την απόσυρση της τροπολογίας
Βορίδη γιατί είναι ο τρόπος με τον οποίο θα απολύσουν χιλιάδες
συμβασιούχους σε όλη τη χώρα. Αλλά δεν είμαστε μόνοι μας. Σή-
μερα ενώνουμε τη φωνή μας με τους εργαζόμενους σε όλο τον
δημόσιο τομέα, μαζί με τους αγρότες και όλο τον κόσμο που πα-
λεύει αυτή την κυβέρνηση. Ο μόνος δρόμος που πρέπει να βαδί-
σουμε είναι της απεργιακής κλιμάκωσης μαζί με τα σωματεία του
ιδιωτικού τομέα. 

Κυριάκος Μπάνος, εργαζόμενος δήμου Αθήνας

Σήμερα συμπαραστεκόμαστε στους αγρότες που παλεύουν
για τα δικαιώματά τους όπως κι εμείς. Θα συνεχίσουμε ενάν-

τια σε κάθε αδικία φορτώνεται στις πλάτες των εργατών. Ο δή-
μος σήμερα έχει κλείσει και είμαστε όλοι στους δρόμους. 

Παναγιώτης Σκούρτης, σχολικός καθαριστής στο δήμο Αθήνας

Είμαστε εδώ να παλέψουμε για τα δικαιώματά των εργαζόμε-
νων στους δήμους κι όλων των εργατών. Οι δήμοι υποφέ-

ρουν από τις ελλείψεις προσωπικού, την ίδια στιγμή που οι εργα-
ζόμενοί τους χτυπιούνται από την ακρίβεια και την εντατικοποί-
ηση. Εμείς παλεύουμε για τους δημότες γιατί τελικά σε αυτούς
φορτώνονται τα προβλήματα που προκύπτουν από τις ελλείψεις
και την υποχρηματοδότηση. Θέλουμε εδώ και τώρα προσλήψεις.

Γιώργος Κουμπουρλής, 
εργάτης στην καθαριότητα του Δήμου Νίκαιας Αγ. Ιωάννη Ρέντη  

Σ τις 10-12 Δεκέμβρη 2025 πραγματοποιήθηκε το 39ο
Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ στην Αθήνα. Ήταν ένα συνέδριο

με μαζική συμμετοχή των συνέδρων, με έντονη πολιτική
συζήτηση, με ανάδειξη των δυνάμεων της ΔΑΣ (ΠΑΜΕ) σε
πρώτη δύναμη έναντι της ΔΑΚΕ (άλλη μια ήττα για την κυ-
βέρνηση), με αύξηση των δυνάμεων των ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ
και με ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ. 

Συνήθως, στα συνέδρια των ομοσπονδιών και της Συνο-
μοσπονδίας των δημοσίων υπαλλήλων, η προσπάθεια των
γραφειοκρατικών ηγεσιών είναι στο τέλος του κάθε συνε-
δρίου, να μην γίνονται ψηφοφορίες και όλα τα ζητήματα να
παραπέμπονται στο επόμενο Γενικό Συμβούλιο. Αυτή τη
φορά δεν μπόρεσαν να το πετύχουν αυτό, για τρεις κυρίως
λόγους. Πρώτα από όλα λόγω της εκρηκτικής κατάστασης
που επικρατεί με τα αγροτικά μπλόκα από άκρη σε άκρη
στην Ελλάδα, που κανείς, όσο γραφειοκράτης και αν είναι,
δεν μπορεί να αγνοήσει. Δεύτερος λόγος ήταν η πολιτική
συζήτηση που άνοιξε μέσα στο συνέδριο, όπου οι δυνάμεις
της συνδικαλιστικής υγεσίας, δεν μπορούσαν πλέον να αν-
τιμετωπίσουν, καθώς τα επιχειρήματα και τα παραδείγματα
που έφερναν οι τοποθετήσεις ήταν πολύ ισχυρά και πραγ-
ματικά. Και τρίτος λόγος ήταν η λειτουργία του ενιαίου με-
τώπου μέσα στις δυνάμεις της Αριστεράς. 

Μοχλός πίεσης
Το κύριο επίδικο ήταν η απεργία στις 16 Δεκέμβρη, την

ημέρα που θα ψηφιστεί ο προϋπολογισμός. Ήδη, αρκετό
καιρό πριν, ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης είχε κυ-
κλοφορήσει αφίσα και προκήρυξη για την αναγκαιότητα
της 24ωρης απεργίας στις 16/12, αρκετά νωρίτερα και από
την έκρηξη των αγροτικών μπλόκων. Αυτό λειτούργησε ως
μοχλός πίεσης στις συνδικαλιστικές δυνάμεις σε πολλούς
χώρους και ήδη πριν το συνέδριο της ΑΔΕΔΥ, στην ομο-
σπονδία της ΠΟΕ – ΟΤΑ, είχε αποφασιστεί η απεργία για
τις 16/12 πριν το συνέδριο. Ταυτόχρονα και οι δυνάμεις του
ΠΑΜΕ, από το απογευματινό συλλαλητήριο για τις 16/12
που είχαν αποφασίσει νωρίτερα, ερχόμενοι στο συνέδριο
της ΑΔΕΔΥ, είχαν ως πρόταση την απεργία στις 16/12. 

Την προηγούμενη μέρα από το Συνέδριο, στο τελευταίο
Γενικό Συμβούλιο της ΑΔΕΔΥ, η πρόταση για απεργία στις
16/12 είχε τεθεί από τις ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ -  ΚΙΝΗΣΕΙΣ – ΣΥ-
ΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ και από τη ΔΑΣ, πρόταση που
στηρίχτηκε από την ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ (που
ήδη το είχαν αποφασίσει ως κυρίαρχη δύναμη στην ΠΟΕ –
ΟΤΑ). Ωστόσο, εκτός από τη ΔΑΚΕ και την ΠΑΣΚΕ (ΔΗΣΥΠ)
που την καταψήφισαν και η ΕΑΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ-ΝΕΑΡ) καταψή-
φισε, οπότε για 2 ψήφους, η πρόταση τελικά δεν πέρασε.
Στο συνέδριο της ΑΔΕΔΥ, παρά το γεγονός ότι όλες οι το-
ποθετήσεις κινούνταν γύρω από αυτό το θέμα, ποτέ δεν
βρισκόταν η κατάλληλη στιγμή για να τεθεί σε ψηφοφορία.
Πραγματικά όλες οι τοποθετήσεις των συνέδρων των ΠΑ-
ΡΕΜΒΑΣΕΩΝ έφερναν επιτακτικά στη συζήτηση ότι η ψη-
φοφορία πρέπει να γίνει. Τίποτε δεν είχε κριθεί μέχρι τε-
λευταία στιγμή. Η ψηφοφορία αναβλήθηκε για το πρωί της
2ης ημέρας του Συνεδρίου και μετά για το απόγευμα της
2ης μέρας του Συνεδρίου.. 

Συνέχεια στη σελ. 14

Αθήνα
Mαζικό ήταν το απεργιακό συλλαλητή-

ριο στο Σύνταγμα. Από την Πλατεία
Κλαυθμώνος ξεκίνησε η προσυγκέντρω-
ση του Συντονισμού Εργατικής Αντίστα-
σης, μαζί με μια σειρά πρωτοβάθμια σω-
ματεία. 

Ανάμεσά τους τα σωματεία των νοσο-
κομείων Έλενα Βενιζέλου, Αγίου Σάββα,
Δρομοκαΐτειου, Γεννηματάς, των ειδι-
κευομένων του ΨΝΑ, των εργαζόμενων
του Αττικού, του Αγία Όλγα της ΓΓΔΕ,
του Δικτύου Εκπαιδευτικών «Η Τάξη μας»,
οι φοιτητές/ριες του ΠΑΔΑ και της Φιλο-
σοφικής, οι καθαρίστριες των σχολείων
του Δήμου Αθήνας, οι εργαζόμενοι του
Υπουργείου Πολιτισμού, η Συμμαχία Στα-
ματήστε τον Πόλεμο και το Σοσιαλιστικό
Εργατικό Κόμμα. 

Η πορεία βάδισε προς τη Βουλή όπου
ήδη είχαν συγκεντρωθεί εκατοντάδες μέ-

λη της ΠΟΕ ΟΤΑ και εργαζόμενοι από άλ-
λους χώρους του δημοσίου. 

Από το βήμα του συλλαλητηρίου συνδι-
καλιστές/ριες κάλεσαν σε κλιμάκωση των
κινητοποιήσεων για την ανατροπή της κυ-
βέρνησης. Χαρακτήρισαν τον προϋπολο-
γισμό «μνημείο προκλητικότητας και επί-
θεσης της ανάγκες της κοινωνίας» καθώς
δίνει σχεδόν 10 δις ευρώ στους τραπεζί-
τες, επιταχύνει τις ιδιωτικοποιήσεις, σπα-
ταλάει άλλα δύομιση δισεκατομμύρια για
πολεμικούς εξοπλισμούς, την ίδια ώρα
που οι μισθοί μένουν καθηλωμένοι, η
ακρίβεια καλπάζει, Παιδεία, Υγεία και κοι-
νωνικές υπηρεσίες υποφέρουν από τις
ελλείψεις και την υποχρηματοδότηση.

Το αντιπολεμικό στοιχείο στο συλλαλη-
τήριο ήταν ισχυρό με δεκάδες Παλαιστι-
νιακές σημαίες να ανεμίζουν, ανάμεσα σε
αυτές των συνδικάτων και το πανό της
Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο να
καταγγέλει την επιχειρούμενη μετατροπή

της Ελευσίνας σε «νέα Σούδα». Όλοι οι
ομιλητές/ριες δήλωσαν την αλληλεγγύη
τους στους αγρότες. 

Μετά το τέλος των χαιρετισμών το πα-
νό του Συντονισμού Εργατικής Αντίστα-
σης με το σύνθημα «Απεργιακό Μπλόκο
παντού» μπήκε μπροστά κι ακολούθησε
μια μαζική διαδήλωση μέχρι τα Προπύ-
λαια. 

Στέλιος Μιχαηλίδης

Θεσσαλονίκη
Μαχητική απεργιακή διαδήλωση πραγ-

ματοποιήθηκε και στη Θεσσαλονίκη ενάν-
τια στον προϋπολογισμό της λιτότητας.
Συμμετείχαν σωματεία εκπαιδευτικών, νο-
σοκομειακών, συνταξιούχων, οργανώσεις
της Αριστεράς. 

Ο Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης
με σύνθημα “Εργάτες – Αγρότες στην
πρώτη τη γραμμή, ετούτη η κυβέρνηση

θα ανατραπεί” έδωσε τον τόνο της κλιμά-
κωσης και της σύνδεσης των εργατικών
αντιστάσεων με τον ξεσηκωμό των αγρο-
τών, για να τελειώνουμε με την κυβέρνη-
ση της κοινωνικής λεηλασίας.

Ευκλείδης Μακρόγλου

Πάτρα 
Πολλοί εργαζόμενοι του δημοσίου αν-

ταποκρίθηκαν, παρόλο που η απεργία
κερδήθηκε λίγες μέρες πριν στο συνέ-
δριο της ΑΔΕΔΥ και το κάλεσμα της συγ-
κέντρωσης βγήκε μόλις μία μέρα πριν.
Συμμετείχαν πολλοί εργαζόμενοι του Δή-
μου με το πανό του σωματείου τους, εκ-
παιδευτικοί από την ΕΛΜΕ και τον ΣΕΠΕ,
υγειονομικοί από τα νοσοκομεία, εργαζό-
μενοι στις εφορίες, τον ΟΑΕΔ και άλλες
δημόσιες υπηρεσίες με το πανό του ΝΤ
της ΑΔΕΔΥ. Με πανό συμμετείχαν ακόμα
το ΣΕΚ, η πρωτοβουλία ενάντια στις διώ-
ξεις εκπαιδευτικών, η Ταξική Πορεία 

Στις συζητήσεις επιχειρηματολογούσα-
με για το ότι τώρα είναι η ώρα για κλιμά-
κωση με Πανεργατική. Ότι θα έπρεπε δί-
πλα στα μπλόκα των αγροτών, να μπούνε
όλοι μαζί με απεργία και οι εργαζόμενοι
ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, ενάντια
στον προϋπολογισμό της φτώχειας και
του πολέμου.

Ακολούθησε διαδήλωση στο κέντρο
της πόλης. Το επόμενο αγωνιστικό ραντε-
βού ήταν το απόγευμα 7:30μμ στην συγ-
κέντρωση στο μπλόκο των αγροτών.

Γιάννης Αγγελόπουλος

Γιάννενα
Η απεργιακή συγκέντρωση σήμερα στα

Γιάννενα έγινε το πρωί, με πρωτοβουλία
των Παρεμβάσεων. Στη συγκέντρωση
συμμετείχε η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το ΜΛ ΚΚΕ και
κόσμος από τον αντιεξουσιαστικό χώρο.
Στις ομιλίες σύντροφοι/ισσες της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ δώσαμε την εικόνα για την κατάστα-
ση στα νοσοκομεία, το εργατικό κίνημα
και τους αγώνες που χρειάζονται για να
ανατρέψουμε την κυβέρνηση των οπεκε-
πέδων και των φραπέδων. 

Με τον κόσμο που περνούσε συζητού-
σαμε ότι χρειάζεται να διεκδικήσουμε λε-
φτά για να στελεχωθούν τα πανεπιστήμια,

τα σχολεία, τα νοσοκομεία, όλες οι κοινω-
νικές υπηρεσίες κι όχι να πηγαίνουν για
πολεμικούς εξοπλισμούς και για να σκο-
τώνουν παιδιά στην Παλαιστίνη. Καθ’ όλη
τη διάρκεια της συγκέντρωσης, συζητού-
σαμε με τον κόσμο πώς μπορεί να συγ-
κροτηθεί κίνημα μαζικό. Οι εργάτες να
ενωθούν με τους αγρότες και με όλα τα
κομμάτια της αντίστασης, για να μπορέ-
σουμε να νικήσουμε.

Ορέστης Παπαθανάσης

Χανιά
Μαζική απεργιακή συγκέντρωση και

πορεία πραγματοποιήθηκε στα Χανιά,
στο πλαίσιο της 24ωρης πανελλαδικής
απεργίας της ΑΔΕΔΥ. Η συγκέντρωση
έγινε στην Εφορία Χανίων, όπου οι συγ-
κεντρωμένοι υποδέχθηκαν με συνθήματα
τους αγρότες. Μετά το τέλος της πορεί-
ας, οι αγρότες προχώρησαν σε τρίωρο
αποκλεισμό του κτιρίου.

Η διαδήλωση κινήθηκε σε κεντρικούς
δρόμους της πόλης και ολοκληρώθηκε με
επιστροφή στην αφετηρία. Στην κινητο-
ποίηση συμμετείχαν η Ενωτική Ομοσπον-
δία Αγροτικών Συλλόγων, το Νομαρχιακό
Τμήμα Χανίων της ΑΔΕΔΥ, οι ΣΕΠΕ και
ΕΛΜΕ σε κοινό μπλοκ, ο Φοιτητικός Σύλ-
λογος ΗΜΜΥ – Ενιαίου – Αρχιτεκτονικής,
ο Φοιτητικός Σύλλογος Εστιών – ΜΗΧΟΠ,
η Επιτροπή Αγώνα του Εμπορικού Συλλό-
γου Χανίων, καθώς και πολιτικά κόμματα
κι οργανώσεις της Αριστεράς.

Ειρηναίος Μαράκης

Απεργιακό μπλόκο στον Προϋπολογισμό
Μήνυμα απόρριψης του

προϋπολογισμού της
φτώχειας και του πο-

λέμου και κοινού μετώπου ερ-
γαζομένων και εξεγερμένης
αγροτιάς ενάντια στην κυβέρνη-
ση, έστειλε η απεργία και τα
συλλαλητήρια της 16ης Δεκέμ-
βρη σε όλη τη χώρα.
Σε 24ωρη απεργία κατέβηκαν οι
εργαζόμενοι στο δημόσιο μετά
από τη νικηφόρα μάχη που έδω-
σαν στο συνέδριο της ΑΔΕΔΥ
την περασμένη εβδομάδα. Ήδη
είχαν κηρύξει απεργία οι εργα-
ζόμενοι στους δήμους κι ακο-
λούθησαν σωματεία της εκπαί-
δευσης, της Υγείας και των
υπουργείων. Σε πολλά σημεία
όπως στην Ξάνθη, τα Χανιά, το
Ρέθυμνο κ.α. οι αγρότες ενώθη-
καν με τους εργαζόμενους/ες
στα συλλαλητήρια.
Η καμπάνια του Συντονισμού
Εργατικής Αντίστασης για πα-
νεργατική απεργία ενάντια στον
προϋπολογισμό έβαλε το ζήτημα
σε δεκάδες χώρους δουλειάς κα-
λώντας όλες τις συνδικαλιστικές
δυνάμεις να πάρουν θέση. 
«Ο Συντονισμός Εργατικής Αντί-
στασης και το Συντονιστικό των
Νοσοκομείων έδωσαν από την
πρώτη στιγμή όλες τους τις δυ-
νάμεις για την οργάνωση και την
επιτυχία της απεργίας» τονίζει
σε ανακοίνωσή του. «Έδωσαν
μάχη στα σωματεία, τις Ομο-
σπονδίες και στο Συνέδριο της
ΑΔΕΔΥ για να βγει η απόφαση
για την απεργία ενάντια στην
αδράνεια την συνδικαλιστικών
ηγεσιών και στη συνέχεια, χώρο
τον χώρο, γειτονιά την γειτονιά
με την αφίσα και την προκήρυ-
ξη του Συντονισμού να οργανω-
θεί η μαζική συμμετοχή στην
απεργία και στο συλλαλητήριο.
Παίξαμε κεντρικό ρόλο σε συν-
τονισμό με την ΠΟΕ-ΟΤΑ για
την οργάνωση της κεντρικής
απεργιακής συγκέντρωσης.  
Επόμενο βήμα είναι η ανοιχτή
σύσκεψη που οργανώνει ο Συν-
τονισμός Εργατικής Αντίστασης
την Παρασκευή  19 Δεκέμβρη
στις 6μμ στο Εργατικό Κέντρο
Αθήνας, για να οργανώσουμε
όλοι μαζί τα επόμενα βήματα
για να κρατήσουμε δημόσια τα
ΕΛΤΑ».

39ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΔΕΔΥ  

16/12, Σύνταγμα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

16/12, Χανιά. Φωτό: Ειρηναίος Μαράκης 16/12, Θεσσαλονίκη. Φωτό: Πέτρος Πομώνης 16/12, Πάτρα. Φωτό: ΣΕΚ Πάτρας

12/12. Το Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ υπερψηφίζει τη πρόταση για απεργία 
στις 16 Δεκέμβρη Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

16/12, Ξάνθη. Φωτό: Τζεμαλί Μηλιαζήμ
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Στην δολοφονία του Παύλου
Φύσσα είχε φτάσει η εισαγγελι-
κή πρόταση στη δευτεροβάθ-

μια δίκη της Χρυσής Αυγής την Τρίτη
16/12, όταν η Εργατική Αλληλεγγύη
πήγαινε στο τυπογραφείο. Η εισαγγε-
λέας του Εφετείου, Κυριακή Στεφανά-
του, συμπλήρωνε την τρίτη μέρα της
αγόρευσής της, μιας αγόρευσης κό-
λαφο για τη ναζιστική εγκληματική
οργάνωση που αντιστοιχεί στο συν-
τριπτικό αποδεικτικό υλικό της δίκης.

Σε αντίθεση με την πρωτόδικη
αθωωτική εισαγγελική πρόταση της
Αδαμαντίας Οικονόμου που προκα-
λούσε για την αδιαφορία και την απα-
ξίωσή της προς τα στοιχεία, η αγό-
ρευση της εισαγγελέα του Εφετείου
στηρίζεται αποκλειστικά σε αυτά, δεί-
χνοντας ξεκάθαρα πως τα έχει «ξε-
σκονίσει». Σε όλη τη διάρκεια και
προς απόδειξη όλων όσων αναπτύσ-
σει, ανατρέχει στη δικογραφία, παρα-
θέτει ντοκουμέντα, συνδυάζει καταθέ-
σεις και μαρτυρίες.

Την πρώτη μέρα της αγόρευσής
της την Παρασκευή 12/12 (196η δικά-
σιμος), η εισαγγελέας εξάντλησε τα
στοιχεία που συνέθεταν την εγκλημα-
τική οργάνωση. Μίλησε για την εθνι-
κοσιαλιστική της συγκρότηση και τη
ναζιστική ιδεολογία της, ανέλυσε τη
σκληρή στρατιωτική της δομή, την
απόλυτη πειθαρχία των μελών της και
την απαραβίαστη ιεραρχία της με κέν-
τρο την χιτλερική Αρχή του Αρχηγού,
ανέδειξε τους εγκληματικούς σκο-
πούς της που εφορμούνταν από το
φυλετικό μίσος και το μίσος κατά των
ιδεολογικών και πολιτικών της αντιπά-
λων από την ίδρυσή της μέχρι και την
ποινική δίωξη.

«Η Χρυσή Αυγή ιδρύθηκε στις αρ-
χές της δεκαετίας του 1980 ως ολιγά-
ριθμη ομάδα εθνικοσοσιαλιστικής επι-
μόρφωσης με επικεφαλής τον Νικό-
λαο Μιχαλολιάκο και στη συνέχεια με-
τεξελίχτηκε σε πολιτικό σχηματισμό
κατά τα πρότυπα του γερμανικού
εθνικοσοσιαλιστικού κόμματος ... υιο-
θέτησε τη σβάστικα και τη βασική ιδε-
ολογία ότι η γη δεν φτάνει για όλους
ούτε ανήκει σε κατώτερες φυλές
“υπανθρώπων”, μόνο οι Άρειοι αξίζει
να επιβιώσουν», ήταν κάποιες χαρα-
κτηριστικές φράσεις της.

Όπως επίσης και ότι «η ΧΑ ήταν νε-
οναζιστικό κόμμα, γνήσιο τέκνο της
ιδεολογίας αυτής ... φυσικά κανείς
δεν θα ασχολείτο με την ιδεολογία
των κατηγορουμένων αν οι ίδιοι δεν
την αρνούνταν διότι φαίνεται ότι είναι
το κίνητρο των εγκλημάτων τους ... η
δομή της ΧΑ ήταν ότι καμία ενέργεια
δεν θα τελείται χωρίς την έγκριση του
ανώτερου οργάνου ... από το αποδει-
κτικό υλικό αποδεικνύεται η εκπαίδευ-
σή τους στη χρήση πυροβόλων όπλων
με πραγματικά πυρά ... η αρχή του
Αρχηγού αποδεικνύεται ότι διαπερνά
το κόμμα, η πίστη στον Αρχηγό ανά-
γεται σε μεταφυσικό ζήτημα».

Για όλα αυτά διάβαζε δηλώσεις, συ-
νεντεύξεις, άρθρα, ομιλίες των ίδιων
των νεοναζί δολοφόνων, έφερνε φω-

τογραφίες και άλλα ευρήματα στους
σκληρούς τους δίσκους, διασταύρωνε
μαρτυρίες πρώην αλλά και νυν μελών
της οργάνωσης. Στοιχεία που αξιοποι-
ούσε για να αντικρούσει ταυτόχρονα
μια σειρά υπερασπιστικούς ισχυρι-
σμούς και ψέματα των κατηγορουμέ-
νων. Όπως τη μαρτυρία του Ι. Περδι-
κάρη που λίγο πολύ προσπάθησε να
πείσει ότι η ΧΑ ήταν ένα «μπουλούκι»,
όταν, όπως θύμισε η εισαγγελέας, ο
ίδιος ο Μιχαλολιάκος έλεγε ότι «Δεν
είμαστε αγέλη ατάκτων, είμαστε
στρατός. Από τον στρατό που έχουμε
σήμερα, είμαστε καλύτεροι». Ή την
άρνηση του αυθεντικού ναζιστικού κα-
ταστατικού του 1992 που είχε προ-
σκομίσει ο δημοσιογράφος Δ. Ψαρ-
ράς, την έρευνα του οποίου για τη να-
ζιστική οργάνωση αξιοποίησε πολλές
φορές.

Μανδύας κόμματος
Ιδιαίτερα επέμενε και στην ανάδει-

ξη του μανδύα του πολιτικού κόμμα-
τος, πίσω από τον οποίο δρούσε η εγ-
κληματική οργάνωση. Υποστηρίζον-
τας πως η συμμετοχή στις εκλογές
ήταν η «βιτρίνα» για τα εγκλήματα, το
«βουλευτιλίκι» -όπως έλεγε και ο Κα-
σιδιάρης- ευκαιρία για «προνόμια»
όπως η νόμιμη οπλοφορία και η ασυ-
λία σε εγκληματικές ενέργειες, ο κοι-
νοβουλευτισμός ο τρόπος συγκάλυ-
ψης της βίαιης δράσης της. Για τα θύ-
ματα δε, τόνισε πολλάκις η εισαγγελέ-
ας, ήταν ο αποτρεπτικός λόγος για να
κάνουν καταγγελίες και μηνύσεις απέ-
ναντι σε ένα «νόμιμο πολιτικό κόμμα».

Στη συνέχεια η εισαγγελέας πέρα-
σε στις βίαιες επιθέσεις των ταγμάτων
εφόδου. Όχι μόνο στις συνεκδικαζό-
μενες υποθέσεις (δολοφονία Φύσσα,

απόπειρα ανθρωποκτονίας Αμπουζίντ
Εμπάρακ), ούτε μόνο στις συσχετιζό-
μενες από τη δικογραφία. Αλλά και σε
αυτές που έφτασαν στο δικαστήριο
μέσω των μαρτύρων κατηγορίας και
οι οποίες χρονολογούνταν από τις αρ-
χές της δεκαετίας του ’90, δείχνοντας
την αδιάλειπτη εγκληματική δράση
της ναζιστικής οργάνωσης.

Ξεκίνησε έτσι από τις πρώτες “εμ-
φανίσεις” της επί Μακεδονικών συλ-
λαλητηρίων το 1992 και συνέχισε με
τις επιθέσεις της κατά μελών της ΟΣΕ
και του ΣΕΚ το 1996, το 2000 και το
2001, στις οποίες είχε αναφερθεί ο
σύντροφος και δημοσιογράφος της
Εργατικής Αλληλεγγύης Γιώργος Πίτ-
τας -με ενδιάμεσο “σταθμό” φυσικά
την απόπειρα ανθρωποκτονίας του
Δημήτρη Κουσουρή το 1998 έξω από
τα δικαστήρια στην Ευελπίδων.

Από εκεί πέρασε στην παρολίγον
δολοφονική επίθεση στο αναρχικό
στέκι Αντίπνοια το 2008 και στα επει-
σόδια έξω από το Παλιό Εφετείο το
2009. Και έφτασε στην περίοδο της
κλιμάκωσης της ρατσιστικής και φασι-
στικής βίας της ΧΑ μετά το 2010-11
και ιδιαίτερα μετά την είσοδό της στη
Βουλή το 2012.

Τον κύριο όγκο αυτών των επιθέσε-
ων η εισαγγελέας τον ανέλυσε τη δεύ-
τερη μέρα της αγόρευσής της, την
Δευτέρα 15/12 (197η δικάσιμος). Συγ-
κεκριμένα μίλησε για την απόπειρα
ανθρωποκτονίας του Αιγύπτιου αλιερ-
γάτη Αμπουζίντ Εμπάρακ, τις επιθέ-
σεις σε εκλογικά κέντρα και λαϊκές, τη
δολοφονία του Πακιστανού εργάτη
Σαχζάτ Λουκμάν, την επίθεση στους
μετανάστες στη Βαϊνιά της Ιεράπε-
τρας και στην αντιφασιστική διαδήλω-
ση στην Παροικιά της Πάρου, τις ει-

σβολές σε νοσοκομεία και άλλους χώ-
ρους, τα ρατσιστικά πογκρόμ στον
Άγιο Παντελεήμονα, την Κυψέλη και
όλο το κέντρο της Αθήνας, τις επιθέ-
σεις σε μαγαζιά, τζαμιά, σπίτια, δρό-
μους, στέκια στη Νίκαια, τον Πειραιά
κι αλλού, το χτύπημα στον Κοινωνικό
Χώρο «Συνεργείο» στην Ηλιούπολη,
τις επιθέσεις κατά νεαρών στην Πά-
τρα και τους Αμπελόκηπους, την επί-
θεση στους συνδικαλιστές της Ζώνης
και του ΠΑΜΕ.

Τις παρουσίασε όλες με κάθε λεπτο-
μέρεια βασισμένη ξανά στη σωρεία
των στοιχείων και των ντοκουμέντων
από την προανάκριση μέχρι τις κατα-
θέσεις των μαρτύρων και τις απολο-
γίες των κατηγορουμένων τόσο στον
πρώτο όσο και στο δεύτερο βαθμό. Σε
πολλές πρόβαλε τα κοινά στοιχεία
τους τόσο ως προς την επιλογή του
στόχου, όσο και ως προς την αγριότη-
τά τους. Αλλά και ως προς την εκτέλε-
σή τους, το λεγόμενο modus operandi.

Οργανωμένη βία
Όπως το περιέγραψε πχ στην περί-

πτωση της δολοφονικής επίθεσης
στους Αιγύπτιους αλιεργάτες: «Με
επικεφαλής, τον Πανταζή, επίθεση
ολιγοπρόσωπη, με δράστες με διακρι-
τικά της ΧΑ, που ξέρουν πού πηγαί-
νουν. Λειτουργούν με παράγγελμα,
οργανωμένα, προσχεδιασμένα, με
δράστες που δρουν γρήγορα, συντε-
ταγμένα, δεν κάνουν περιττές βίαιες
ενέργειες και κυρίως δηλώνουν την
πολιτική τους ταυτότητα».

Ή στην περίπτωση της επίθεσης
στους συνδικαλιστές της Ζώνης και
του ΠΑΜΕ: «Τα μέλη των ταγμάτων
εφόδου κατέφθασαν οργανωμένα, χω-
ρισμένα σε δύο ομάδες. Περικύκλω-

σαν και εγκλώβισαν τα θύματα και απέ-
κλεισαν κάθε διαφυγή τους. Κρατού-
σαν καδρόνια, πτυσσόμενα γκλομπ,
τσεκούρια, κοντάρια που είχαν προ-
σαρμοσμένα μεταλλικά ελάσματα.
Χτυπούσαν ρυθμικά τα ρόπαλα και δη-
μιουργούσαν κατάσταση φόβου, φω-
νάζοντας “κομμούνια, θα σας θάψου-
με” … Αρχικά ο Χατζηδάκης είπε “πού
είναι ο Πουλικόγιαννης; Κουμάντο εδώ
κάνει η Χρυσή Αυγή” … Όλη η εγκλη-
ματική μανία έληξε όταν ο Χατζηδάκης
έδωσε το παράγγελμα της λήξης: “Τε-
λείωσε. Το πράγμα βρώμισε. To Πέρα-
μα από δω”».

Σε κάθε μία από τις επιθέσεις η ει-
σαγγελέας αναδείκνυε πολύ μεθοδικά
τον καθοδηγητικό ρόλο της ηγεσίας,
του Λαγού, του Κασιδιάρη, του Πανα-
γιώταρου, του Μίχου και των άλλων
διευθυντών και στελεχών της εγκλη-
ματικής οργάνωσης, φτάνοντας στον
Μιχαλολιάκο. Ενώ δεν παρέλειψε να
αναφερθεί αρκετές φορές, πάλι μέσα
από το αποδεικτικό υλικό, και στα
ερείσματα που είχε η ΧΑ μέσα στην

αστυνομία, την αδράνεια κάποιων
αστυνομικών σε μια σειρά επιθέσεις
ή/και την συμβολή τους στη συγκάλυ-
ψη εγκλημάτων.

Έτσι έφτασε στη δολοφονία Φύσσα,
την τρίτη μέρα της αγόρευσής την
Τρίτη 16/12 (198η δικάσιμος). Καθη-
λώνοντας κυριολεκτικά από τον τρόπο
με τον οποίο ανέλυσε το υπόβαθρό
της, τη στοχοποίηση του Φύσσα, την
αστραπιαία οργάνωσή της, την εντολή
Λαγού, την εκτέλεσή της, την εμπλοκή
Μιχαλολιάκου, την προσπάθεια της
συγκάλυψης. Αλλά και για το πώς ανέ-
δειξε τη συμμετοχή κάθε ενός εκ των
κατηγορουμένων και μελών του τάγ-
ματος εφόδου Νίκαιας, της πιο οργα-
νωμένης, εκπαιδευμένης και σκληρο-
πυρηνικής τοπικής της Χρυσής Αυγής.

Η εισαγγελική πρόταση συνεχίζεται
την Τετάρτη 17/12 στις 11πμ.

Λένα Βερδέ

Διαβάστε επίσης

Εισαγγελική αγόρευση-καταπέλτης
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Οεπόμενος μεγάλος σταθμός του αντι-
φασιστικού κίνηματος είναι η διαδήλω-
ση που θα γίνει το Σάββατο 17 Γενάρη

στην πλατεία Μερκούρη στις 3μμ για τα δεκα-
τρία χρόνια από τη δολοφονία του Πακιστανού
μετανάστη εργάτη Σαχζάτ Λουκμάν. Για την
επιτυχία της κινητοποίησης οι τοπικές ΚΕΕΡΦΑ
Πετραλώνων – Θησείου – Κουκακίου – Νέου
Κόσμου – Καλλιθέας οργανώνουν ανοιχτή σύ-
σκεψη σωματείων και φορέων στα Πετράλωνα,
το Σάββατο 20 Δεκέμβρη στα γραφεία της 3ης
Δημοτικής Κοινότητας (Τριών Ιεραρχών 74)
στις 6.30μμ.

Με αυτό το κάλεσμα έκλεισε τον χαιρετισμό
του έξω από το Εφετείο Αθηνών ο Πέτρος
Κωνσταντίνου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ. «Χαι-
ρετίζουμε την παρουσία σήμερα των εργατι-
κών συνδικάτων, του ΕΚΑ, του ΕΚΠ, του Συνδι-
κάτου Οικοδόμων, μέσα σε μέρες που δίνονται
μάχες ενάντια στην κυβέρνηση των δολοφό-
νων που κάνει πλάτες στους φασίστες», ξεκίνη-
σε. «Η σημερινή αντιφασιστική συγκέντρωση
είναι βήμα σύγκρουσης με αυτή την κυβέρνη-
ση που τόλμησε να ξεστομίσει ότι εγκληματική
οργάνωση είναι οι αγρότες της Κρήτης που
πήραν τις κατσούνες τους και μπήκαν στο αε-
ροδρόμιο. Εγκληματική οργάνωση είναι η ΧΑ
που πρέπει να πάει στη φυλακή, εγκληματική
οργάνωση είναι και η ίδια η κυβέρνηση που
τους κάνει πλάτες.

Μάχη
Απαιτούμε την επιβεβαίωση της πρωτόδικης

απόφασης, σκληρότερες ποινές στους δολο-
φόνους του Παύλου Φύσσα και του Σαχζάτ
Λουκμάν, για τη δικαίωση των οικογενειών και
των θυμάτων, της Μάγδας Φύσσα και του Αμ-
πουζίντ Εμπάρακ που είναι σήμερα μαζί μας,
των γονιών του Λουκμάν, των συνδικαλιστών
του ΠΑΜΕ. Είναι μια μάχη που δίνεται μέσα κι
έξω από τα δικαστήρια. Διότι η κυβέρνηση της
ΝΔ στην απομόνωσή της έχει πέσει στην κα-
τάντια να ανοίγεται στην άκρα δεξιά, να ονει-
ρεύεται συνεργασίες με τους Βελόπουλους και
τις Λατινοπούλου γιατί δεν μπορεί να πάρει αυ-
τοδυναμία. Είναι οι ίδιες μεθοδεύσεις όταν
έκαναν το άνοιγμα στο ΛΑΟΣ του Καρατζαφέ-
ρη ανοίγοντας την πόρτα στη ΧΑ. Δεν θα το
επιτρέψουμε.

Η 48ωρη απεργία στο Ελληνικό για τη δολο-
φονία του Αιγύπτιου μετανάστη εργάτη Άχμεντ
Γκολάμπ μάς θυμίζει ότι οι μετανάστες είναι
κομμάτι της τάξης μας. Γι' αυτό βρέθηκαν στην
πρώτη γραμμή της απεργιακής συγκέντρωσης
του Συνδικάτου Οικοδόμων. Έτσι θα πάμε, για
να δικαιωθούν τα θύματα της Πύλου στο μεγα-
λύτερο ρατσιστικό έγκλημα της κυβέρνησης,
για ανοιχτά σύνορα για την προσφυγιά, για
χαρτιά στους μετανάστες. Ενωμένοι και δυνα-
τοί, στην Ελλάδα και παγκόσμια, παλεύουμε
ενάντια στον Τραμπ, τη Μελόνι, τον Όρμπαν
και όλες τις ακροδεξιές κυβερνήσεις.

Και στις 17 Γενάρη δεν ξεχνάμε τη δολοφο-
νία του Σαχζάτ Λουκμάν. Θα είμαστε στην πλα-
τεία Μερκούρη εκείνο το Σάββατο στις 3μμ. Θα
τσακίσουμε τους φασίστες, θα διώξουμε την
κυβέρνηση και θα ανοίξουμε το δρόμο για να
ξεφορτωθούμε το σύστημα του καπιταλισμού
που τα κέρδη του κοστίζουν ανθρώπινες
ζωές», κατέληξε.

17 Γενάρη
στα Πετράλωνα

Με μαζική αντιφασιστική συγκέντρωση
έξω από το Εφετείο Αθηνών ξεκίνησε
το πρωί της Παρασκευής 12 Δεκέμ-

βρη η εισαγγελική πρόταση στη δευτεροβάθ-
μια δίκη της Χρυσής Αυγής. Πλήθος αντιφα-
σιστών/ριών έδωσε το παρών στην κινητοποί-
ηση και μπήκε στη συνέχεια στην δικαστική
αίθουσα, απαιτώντας την αμετάκλητη καταδί-
κη της ναζιστικής εγκληματικής οργάνωσης.

«Μόνη επιλογή είναι η ενοχή, οι ναζί να μεί-
νουν στη φυλακή», ξεκαθάρισαν σωματεία ορ-
γανώσεις και συλλογικότητες, ανάμεσά τους η
ΚΕΕΡΦΑ, το Εργατικό Κέντρο Αθήνας, το Ερ-
γατικό Κέντρο Πειραιά, ο Σύλλογος Εργαζομέ-
νων Αγ.Σάββα, ο Σύνδεσμος Φυλακισθέντων
Εξορισθέντων Αντίστασης ’67-74, ο Φοιτητικός
Σύλλογος Φιλοσοφικής, ο Αντιφασιστικός Συν-
τονισμός Αθήνας-Πειραιά, η Πακιστανική Κοι-
νότητα Ελλάδας «Η Ενότητα», το Συνδικάτο
Μετάλλου, το Συνδικάτο Οικοδόμων, το Σωμα-
τείο Μισθωτών Δικηγόρων, η Κίνηση Χειραφέ-
τησης ΑμεΑ «Μηδενική Ανοχή» κ.α.

«Μια τέτοια μέρα πριν έξι χρόνια, είχαμε
μια εισαγγελική πρόταση στον πρώτο βαθμό
δυστυχώς αθωωτική», θύμισε στον χαιρετι-
σμό του ο Κώστας Παπαδάκης, από την Πολι-
τική Αγωγή των Αιγυπτίων αλιεργατών και μέ-
λος ΔΣ του ΔΣΑ. «Την παλέψαμε όμως και την
ανατρέψαμε και πετύχαμε την ιστορική από-
φαση της 7ης Οκτώβρη 2020 που έκρινε ότι η
ΧΑ είναι εγκληματική οργάνωση, καταδίκασε
57 από τους 69 κατηγορουμένους και έστειλε
τους 42 από αυτούς στη φυλακή.

Σήμερα στο δεύτερο βαθμό είναι αναμφι-
σβήτητη από την αποδεικτική διαδικασία η
ενοχή των κατηγορουμένων και έχουμε την
απαίτηση ξανά η εισαγγελική πρόταση να αν-
τιστοιχεί σε αυτή την αξιολόγηση και τέτοια να
είναι και η απόφαση. Η Δικαιοσύνη δεν χαρίζε-
ται, κατακτιέται. Γι' αυτό είμαστε εδώ, για να
ακουστεί η φωνή της κοινωνίας μέσα στο δι-
καστήριο. Η περίοδος ανοχής στη φασιστική
εγκληματική βία έχει τελειώσει. Δεν θα επιτρέ-
ψουμε καμία προσπάθεια αναβίωσής της».

«Η παρουσία μας εδώ είναι για να πετύχου-
με ακόμα ένα βήμα ενάντια στον φασισμό»,
είπε ο Νίκος Μανιός, γενικός γραμματέας του
Συνδέσμου Φυλακισθέντων Εξορισθέντων Αν-
τίστασης 1967-1974. «Δεν είναι μόνο να δικα-
στεί η ΧΑ, είναι να καταλάβουμε όλος ο λαός
ότι έχουμε μπει σε μια κρίσιμη εποχή. Ο φασι-
σμός μάς έχει κυκλώσει από παντού. Ή τώρα
θα αντισταθούμε ή τα παιδιά μας και τα εγγό-
νια μας θα ζήσουν σε μια εποχή πολύ πιο
μαύρη. Γι' αυτό πρέπει να είμαστε παρόν-
τες/ούσες/α στους αγώνες ενάντια στον φα-
σισμό».

«Δεν μπορούμε να ξεχάσουμε τον πόνο, τις
μαχαιριές, τις δολοφονίες, το αίμα», τόνισε ο
Τζαβέντ Ασλάμ, πρόεδρος της Πακιστανικής
Κοινότητας Ελλάδας «Η Ενότητα». «Από το
2009-10 γινόταν μπροστά στα μάτια μας με
συνενοχή της κυβέρνησης και της αστυνο-
μίας. Πηγαίναμε στα αστυνομικά τμήματα και
ούτε απλή μήνυση δεν ήταν εύκολο να κάνου-
με. Εσείς κι εμείς, η ΚΕΕΡΦΑ, το αντιφασιστι-
κό κίνημα, τους σταματήσαμε. Σήμερα περι-
μένουμε αυτοί οι δολοφόνοι, που χτύπαγαν
ανοιχτά εκατοντάδες άτομα από την Κρήτη
μέχρι την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, να μεί-
νουν μέσα στη φυλακή. Ούτε βήμα πίσω. Πο-
τέ ξανά φασισμός, ποτέ ξανά ρατσισμός».

«Είμαστε εδώ με απόφαση του Σωματείου

μας, γιατί θέλουμε να επιβάλουμε σαν εργατι-
κό κίνημα ότι οι φασίστες δεν θα ξαναβγούν
στους δρόμους», είπε η Κατερίνα Πατρικίου,
πρόεδρος του Συλλόγου Εργαζόμενων στο
Νοσοκομείο Άγιος Σάββας. «Όπως τους στα-
ματήσαμε τις προηγούμενες φορές, με μαζι-
κές κινητοποιήσεις, με απεργίες και διαδηλώ-
σεις, έτσι θα τους σταματήσουμε και τώρα
που προσπαθούν ξανά να στήσουν τάγματα
εφόδου όπως έκαναν στη γειτονιά μου την
Πετρούπολη πριν λίγες μέρες. Είμαστε οι
πολλοί και μπορούμε να τους τσακίσουμε.

Ξανά βαθιά στη φυλακή
Θα επιβάλλουμε ότι η απόφαση στο Εφε-

τείο θα είναι να μπουν ξανά βαθιά στη φυλα-
κή. Εμείς θα νικήσουμε, απέναντι στην κυβέρ-
νηση που τους στρώνει το δρόμο με το έγ-
κλημα της Πύλου, τις επαναπροωθήσεις,
τους νεκρούς καθημερινά στις σάπιες βάρκες
στο Αιγαίο, τη ρατσιστική πολιτική, την πολιτι-
κή που χτυπά τους διαδηλωτές, τους φοιτη-
τές, τα μπλόκα της αγροτιάς. Γι' αυτό και
χτες στο συνέδριο της ΑΔΕΔΥ αποφασίσαμε
ότι στις 16 Δεκέμβρη θα είμαστε με 24ωρη
πανεργατική απεργία στο δρόμο για να τσακί-
σουμε αυτή την κυβέρνηση που σπέρνει φτώ-
χεια, πόλεμο, ρατσισμό και στρώνει το δρόμο
στους φασίστες».

«Σας φέρνω ομόφωνο ψήφισμα του Δημοτι-
κού Συμβουλίου Νίκαιας-Ρέντη που απαιτεί
την επιβεβαίωση της πρωτόδικης απόφασης
για την εγκληματική οργάνωση της ΧΑ και
διεκδικεί ποτέ ξανά τάγματα εφόδου, καμία
ανασυγκρότηση της τρομοκρατικής δράσης
της ΧΑ στις γειτονιές μας», ξεκίνησε η Κατερί-
να Θωίδου, δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-
Ρέντη με την Ανταρσία στην Κοκκινιά. «Αυτή η
απόφαση είναι συνέχεια των αγώνων που δώ-
σαμε και συνεχίζουμε να δίνουμε τα τελευ-
ταία δεκαπέντε χρόνια ενάντια στον πιο δολο-
φονικό πυρήνα της ΧΑ Νίκαιας, ενάντια στα
πογκρόμ κατά των μεταναστών και τις επιθέ-
σεις ενάντια στη συνδικάτα και την Αριστερά.

Αυτή τη μάχη θα τη συνεχίσουμε. Η ΧΑ πο-

τέ δεν απέκτησε έρεισμα στην ιστορική Κοκκι-
νιά, γιατί ήταν πάντα μια γειτονιά που πάλευε
στο πλευρό των μεταναστών για να τσακίσει
το φασισμό. Το μόνο έρεισμα που είχαν ήταν
στην αστυνομία, στον κρατικό μηχανισμό που
τους έκανε πλάτες και τους άνοιγε το δρόμο.
Αυτή την προσπάθεια κάνουν και σήμερα,
προκειμένου να αποπροσανατολίσουν την ερ-
γατική τάξη. Δεν θα τα καταφέρουν. Είμαστε
πολύ πιο δυνατοί, πολύ πιο ενωμένοι. Το αντι-
φασιστικό και αντιρατσιστικό κίνημα έχει κερ-
δίσει τα συνδικάτα, τους φοιτητικούς συλλό-
γους, τα δημοτικά συμβούλια».  

«Είναι απολύτως κρίσιμο η απόφαση της
7ης Οκτώβρη 2020 να περιφρουρηθεί πολιτι-
κά, να είμαστε και σήμερα και μέχρι την από-
φαση έξω από το Εφετείο, όχι μόνο να μην
βγει η ΧΑ επανανομιμοποιημένη στο δρόμο,
αλλά να τους κόψουμε τα φτερά όπου προ-
σπαθούν να επανεμφανιστούν: στο ΕΠΑΛ
στην Πετρούπολη, στην επέτειο των Ιμίων,
οπουδήποτε προσπαθούν να κερδίσουν δη-
μόσιο χώρο», είπε ο Παναγιώτης Αντωνίου,
από τον Αντιφασιστικό Συντονισμό Αθήνας-
Πειραιά. «Είναι δύσκολη εποχή, η ακροδεξιά
στην Ευρώπη τους δίνει δύναμη, αλλά στην
Ελλάδα το αντιφασιστικό κίνημα έχει αποδεί-
ξει ότι μπορεί να επιβάλει ότι αυτοί θα είναι
στη φυλακή και δεν θα εμφανίζονται».

«Πήραμε απόφαση από το Φοιτητικό Σύλ-
λογο Φιλοσοφικής να είμαστε εδώ, στο πλευ-
ρό της Μάγδα Φύσσα και των Αιγυπτίων
αλιεργατών, μαζί με τα σωματεία και όλους
τους φορείς, για να διεκδικήσουμε ότι οι φα-
σίστες θα βρεθούν στη φυλακή για ακόμα μια
φορά», είπε η Βασιλεία Κουνιάκη, φοιτήτρια.
«Οι Σχολές και οι Φοιτητικοί Σύλλογοι ήταν
πάντα μπροστά στον αντιφασιστικό αγώνα κι
αυτό συνεχίζουμε σήμερα. Η κυβέρνηση της
ΝΔ τους ανοίγει το δρόμο και δεν πρέπει να
τους αφήσουμε να ξανασυγκροτηθούν. Γι'
αυτό πρέπει να κλιμακώσουμε τον αγώνα μας
και να ανατρέψουμε αυτή την κυβέρνηση του
σεξισμού, του ρατσισμού και του πολέμου».

Λ.Β.

Βήμα Καταδίκης

13/12, Αθήνα. Αντιφασιστική συγκέντρωση στο Εφετείο Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Νο 1702, 17 Δεκέμβρη 2025 Νέα από τους χώρουςσελ.14 εργατικη αλληλεγγυη

Το Συνέδριο 
της ΑΔΕΔΥ
Συνέχεια από τη σελ. 11

Η ανυπομονησία όλων μας ήταν μεγάλη. Ήδη αρκετοί
σύνεδροι και από την ΕΑΕΚ και κάποιοι και από τη ΔΗ-
ΣΥΠ, σε προσωπικές συζητήσεις έλεγαν ότι διαφωνούν
με τη στάση των ηγεσιών των παρατάξεών τους και θα
ψηφίσουν την απεργία. Αργά το βράδυ της 2ης ημέρας,
όταν πια μπήκε η πρόταση της 24ωρης απεργίας σε ψη-
φοφορία, τόσο η  ΠΑΣΚΕ (ΔΗΣΥΠ) όσο ακόμη και η ΔΑ-
ΚΕ, αναδιπλώθηκαν, έπαιρναν και ξαναέπαιρναν το λό-
γο, για να προτείνουν άλλη πρόταση, με 3ωρη στάση,
με 4ωρη στάση, στις περιοχές που είναι τα μπλόκα κτλ,
μπας και μπορέσουν έστω να βγει στάση και όχι 24ωρη
απεργία. Οι σύνεδροι πια δεν κρατιόντουσαν. Λίγο πριν
τις 10 το βράδυ, η πλειοψηφία των συνέδρων σηκώθη-
καν όρθιοι με τα καρτελάκια τους ψηφίζοντας την
24ωρη απεργία! Και μετά συνθήματα, χειροκροτήματα
και επιτέλους είχαμε την απόφαση. 

Σαν ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ είχαμε ζητήσει να τεθεί σε ψη-
φοφορία και η επαναπροκήρυξη από το Συνέδριο της
απεργίας – αποχής των διοικητικών υπαλλήλων των
πανεπιστημίων από τις διαγραφές των φοιτητών, σε
περίπτωση που η απεργία που έχουν ήδη προκηρύξει
τα σωματεία τους, βγει παράνομη και καταχρηστική
από τα δικαστήρια, πρόταση η οποία επίσης υπερψη-
φίστηκε. Δυστυχώς στην πρόταση των ΠΑΡΕΜΒΑΣΕ-
ΩΝ για απεργία-αποχή από την αξιολόγηση στο Δημό-
σιο με το Νόμο Βορίδη και από κάθε εκκίνηση-εξέλιξη
των διαδικασιών στοχοθεσίας που αφορά αυτή, καθώς
και δέσμευση για τη συνέχισή της σε περίπτωση που η
κυβέρνηση προσφύγει στα δικαστήρια, οι δυνάμεις
της ΔΑΣ δεν την ψήφισαν και έτσι η πρόταση αυτή δεν
πέρασε. 

Γνωρίζουμε ότι είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι άλ-
λαξαν οι συσχετισμοί στην ΑΔΕΔΥ και από τη δική μας
την πλευρά σαν ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ είχαμε αύξηση των δυ-
νάμεών μας. Αλλά αυτό από μόνο του, δε σημαίνει τί-
ποτε. Το πως θα συμβάλλουμε στην οργάνωση των
επόμενων μαχών, το πως θα επιδράσουμε σαν αντικα-
πιταλιστική Αριστερά μέσα στους χώρους δουλειάς
και γενικότερα, το πως θα στηρίξουμε από τα κάτω τα
επόμενα κινηματικά ραντεβού για να ρίξουμε την κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, να σπάσουμε τη στή-
ριξη στο κράτος – δολοφόνο του Ισραήλ και να δημι-
ουργήσουμε τις προϋποθέσεις ώστε η εργατική τάξη
να πάρει τον έλεγχο της κοινωνίας, είναι ένα μεγάλο
στοίχημα, που όμως έχουμε μεγάλη όρεξη για να το
κερδίσουμε!  

Μαρία Χαρχαρίδου,
μέλος Σωματείου Εργαζομένων ΓΝΑ Γεννηματάς, 

αντιπρόσωπος στο 39ο Συνέδριο της ΑΔΕΔΥ

ΠΑΤΡΑ

Αντιφασιστικό συλλαλητήριο
Μαζική ήταν η αντιφασιστική συγ-

κέντρωση που έγινε την Παρα-
σκευή 12 Δεκεμβρίου στα Ζαρουχλέι-
κα, στην Πλατεία των Εργατικών Κα-
τοικιών Ταραμπούρα, μπροστά από
τα γραφεία του Πολιτιστικού Συλλό-
γου των Εργατικών Κατοικιών.

Οι ομιλίες και τα συνθήματα, τόνι-
σαν ότι καμία πρόκληση των φασι-
στών δεν θα μείνει αναπάντητη και
όλοι μαζί θα βάλουμε μπλόκο στην
προκλητική προσπάθεια να βγουν ξα-
νά από τις τρύπες τους, οι νεοναζί της
Χρυσής Αυγής, στις γειτονιές και στα
σχολεία μας. Αναφέρθηκε επίσης ότι
την ίδια μέρα έγινε συγκέντρωση έξω
από το δικαστήριο που ήταν σε εξέλι-
ξη, το Εφετείο της δίκης της Χ.Α. και η
αγόρευση της Εισαγγελέα.

Η συγκέντρωση ήταν απάντηση
στις συνεχείς προκλήσεις, όπως οι
ναζιστικοί χαιρετισμοί σε γιορτές του
σχολείου, ακόμα και μέσα στο Μου-
σείο του Ολοκαυτώματος των Καλα-
βρύτων, σε εκδρομή που πραγματο-
ποιήθηκε από το σχολείο.

Και ιδιαίτερα στην τελευταία προ-

σπάθεια των φασιστών να γεμίσουν
το 10ο Γυμνάσιο και την γειτονιά με
εμετικά φασιστικά και ρατσιστικά συν-
θήματα, που σβήστηκαν άμεσα, ανοι-
χτά και συλλογικά, από τους μαθητές
και κατοίκους της περιοχής.

Ακολούθησε διαδήλωση στους
δρόμους της γειτονιάς, όπου μοιρά-
στηκε ενημερωτικό αντιφασιστικό υλι-
κό, με πολύ θετική ανταπόκριση από
τον κόσμο της γειτονιάς. Συμμετείχαν
με πανό μαθητές, με την συντονιστική
επιτροπή μαθητών, φοιτητές, η ΚΕΕΡ-
ΦΑ, η Κίνηση Υπεράσπισης Δικαιωμά-
των Μεταναστών/τριών, η Ανοιχτή Αν-
τιφασιστική Συνέλευση κ.α.

Είμαστε η μεγάλη αντιφασιστική
πλειοψηφία, μπορούμε ενωμένοι να
δώσουμε ξανά τη μάχη, να μην σηκώ-
σουν κεφάλι οι νεοναζί ούτε στα σχο-
λεία, ούτε στις γειτονιές μας, ούτε
πουθενά.

ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ.

Κίνηση "Ενωμένοι Ενάντια 
στον Ρατσισμό και τη Φασιστική

Απειλή" Πάτρας

ΧΑΝΙΑ Νίκη των εκπαιδευτικών

Με απόφαση του το Διοικητικό Εφετείο Χανίων υποχρεώνει τη Διοίκηση να μο-
νιμοποιήσει τους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς του 2020-2021 που συμμε-

τείχαν στην απεργία-αποχή απέναντι στην αξιολόγηση. Η απόφαση ήρθε μετά την
προσφυγή νεοδιόριστων εκπαιδευτικών στο δικαστήριο. Αποτελεί την πρώτη από-
φαση δικαστηρίου πανελλαδικά που υποχρεώνει την μονιμοποίηση χωρίς αξιολό-
γηση. 

Για τη σημασία της απόφασης μίλησε στην Εργατική Αλληλεγγύη η Μαρία Πρι-
νιανάκη, δασκάλα και μέλος του ΝΤ ΑΔΕΔΥ Χανίων: «Είναι ορόσημο το ότι οι νεο-
διορισθέντες του 2020-21 κέρδισαν την μονιμοποίηση τους. Είναι σημαντικό γιατί
αλλάζει όλη τη ροή των αποφάσεων μέχρι τώρα στην εκπαίδευση. Είναι μεγάλη
νίκη η οποία καταλύει τον φόβο και την τρομοκρατία για να κατηγοριοποιήσουν
τα σχολεία. 

Η αξιολόγηση δεν αναβαθμίζει την ποιότητα της εκπαίδευσης, αντίθετα διαλύει
τον δημόσιο χαρακτήρα της. Δεν φτιάχνει τους σοβάδες που πέφτουν στα σχο-
λεία και δεν καλύπτει τα κενά. Εμένα με καθαίρεσαν από διευθύντρια από το Δη-
μοτικό Σχολείο Γέργερης διότι συμμετείχα στην απεργία-αποχή του κλάδου. Οι
μαθητές κάνανε κατάληψη στο σχολείου του χωριού. Ο διευθυντής της Πρωτο-
βάθμιας στη διοίκηση δια μέσου του εισαγγελέα έστειλε την αστυνομία για να

σταματήσει την κατάληψη και να πάρει τα παιδιά μέσα.
Υπήρξε μεγάλη στήριξη με αποφάσεις δήμων και συλλό-
γων γονέων προς εμένα και σε άλλες συναδέλφισσες
προϊστάμενες νηπιαγωγείου στο Ηράκλειο. Η καθαίρεση
δημιούργησε φοβερή αναστάτωση στο σχολείο. Βάλανε
άτομο για δύο εβδομάδες, δεν άκουσαν την κοινωνία και
εκδικαζόμαστε και εμείς με πειθαρχικά. 

Όμως, ο νόμος της αξιολόγησης καταρρέει. Υπάρ-
χουν 2.500 πειθαρχικά αυτή τη στιγμή και δεν έχει κατα-
φέρει να περάσει. Επόμενος σταθμός είναι η απεργία
για τον προϋπολογισμό. Ενός προϋπολογισμού που
φέρνει τη φτωχοποίηση όλων των εργαζομένων και δίνει
τα χρήματα στους πολεμικούς εξοπλισμούς. Με μισθούς
780€ για τους νεοδιορισθέντες εκπαιδευτικούς και μονί-
μων στα 1380€. Η απεργία ψηφίστηκε ομόφωνα από το
Νομαρχιακό Τμήμα της ΑΔΕΔΥ. Όλοι μαζί σύσσωμοι και
η ΟΛΜΕ και η ΔΟΕ και η δήμοι και η ΑΔΕΔΥ θα συμμετέ-
χουμε στην απεργιακή κινητοποίηση την ημέρα ψήφισης
του προϋπολογισμού στις 11 το πρωί». 

ΠΑΝΤΕΙΟ

Η ΚΝΕ συμφωνεί
με τον Τραμπ;
Τις τελευταίες εβδομάδες στο Πάντειο έχει ανοί-

ξει πλατιά η συζήτηση γύρω από το φύλο και τη
γυναικεία καταπίεση. Αφορμή αποτέλεσε ένα φυλ-
λάδιο της ΚΝΕ ενάντια σε καθηγητή του τμήματος
Ψυχολογίας που χρησιμοποίησε συμπεριληπτικό γέ-
νος στο μάθημά του. Η ανακοίνωση της ΚΝΕ Παντεί-
ου υπερασπίστηκε στην ουσία την αντίληψη ότι
"υπάρχουν μόνο δύο φύλα".

Είναι η ίδια αντιμετώπιση που έχει και ο Μητσοτά-
κης που έσπευσε να πει ότι «τα φύλα είναι δύο»
ακολουθώντας τον Τραμπ. Είναι καταστροφικό η
Αριστερά να υιοθετεί τέτοιες αντιλήψεις τη στιγμή
που η ακροδεξιά διεθνώς επιτίθεται στις γυναίκες
και τα ΛΟΑΤΚΙ χρησιμοποιώντας το αφήγημα μίας
υποτιθέμενης «woke agenda». Αυτό τόνισε μεταξύ
άλλων η ανακοίνωση του ΣΕΚ στις Σχολές σε απάν-
τηση στους παραπάνω ισχυρισμούς. 

«Η εργατική τάξη δεν έχει κανένα απολύτως συμ-
φέρον από την καταπίεση των γυναικών και την
τρανσφοβία, κομμάτι της οποίας είναι και η μη ανα-
γνώριση των non binary ατόμων. Έχει τη δύναμη να
πάρει στα χέρια της την οργάνωση της παραγωγής
και όλης της κοινωνίας με έναν τρόπο που θα μπο-
ρεί να κάνει αποδεκτή όλην αυτή την ποικιλομορφία
της σεξουαλικότητας και της ταυτότητας φύλου.Τα
αιτήματα του τρανς κινήματος χρειάζεται να μπουν
στην προμετωπίδα των διεκδικήσεων του εργατικού
κινήματος και να συνδέονται άμεσα με τον κεντρικό
άξονα των μαχών που δίνει η εργατική τάξη. 

Τα τρανς αιτήματα ενισχύουν όλες τις μάχες, δεν
τις αποπροσανατολίζουν. Το ίδιο και τα αιτήματα των
γυναικών, των μεταναστών, των προσφύγων, των
αναπήρων. Η Αριστερά έχει να μάθει από την υπο-
στήριξη και ανάδειξη αυτών των αιτημάτων και φυσι-
κά να τα γενικεύσει και να τα συνδέσει με την πάλη
ενάντια στο σύστημα», καταλήγει η ανακοίνωση.

Εκδήλωση
Σε συνέχεια αυτής της συζήτησης την Πέμπτη 11

Δεκέμβρη η ΚΝΕ Παντείου διοργάνωσε συζήτηση
στο πανεπιστήμιο με τίτλο: «Είναι το φύλο πηγή ανι-
σοτιμίας, βίας, εκμετάλλευσης; Υπάρχει "φάσμα" ή
"αναταραχή φύλου";»

«Η συζήτηση του αν υπάρχει το φύλο έγινε μόνο
σε όρους του διπόλου, με την πλήρη απάρνηση του
άφυλου/μη δυαδικού», γράφει στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη η Έυη Μαχοβίτσκαγια, μέλος της Πρωτο-
βουλίας Στη φυλακή οι δολοφόνοι της Zackie-Oh.
«Μια συζήτηση για το φύλο με κλινικούς όρους που
οριακά άγγιζε την ευγονική. Μπλεγμένη στη συζήτη-
ση ήταν η έννοια του φύλου και του σεξουαλικού
προσανατολισμού. Με διατυπώσεις για μοντερνι-
σμούς και ισχυρισμούς ότι η νεολαία είναι μπερδε-
μένη από τις νέες επιστήμες και το κίνημα της απε-
λευθέρωσης της σεξουαλικότητας. Όλα αυτά στο
όνομα του μαρξισμού και της εργατικής τάξης. Στην
εκδήλωση παρευρέθηκε το ΣΕΚ στις Σχολές και μοί-
ρασε προκήρυξη κατά του σεξισμού και της τραν-
σφοβίας. Το αυτόνομο στέκι Παντείου κατέβηκε με
πανό και συνθήματα και δεν του επιτράπηκε η είσο-
δος στην εκδήλωση. Υπήρχε αρκετή ένταση εκτός
της αίθουσας. Είναι θλιβερό πως το κομμουνιστικό
κόμμα επιτίθεται σε μια ευάλωτη ομάδα η οποία εί-
ναι στο περιθώριο. Η ΚΝΕ βρήκε το χρόνο να μιλή-
σει για το φύλο αλλά για τις διαγραφές των φοιτη-
τών δεν έχει χρόνο».

Σ.Γ.
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Μίλησέ μας για την απόφαση να
παραλάβει ένας επιζώντας του
ναυαγίου της Πύλου το βραβείο
ελληνικής δραματουργίας «Κάρο-
λος Κουν» που κέρδισε το έργο
σου ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ ΟΤΙ ΑΥΤΟ ΠΟΥ
ΑΚΟΥΤΕ ΕΙΝΑΙ ΣΦΥΡΙΓΜΑ ΤΡΕ-
ΝΟΥ.

Η γνώμη μου είναι ότι τα βραβεία
δεν έχουν καμία απολύτως σημασία.
Οι επιτροπές δεν μπορούν να δημι-
ουργήσουν αντικειμενική αξιολόγη-
ση και διάκριση. Ωστόσο, άπαξ και
το βραβείο δόθηκε, σκεφτήκαμε μαζί
με τους συντελεστές της παράστα-
σης ότι πρέπει να μεταφέρουμε την
ορατότητα του βραβείου σε αυτούς
που πραγματικά γράψαν αυτό το έρ-
γο. Γιατί εγώ τι έκανα; Έβαλα σε μία
θεατρική μορφή την πιο σκληρή και
αποτρόπαιη πραγματικότητα: ότι άν-
θρωποι δολοφονούνται σε καιρό “ει-
ρήνης” και “δημοκρατίας” σε στεριά
και θάλασσα μέσα από μία κρατική
θανατοπολιτική. Και αυτοί που την
υλοποιούν είναι κρατικοί υπάλληλοι
και παρακρατικοί μαφιόζοι οι οποίοι
συνδέονται με το κράτος. Ε, αυτό το
πράγμα δεν μπορεί να γίνει ανεκτό.

Τουλάχιστον σε ό,τι αφορά εμένα
θεώρησα ότι είναι χρέος μου να μι-
λήσω και πιστεύω ότι είναι χρέος
όλων των συγγραφέων να μιλήσουν.
Δηλαδή όπως ο Εμίλ Ζολά μίλησε
για την καταδίκη του Ντρέιφους πριν
120 χρόνια και έπρεπε να το κάνει,
έτσι πρέπει να μιλάνε οι συγγραφείς,
να μιλάει η τέχνη. Δεν μπορεί κάποι-
ος να λέει “κάνω τέχνη” και να αδια-
φορεί για κτηνωδίες που γίνονται μέ-
σα στην κοινωνία που ζούμε. Η αντί-
δραση του κοινού όπως φάνηκε εκ
του αποτελέσματος, δεν την ήξερα,
ήτανε πάρα πολύ θετική. Ο χώρος
του θεάτρου έχει τέτοια ανακλαστι-
κά και δεν είναι τυχαίο ότι το θέατρο
από όλες τις μορφές της τέχνης
ήταν το πρώτο που έπιασε μέσα από
αυτά τα έργα και αυτές τις παραστά-
σεις την υπόθεση της Πύλου.

Πώς βλέπεις την εξέλιξη με την
ποινική δίωξη κατά 21 στελεχών
και ανώτερων αξιωματικών του
Λιμενικού;

Για μένα είναι απίστευτα σημαντι-
κό αυτό, δηλαδή -το λέω πάντοτε και
το έχω γράψει κιόλας- ο αγώνας των
επιζώντων, των οικογενειών των θυ-
μάτων, των δικηγόρων, των ακτιβι-
στών της ΚΕΕΡΦΑ, του αντιφασιστι-
κού κινήματος, μας έδωσε ανάσα.
Γιατί διαφορετικά δεν θα έβρισκα
ούτε φωτιστή να φωτίσει το έργο,
ούτε αιθουσάρχη να ανεβάσει το έρ-
γο, ούτε ηθοποιό να παίξει. Εάν καθί-
σουμε και σκεφτούμε, το θέατρο εί-
ναι μία λαϊκή τέχνη και πρέπει να
έχεις κάτι και κάπου να πιαστείς.
Όταν πρωτοβγήκα την μέρα του
ναυαγιού, έγραψα “τους δολοφόνη-
σε το ελληνικό κράτος”, το ίδιο
έγραψε κι ο Πέτρος [σ.σ. Κωνσταντί-
νου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ] και

άλλοι. Ναι, αλλά η κοινωνία δεν
έβλεπε αυτό. Έβλεπε τη Σακελλαρο-
πούλου να πετάει λουλούδια στη θά-
λασσα, έβλεπε τον Μητσοτάκη να
κηρύσσει τριήμερο πένθος και όλη η
θανατοπολιτική μηχανή προπαγάν-
δας έλεγε ότι τους σκότωσαν οι εαυ-
τοί τους και οι διακινητές, όχι το
κράτος. Χωρίς τη δικαστική απόφα-
ση πώς θα μπορέσεις αυτό να το
χτυπήσεις και να το ανατρέψεις;

Για μένα δκαιοσύνη θα είναι να τι-
μωρηθεί και αυτός που έδωσε την
πρωταρχική διαταγή, που είναι κά-
που ανάμεσα στο επικοινωνιακό επι-
τελείο που χαράσσει την κυβερνητι-
κή πολιτική και μπορεί να είναι πιο
πάνω και από το Μητσοτάκη. Και μα-
ζί, όποιος θεσμός ή φορέας από την
Ευρωπαϊκή Ένωση ουσιαστικά στη-
ρίζει το Μητσοτάκη να κάνει αυτή
την ιστορία. Γιατί με αιχμή του δόρα-
τος τις ελληνικές θάλασσες γίνεται
μία ευρωπαϊκή θανατοπολιτική. Και
ίσως μέσα σε αυτή την παράξενη
ομερτά που έχουν οι μαφιόζοι ανα-
μεταξύ τους, κάποιος να πάρει πάνω
του τη φυλακή για να προστατέψει
τον αμέσως από πάνω. Αλλά στην
πραγματικότητα ελπίζω ο κόσμος σι-
γά-σιγά να καταλαβαίνει τι έγινε
εκείνο το βράδυ στην Πύλο ή τι γίνε-
ται με την εντολή της θανατοπολιτι-
κής γενικότερα. Δικαιοσύνη θα είναι
να κερδίσουμε μια νέα γενιά ανθρώ-
πων η οποία να μην ανέχεται αυτού
του είδους τις κτηνωδίες.

Έχεις γράψει και άλλα έργα για τις
επαναπροωθήσεις. Τι σε ωθεί σε
αυτό;

Δύο γραμμές. Η πρώτη, ότι κάποια
στιγμή θα έρθουν τα παιδιά μου, τα
εγγόνια μου και θα μου κάνουνε την
ερώτηση “τι έκανες εσύ τότε;”. Και
θεώρησα ότι θα ήταν απίστευτη ξε-
φτίλα να πω ότι εκείνο τον καιρό διά-
βαζα ή ασχολιόμουνα με κάτι άλλο.
Θεώρησα ότι πρέπει να γράψω ένα
έργο. Αυτό γέννησε τόσο μεγάλο
τσουνάμι απειλών στο διαδίκτυο, για
αποκλεισμό, για βία, που σκέφτηκα
ότι ο μόνος τρόπος να αντισταθείς
είναι να πολλαπλασιάσεις τη δράση
που θέλουν να καταπνίξουν. Δηλαδή
δεν θέλουν να γράψω το έργο; Θα
γράψω δύο έργα. Και επειδή συνεχί-
στηκαν οι απειλές, έγραψα και τρίτο
και τέταρτο. Και έτσι ξεκίνησε ένα
ντόμινο, γιατί αν σταματήσεις, θα
φοβηθείς ότι φοβήθηκες. Κι αυτό εί-
ναι ο χειρότερος φόβος. 

Συνολικά, όπως είπα και πριν, για
μένα παίζει ρόλο να ασχολούνται οι
συγγραφείς με αυτές τις θεματικές.
Δεν θα πάει πουθενά ο κόσμος αλ-
λιώς. Δεν παίζει απλά ρόλο. Πιστεύω
είναι ηθικός μονόδρομος όταν έχεις
ένα μικρό βήμα μέσα από τα κείμενά
σου να μιλήσεις. Ήταν συγκλονιστι-
κός ο Νταβίντ Γκρόσμαν, ο ισραηλι-
νός συγγραφέας ο οποίος έχασε το
20χρονο παιδί του στον ισραηλινό
στρατό στον πόλεμο που Λιβάνου,
που βγήκε και είπε “κάνουμε γενο-
κτονία στην Παλαιστίνη”. Ήταν εκ-
πληκτικό γιατί ακριβώς αυτός μπορεί
να καθοδηγήσει την κοινωνία προς
την κατεύθυνση ώστε να αφήσει πί-

σω της τα φασισταριά του Νετανάχι-
ου. Ήταν συγκλονιστική γενναιότητα
γιατί μίλησε κόντρα σε όλη την κοι-
νωνία μέσα από την οποία γεννήθη-
κε. Και δεν μπορούν να του πουν εί-
σαι αντισημίτης, όπως λένε σε όλους
τους υπόλοιπους. Όταν βλέπεις ότι
υπάρχει ο Γκρόσμαν, λες πρέπει να
μιλήσουμε. Αυτό είναι το πρωταρχι-
κό χρέος ενός συγγραφέα, όχι να
λέει τα εύκολα, να λέει τα πολύ δύ-
σκολα.

Τι καινούργιο ετοιμάζεις;

Γίνεται μια προσπάθεια το τρίτο
έργο της τριλογίας, το ΠΩΣ ΝΑ ΠΕ-
ΤΑΤΕ ΕΝΑ ΜΩΡΟ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΙ
Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΝΑ ΘΡΙΑΜΒΕΥΕΙ, να
ανέβει στη σκηνή μέσα από ένα σχή-
μα εθελοντών, επαγγελματιών όμως
ηθοποιών, που οργάνωσε η ΚΕΕΡΦΑ.
Τη σκηνοθεσία θα έχει ο Αλέξης
Μαρτζούκος. Θα είναι ευέλικτο να
παιχτεί σε πολλούς χώρους, δουλει-
άς, σχολές, γειτονιές, για να γίνει μία
ώσμωση, συζητήσεις, να καταφέρου-
με να ευαισθητοποιήσουμε όσο πιο
πολλούς. Είναι ένα θεατρικό για το τι
έγινε εκείνη τη βραδιά από την ώρα
που ένας πλοίαρχος βλέπει ένα κα-
ράβι με μετανάστες μέχρι την ώρα
που το καράβι βουλιάζει και οι άν-
θρωποι οδηγούνται στον χαμό. Γιατί
προφανέστατα, ο πλοίαρχος ή ο
ανώτερός του δεν πήραν μόνοι τους
την ευθύνη, δουλέψανε εκείνες τις
16 ώρες πάρα πολλά τηλεφωνήματα
και πάρθηκαν κεντρικές αποφάσεις
για το τι θα γίνει, ρωτήθηκαν επικοι-
νωνιολόγοι και κόντρα επικοινωνιο-
λόγοι, δεν έγινε στον αέρα όλο αυτό.

Όπως ακριβώς στο έγκλημα των

Τεμπών, σε μια Ελλάδα που δεν μπο-
ρεί εξασφαλίσει ότι δυο τρένα δεν
βρίσκονται στις ίδιες ράγες, κινητο-
ποιήθηκε μία κυβερνητική μηχανή
για να μπαζώσουν όλο το χώρο του
εγκλήματος. Το ίδιο έγινε εκείνες τις
16 ώρες στην Πύλο. Απλώς -και αυτό
εδώ είναι ένα παράπονο- στα Τέμπη
η ελληνική κοινωνία έχει πολύ πιο έν-
τονα αντανακλαστικά γιατί είδε
πραγματικά τα παιδιά της σε εκείνο
το τρένο. Ενώ αντίθετα η πλειοψη-
φία δεν μπορεί να φανταστεί τον
εαυτό της στο αμπάρι του Αντριάνα,
δεν έχουμε αυτήν την προσλαμβά-
νουσα παράσταση. Πολλοί νιώθουν
ότι αυτό αφορά πιο δυστυχισμένους
ανθρώπους. Πρέπει όμως να σκε-
φτούμε ότι είναι άνθρωποι όπως
εμείς.

Το «ΣΦΥΡΙΓΜΑ ΤΡΕΝΟΥ» παρα-
πέμπει άμεσα στις αμαξοστοιχίες με
τις οποίες οι ναζί έστελναν τους τό-
τε “υπανθρώπους” στα Άουσβιτς.
Είναι μια προειδοποίηση για σήμε-
ρα;

Ναι, είναι μία όσο πιο καθάρια
μπορεί να την πει κανείς προειδοποί-
ηση ότι ξανάρχεται αυτή η ιστορία.
Δεν το έγραψα εγώ πρώτος, το
έγραψε ο Πρίμο Λέβι στο βιβλίο του
Η Ανακωχή, ότι θα ξανακουστεί το
φρικτό παράγγελμα Wstawac  [σ.σ.
“εγέρθητι”] των κρεματορίων. Και
δεν είναι τυχαίο ότι κι αυτός, ένας
επιζών του Άουσβιτς, είχε εναντιωθεί
στη θανατοπολιτική του Ισραήλ τότε.
Και οφείλω να πω ότι από τότε που
το έγραψε και φαινόταν ένα δυσοί-
ωνο μέλλον, τώρα γίνεται να ζοφε-
ρόν παρόν. Και θα εξακολουθήσει να
γίνεται και για αυτό με κάθε τρόπο
πρέπει να αντιπαρατάξουμε ό,τι
έχουμε ως πολιτισμένοι άνθρωποι
για να σταθούμε απέναντι.

Πρέπει να παλέψουμε τους φασί-
στες με κάθε τρόπο, παντού: στις δι-
καστικές αίθουσες, μέσα στα σπίτια
μας μιλώντας με τα παιδιά και τους
γονείς μας, στις παρέες μας, στα
σχολεία, στα γήπεδα, στα γυμναστή-
ρια, στα καφενεία, πείθοντας κόσμο
ότι δεν είναι σεβασμός της αντίθετης
άποψης ο σεβασμός σε έναν δολο-
φόνο. Σεβασμός της αντίθετης άπο-
ψης είναι σεβασμός σε κάποιον ο
οποίος πραγματικά έχει έναν άλλο
τρόπο που βλέπει πολιτικά ή μετα-
φυσικά ή ορθολογικά ή ανορθολογι-
κά τα πράγματα σε σχέση με σένα.
Το να υπάρχουν δολοφόνοι ανάμεσά
μας οι οποίοι στήνουν, σχεδιάζουν
τάγματα εφόδου τα οποία δολοφο-
νούν ανθρώπους και υλοποιούν μία
θανατοπολιτική σε συνεργασία με
την κρατική θανατοπολιτική, αυτό
δεν μπορεί να γίνει ανεκτό. Να υπάρ-
ξει πλατύ μέτωπο εναντίον τους και
να είμαστε όσο μπορούμε εν εγρη-
γόρσει για όλα. Αν και οι άνθρωποι
που διαβάζουν την Εργατική Αλλη-
λεγγύη είναι πιο εν εγρηγόρσει και
μας κινητοποιούν και μας.

“Πρωταρχικό χρέος είναι
να λες τα δύσκολα”
Ο Θανάσης Τριαρίδης, 
θεατρικός συγγραφέας, 
μίλησε στη Λένα Βερδέ

Μωχάμεντ Αμπτέλ Ματζέτ, Θανάσης Τριαρίδης και Έφη Δούση στην τελετή απονομής των βραβείων «Κάρολος Κουν». Φωτό: Eurokinissi



ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Η δίκη της Χρυσής Αυγής στο εφετείο
Ομιλήτρια: Λένα Βερδέ

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλητής: Κοσμάς Ραυτόπουλος

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
ΗΠΑ – Στους δρόμους ενάντια στον Τραμπ
Ομιλήτρια: Εύη Μαχοβίτσκαγια

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
Γαλλία – μια επαναστατική πολιτική είναι
εφικτή!
Ομιλητής: Γιώργος Μαρτσιλέας

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 γραφεία κοινότητας 
Καμερούν (Φυλής 231) 7.30μμ
Ο Κόκκινος Δεκέμβρης του ‘44
Ομιλητής: Νίκος Παπαευαγγελίου

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 7.30μμ
Ο Τσε και η επανάσταση στην Κούβα
Ομιλητής: Μάριος Κυριακού

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα 7.30μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 Ραγκαβή 53, 8μμ
Ο ρόλος της επαναστατικής εφημερίδας
Ομιλήτρια: Αλεξάνδρα Σιαφάκα

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
Ακαδημία Πλάτωνος, καφέ Πλάτωνας 7μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 καφέ Περιβολάκι 7μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλητής: Αντώνης Σκαρπέλης

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 
καφέ Μύρτιλο, Ευστ. Λάμψα και Τριφυλ-
λίας, πάρκο ΚΑΠΑΨ 7μμ

Ο Κόκκινος Δεκέμβρης του ‘44
Ομιλητής: Χρήστος Μάραντος

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
Everest, Πετρουπόλεως 7.30μμ
Ο Κόκκινος Δεκέμβρης του ‘44
Ομιλήτρια: Κατερίνα Πατρικίου

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 Καφέ Kon Leo, 
Πλατεία Αγίων Αναργύρων 7.30μμ
Γαλλία – Μια επαναστατική πολιτική είναι
εφικτή
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Θένια Ασλανίδη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
καφέ Σπίρτο, πλ.Ηρώων 7.30μμ
Λατινική Αμερική και αμερικάνικος ιμπε-
ριαλισμός
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 δημαρχείο (ισόγειο) 8μμ
Ρόζα Λούξεμπουργκ: Εργατική τάξη και πό-
λεμος
Ομιλήτρια: Κωνσταντίνα Πετράκη

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 Νισύρου και Πάτμου, πλ.
Φελέκη, Ελευθερούπολη  6.30μμ
Λατινική Αμερική και αμερικάνικος ιμπε-
ριαλισμός
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Το αντιπολεμικό κίνημα στον πόλεμο του
Βιετνάμ
Ομιλητής: Νίκος Τουρνάς

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12  
Fahrenheit Books & Coffee 7μμ
Το δρόμο τον δείχνει η Ιταλία
Ομιλητής: Γιάννης Μπαρούτσας

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Η επαναστατική εφημερίδα
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Ταρτούφος 8μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Μαριάνα Σπυριδάκη

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
καφέ Φιφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 
καφενείο πλατείας Σουρμένων 7.30μμ
Ενάντια στα εγκλήματα της Lamda
Ομιλητής: Στέφανος Κοροβέσης

ΠΑΓΚΡΑΤΙ 
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 καφέ Sloth 8μμ
Η επαναστατική εφημερίδα
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 αιθ Β δημοτικής 
κοινότητας, Δραγάτσι 1Α, 7μμ
Γαλλία – Μια επαναστατική προοπτική
είναι εφικτή
Ομιλητής: Σπύρος Παντελιός

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 δημαρχείο 7μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλητής: Νίκος Τριμυτόγλου

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 δημαρχείο 7μμ
Ο Κόκκινος Δεκέμβρης του ‘44
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

Θεσσαλονίκη

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Ο Κόκκινος Δεκέμβρης του ‘44
Ομιλήτρια: Βάσω Νικολίτσα

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 
βιβλιοπωλείο Γιάφκα 7.30μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλήτρια: Κάλιξ Γκανάτσα

ΧΑΡΙΛΑΟΥ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Μικρού 6, 8.30μμ
Γκράμσι: Οι Θέσεις της Λυών
Ομιλήτρια: Τζένη Δεμιρτζίδου

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Γαλλία – μια επαναστατική πολιτική είναι
εφικτή!
Ομιλήτρια: Χριστίνα Σαρβανάκη

ΤΟΥΜΠΑ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 καφέ Teddyboys, 
Παπαναστασίου και Μπότσαρη 7μμ
Σοσιαλισμός – Η απελευθέρωση της εργα-
τικής τάξης είναι έργο της ίδιας
Ομιλήτρια: Δήμητρα Κομνιανού

ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 καφέ Κουσούρι 5.30μμ
Γάζα – Sumud σημαίνει αντοχή
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΒΟΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12 Θόλος 7μμ
Καπιταλισμός: Η εποχή της καταστροφής
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 
καφέ Aberto, Ρ.Φεραίου 48, 6.30μμ
Νίκη στα μπλόκα των αγροτών
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 καφέ Μίνωος 5.30μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλητής: Ειρηναίος Μαράκης

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 18/12 καφέ Νέον 7.30μμ
Βιετνάμ – το κίνημα που νίκησε τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό
Ομιλητής: Ορέστης Παπαθανάσης
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα­λεύ­ου­με­για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 17/12
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ Σταθμός ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 18/12
ΙΛΙΟΝ Πλατεία Γεννηματάς 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19/12
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
Μαντζαγριωτάκη και Θησέως 7μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 12μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Πλ. Λαού, Ταμπούρια 7μμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
Πλ. Ελευθερίας 5.30μμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
“Τζάντε”, Πετρουπόλεως 7μμ
ΠΑΤΡΑ Πλ. Αγ. Όλγας 6.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 20/12
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 12μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  Πεζόδρομος 
Εθνικής Αντιστάσεως 12μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ πεζόδρομος Ερμού 11πμ
Ν. ΙΩΝΙΑ Λεωφ. Ηρακλείου 
(απέναντι από ΟΤΕ) 11πμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ Πλ.Δούρου 11πμ
ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Σκλαβενίτης, πλ. Αγ.Νικολάου 12μμ
Ν.ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ Δημαρχείο 7μμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Σκλαβενίτης 12μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ.Παντελεήμονα 12μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 12μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΚΥΨΕΛΗ 
πλ. Κυψέλης Γερμανός 12μμ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΚΑΜΑΡΑ Σβώλου με Γούναρη 12μμ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξυροκρήνης 11πμ 
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 12μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 12μμ
ΧΑΝΙΑ Πλ. Αγοράς 11πμ

Εξορμήσεις
με την
εργατική
αλληλεγγύη

­­εργατικη αλληλεγγυη
Bδομαδιάτικη Eφημερίδα
εκδίδεται από το ΣΕΚ

Ιδιοκτήτης: Αναστασιάδης Αναστάσιος 
του Βασιλείου, Φειδίου 14, 106 78 Αθήνα 

Eκ δό της: Αναστασιάδης Αναστάσιος

Διευ θυ ντής: Γκαρ γκά νας Παναγιώτης, 
Αναξαγόρα 14Α, 10552 Αθήνα
τηλ. 210 5241001 

Σύνταξη: Λένα Βερδέ, Σοφία Γαρμπή, 
Σωτήρης Κοντογιάννης, Νίκος Λούντος,
Στέλιος Μιχαηλίδης, Λέανδρος Μπόλαρης,
Γιώργος Πίττας  
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Η Εργατική Αλληλεγγύη 
δεν θα κυκλοφορήσει 
την Τετάρτη 24/12. 
Το επόμενο φύλλο κυκλοφορεί 
την Τετάρτη 31/12.
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Πριν από δύο εβδομάδες στη
συνάντηση της αμερικανίδας
πρέσβη, Κίμπερλι Γκιλφόιλ με

τον υπουργό Ανάπτυξης Θεωδορικά-
κο, η κυβέρνηση ανακοίνωσε με τυμ-
πανοκρουσίες ότι η «ευρύτερη πε-
ριοχή στα ναυπηγεία της Ελευσίνας
θα εξελιχθεί σε μεγάλο αναπτυξιακό
κέντρο, με λιμενικές, εμπορικές, με-
ταφορικές, ενεργειακές και αμυντι-
κές δραστηριότητες».

Στις 15 Δεκέμβρη η εργατική τάξη
και οι κάτοικοι του Θριάσιου απάντη-
σαν με μια μαζική συγκέντρωση σε
αυτήν την πρόκληση συνεχίζοντας
μια μακρά ιστορία διαμαρτυριών
στην Ελευσίνα. Πριν από ακριβώς 50
χρόνια στις 22 Οκτωβρίου του 1975
ολόκληρη η πόλη είχε ξεσηκωθεί με
αίτημα να σταματήσει η πρόσδεση
του αμερικανικού 6ου Στόλου στο λι-
μάνι με την πρώτη κυβέρνηση Νέας
Δημοκρατίας του Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή να παρατάσσει απέναντί
τους αστυνομία και θωρακισμένες
αύρες. 

Η Ελευσίνα ήταν ανέκαθεν κεντρι-
κή στους στρατιωτικούς σχεδια-
σμούς των ΗΠΑ. Το 1951, ένα έτος
πριν από την είσοδο της Ελλάδας
στο ΝΑΤΟ τον Φεβρουάριο του 1952,
το αεροδρόμιο της Ελευσίνας είχε
ανακατασκευαστεί και αναβαθμιστεί
ώστε να πληρεί τις προδιαγραφές
και τις απαιτήσεις της συμμαχίας.
Ακριβώς ένα μήνα μετά την είσοδό
της στο ΝΑΤΟ, στις 7 Μαρτίου 1952,
όπως θυμίζει το σάιτ Proseleusis, «ο
Αϊζενχάουερ, Ανώτατος Διοικητής
των δυνάμεων του ΝΑΤΟ στην Ευρώ-
πη έφτασε στην Ελευσίνα με ένα
τορπιλοβόλο» για να επιθεωρήσει τη
βάση ενώ «ο κόλπος ήταν γεμάτος
από ελληνικά πολεμικά πλοία και
υποβρύχια». 

Δυο δεκαετίες αργότερα ο κόλπος
της Ελευσίνας είχε γεμίσει από τα
αμερικανικά πολεμικά πλοία του 6ου
Στόλου. Το 1973 η Ελευσίνα έγινε η
κύρια βάση του στην Ανατολική Με-
σόγειο. Ας παρακολουθήσουμε τα
γεγονότα όπως τα κατέγραφαν τότε
τα δημοσιεύματα των New York Ti-
mes: «Αθήνα, 4/1/73. Έξι αμερικανι-
κά αντιτορπιλικά προγραμματίζεται
να σταθμεύσουν στην Ελευσίνα, ένα
βιομηχανικό λιμάνι 13 μίλια δυτικά
της Αθήνας, όχι μακριά από το ση-
μείο όπου οι αρχαίοι Έλληνες βύθι-
σαν τον περσικό στόλο στη Ναυμα-
χία της Σαλαμίνας το 480 π.Χ. Η Ελ-
λάδα και οι ΗΠΑ συμφώνησαν πριν
από ένα χρόνο να γίνει η βάση για το
ένα από τα δύο αεροπλανοφόρα του
Έκτου Στόλου…

Αθήνα, 8/1/73. Η Αθήνα έγινε σή-
μερα επίσημα το μεγαλύτερο λιμάνι
της Αμερικανικής Ναυτικής Δύναμης
στην Ευρώπη. Μια συμφωνία που
υπογράφηκε εδώ θα επιτρέψει σε πε-
ρίπου 6.500 ναυτικούς να εγκαταστα-
θούν στην Ελλάδα για τα επόμενα
πέντε χρόνια... Το κείμενο υπογραμ-
μίζει ότι δεν πρόκειται για “ναυτική
βάση επιχειρήσεων”... Οι ηγέτες των

Ρεπουμπλικάνων επέμειναν ότι η Ελ-
λάδα ήταν απαραίτητη ως εφαλτήριο
για την αμερικανική άμυνα του Ισ-
ραήλ, αλλά η κυβέρνηση της Αθήνας
αρνιόταν, λέγοντας ότι δεν θα επέ-
τρεπε ποτέ να χρησιμοποιηθεί η Ελ-
λάδα σε οποιαδήποτε επιθετική
ενέργεια εναντίον των Αράβων.

Σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε
απόψε, ο υφυπουργός Βύρων Σταμα-
τόπουλος, επικεφαλής εκπρόσωπος
της ελληνικής κυβέρνησης, απάντη-
σε με το επιχείρημα ότι, δεδομένου
ότι ο Έκτος Στόλος δεν είναι ενσω-
ματωμένη μονάδα του ΝΑΤΟ, τα αμε-
ρικανικά πολεμικά πλοία θα μπορού-
σαν να χρησιμοποιούν τα λιμάνια της
Ελλάδας για αποστολές εκτός ΝΑ-
ΤΟ, όπως η άμυνα του Ισραήλ. “Πώς
μπορούμε να του αρνηθούμε τις εγ-
καταστάσεις;” ρώτησε».

Ισορροπίες και συνεργασίες
Η χούντα του Παπαδόπουλου προ-

σπαθούσε να κρατήσει τις ισορρο-
πίες ανάμεσα στα αραβικά καθεστώ-
τα με τα οποία ανέπτυσσε οικονομι-
κές συνεργασίες και ταυτόχρονα να
ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των αμε-
ρικάνων συμμάχων που ήθελαν να
αναβαθμίσουν την παρουσία τους
στην Ανατολική Μεσόγειο, ιδιαίτερα
μετά τον αραβοϊσραηλινό πόλεμο
των «Έξι ημερών» το 1967. Τελικά
έδωσε τη βάση. Ο στρατηγικός ρό-
λος των αμερικανικών βάσεων στην
Ελευσίνα και στην Σούδα φάνηκε με-
ρικούς μήνες μετά τη συμφωνία, τον
Οκτώβρη του 1973 όταν ξέσπασε ο
αραβοϊσραηλινός πόλεμος του «Γιομ
Κιπούρ». Το Ισραήλ ξέμεινε από
στρατιωτικό υλικό (στριμώχτηκε τό-
σο πολύ ώστε να απειλεί με χρήση
πυρηνικών) και τότε επενέβησαν οι
ΗΠΑ, με τον πρόεδρο Νίξον να δια-

τάσσει αποστολή άμεσης βοήθειας.  
Η τεράστια επιχείρηση μεταφοράς

(6.000 μίλια) από αέρα και θάλασσα
πολεμικού υλικού από τις ΗΠΑ προς
το Ισραήλ υπό το όνομα Nickel Grass
συνάντησε την άρνηση συνεργασίας
των «ευρωπαίων» συμμάχων που φο-
βόνταν μήπως αυτή μεταφραστεί σε
πετρελαϊκό εμπάργκο εναντίον τους
από τα αραβικά καθεστώτα εξοργί-
ζοντας τον Κίσινινγκερ που δήλωνε
«αηδιασμένος» για τη στάση τους.
Στην Ελλάδα η χούντα ανακοίνωσε
ότι «οι φιλικές σχέσεις της Ελλάδας
με τα αραβικά κράτη αποκλείουν τη
συμμετοχή, είτε άμεση είτε έμμεση,
σε οποιαδήποτε ενέργεια που θα
μπορούσε να στρέφεται εναντίον
τους. Αλλά στην πράξη έκανε τη δου-
λειά των ΗΠΑ και του Ισραήλ. 

Τις ίδιες μέρες, ο Αρχηγός του Ελ-
ληνικού Πολεμικού Ναυτικού Αραπά-
κης ο οποίος βρισκόταν στις ΗΠΑ
συμμετέχοντας σε Διεθνές Συμπόσιο
Ναυτικών Δυνάμεων συναντήθηκε με
τον Διοικητή Ναυτικών Επιχειρήσεων
των ΗΠΑ, Ζumwalt. Όπως σημειώνει
ο ιστορικός Λεωνίδας Καλλιβρετάκης
(“Greek–American Relations in the
Yom Kippur war concurrence”): «Το
μόνο θέμα συζήτησης ήταν η χρήση
του κόλπου της Σούδας στην Κρήτη
από τον Έκτο Στόλο κατά τη διάρκεια
του αραβοϊσραηλινού πολέμου, ο
οποίος είχε ήδη ξεκινήσει. Ο Αραπά-
κης εξήγησε στον Αμερικανό ομόλο-
γό του ότι δεν υπήρχε λόγος ανησυ-
χίας, καθώς οι δηλώσεις της κυβέρ-
νησης της Αθήνας έγιναν “για να δη-
μιουργήσουν μια εντύπωση για γενι-
κούς σκοπούς” διαβεβαιώνοντάς τον
ότι “η χρήση της βάσης της Σούδας
θα μπορούσε να συνεχιστεί”. 

Αμέσως μετά τη συνάντηση Aρα-
πάκη–Zumwalt, η αμερικανική πρε-

σβεία στην Αθήνα διαβεβαίωσε το
Στέιτ Ντιπάρτμεντ ότι “έχει ήδη εκ-
φραστεί σημαντική συμπάθεια από
Έλληνες αξιωματικούς για την αμερι-
κανική επιχείρηση ανεφοδιασμού του
Ισραήλ”. Στη συνέχεα μεταβιβάστηκε
αίτημα της Ουάσιγκτον προς τη
χούντα για επέκταση των λιμενικών
εγκαταστάσεων και ταυτόχρονα της
χρήσης του αεροδρομίου της Ελευ-
σίνας από αμερικανικά αεροσκάφη.

Αμερικανική υποστήριξη
Το 1976, ο Zumwalt μιλώντας ενώ-

πιον ακαδημαϊκού κοινού απάντησε
«σαρκαστικά σε κατηγορίες που επι-
κρίνουν την αμερικανική υποστήριξη
σε δικτατορικά καθεστώτα ότι “το
δημοκρατικό Ισραήλ σώθηκε το 1973
μόνο χάρη στην ύπαρξη της φασιστι-
κής Πορτογαλίας, όπου προσγειώθη-
καν τα αεροσκάφη της αμερικανικής
αερογέφυρας, της φασιστικής Ισπα-
νίας, πάνω από την οποία ανεφοδιά-
ζονταν τα αεροπλάνα μας, και τη φα-
σιστική Ελλάδα, από τα λιμάνια της
οποίας ξεκίνησαν ο Έκτος Στόλος
και τα κομβόι...”».

Στη Μεσόγειο, το αεροπορικό κομ-
βόι πριν προσγειωθεί στο Ισραήλ
έκανε στάσεις για ανεφοδιασμό στα
αμερικανικά αεροπλανοφόρα, όπως
το USS Independence που στάθμευε
στην Ελλάδα και συμμετείχε στην
επιχείρηση νότια της Κρήτης. Εκεί, ο
πόλεμος απειλούσε να πάρει ευρύτε-
ρες διαστάσεις καθώς, όπως σημει-
ώνει ο Καλλιβρετάκης, «από την ταυ-
τόχρονη προσέγγιση των αμερικανι-
κών και σοβιετικών στόλων...περισ-
σότερα από 100 πολεμικά πλοία,
οπλισμένα με πυρηνικά όπλα, και με
απόσταση μόλις λίγων μιλίων μεταξύ
τους, συγκεντρώθηκαν στη θαλάσ-
σια περιοχή μεταξύ του ελληνικού

νησιού των Κυθήρων και της ακτής
της Μέσης Ανατολής».

Τον επόμενο χρόνο η χούντα του
Ιωαννίδη θεωρώνας ότι έχει την από-
λυτη στήριξη των ΗΠΑ προχώρησε
στο ελληνικό πραξικόπημα στην Κύ-
προ προκαλώντας την εισβολή της,
συμμάχου στο ΝΑΤΟ, Τουρκίας. Η
Ελλάδα έχασε τον πόλεμο, η δικτα-
τορία κατάρρευσε και η Μεταπολί-
τευση ξεκινούσε με το κίνημα που
έκανε το Πολυτεχνείο και γκρέμισε
τη χούντα να απαιτεί την έξοδο από
το ΝΑΤΟ και το κλείσιμο των αμερι-
κανικων βάσεων. 

Ο Καραμανλής αναγκάστηκε να
βγάλει την  Ελλάδα από το στρατιω-
τικό σκέλος του ΝΑΤΟ και η πενταε-
τής συμφωνία για την Ελευσίνα τερ-
ματίστηκε δύο χρονια νωρίτερα απ’
ότι προβλεπόταν: «Αθήνα, 29 Απριλί-
ου 1975. Αξιωματούχοι των ΗΠΑ και
της Ελλάδας ανακοίνωσαν σήμερα
τον τερματισμό της συμφωνίας για
τη χρήση του λιμανιού της Ελευσίνας
κοντά στην Αθήνα ως λιμάνι βάσης
για τα πλοία του Έκτου Στόλου και
το κλείσιμο της αμερικανικής αερο-
πορικής βάσης» έγραφαν οι New
York Times.

«O ισχυρός Έκτος Στόλος των
ΗΠΑ αποκλείστηκε την περασμένη
εβδομάδα από μία από τις σημαντι-
κότερες βάσεις του στην Ανατολική
Μεσόγειο σε μια αντι-αμερικανική
απόφαση με δυνητικά σοβαρές
στρατηγικές επιπτώσεις» έγραφε το
Τime (12 Μαϊου 1975) σημειώνοντας
την υποδοχή που τύγχαναν τα αμερι-
κανικά πληρώματα στην Ελλάδα: «η
τελευταία ομάδα που αποβιβάστηκε
στην Κέρκυρα παραλίγο να λιντσαρι-
στεί από υστερικούς Έλληνες νησιώ-
τες. Ακόμη και στην Αθήνα, οι σύζυ-
γοι και τα παιδιά των Αμερικανών
ναυτικών από την Ελευσίνα έχουν λι-
θοβοληθεί». Τον Μάιο του 1976 στη
Ρόδος μια τριήμερη εξέγερση ολό-
κληρης τη πόλης εμπόδισε τελικά τα
πλοία του 6ου Στόλου να πιάσουν λι-
μάνι στο νησί.

Το 1980 με πρωθυπυργό τον Ράλ-
λη η Νέα Δημοκρατία ξαναέβαλε την
Ελλάδα στο στρατιωτικό σκέλος του
ΝΑΤΟ. Τα επόμενα χρόνια οι υποσχέ-
σεις του ΠΑΣΟΚ και του Ανδρέα Πα-
πανδρέου για έξοδο από το ΝΑΤΟ
και κλείσιμο των βάσεων αποδείχτη-
καν ψεύτικες. Σήμερα οι ΗΠΑ, όχι μό-
νο έχουν μετατρέψει τη βάση της
Σούδας σε κεντρικό κόμβο για την
Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση
Ανατολή, αλλά μέσα από  τη Συμφω-
νία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργα-
σίας χρησιμοποιούν ήδη μια σειρά
εγκαταστάσεων (όπως το στρατιωτι-
κό αεροδρόμιο της Ελευσίνας το
οποίο το φθινόπωρο του 2023 γέμισε
από αμερικανικά μεταγωγικά και
ιπτάμενα τάνκερ με προοριμό το Ισ-
ραήλ) και συζητάνε με την κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη τη δημιουργία τεσσά-
ρων νέων βάσεων. Να μην τους το
επιτρέψουμε.

Γιώργος Πίττας

Η Ελευσίνα δεν ξεχνά

22 Οκτώβρη 1975. Έξω ο Έκτος Στόλος. Έξω για πάντα από το ΝΑΤΟ. Φωτό: Reuteurs
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Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο προτείνει βι-
βλία για διάβασμα -και δώρα- που προ-
χωράνε τη συζήτηση που ανοίγει στον

κόσμο της Αριστεράς για την προοπτική των
αγώνων μας τη χρονιά που έρχεται. 

Μπορεί οι ισχυρισμοί του Μητσοτάκη και των
υπουργών του, με αφορμή τον προϋπολογι-
σμό, ότι ζούμε στην Ελλάδα της ανάπτυξης και
της ευημερίας να προκαλούν γέλιο και οργή
ταυτόχρονα, αλλά λίγο πολύ αυτός είναι ο
ισχυρισμός όλων των προπαγανδιστών της τά-
ξης των καπιταλιστών παγκόσμια: έχουμε τον
έλεγχο, ξέρουμε τι κάνουμε, θα αντιμετωπί-
σουμε τα «προβλήματα». Όμως, δεν πρόκειται
για «προβλήματα». Πρόκειται για ένα σύστημα
εκτός ελέγχου που γεννάει την καταστροφή
καθημερινά.  

Το πανόραμα αυτής της καταστροφής μας
δίνει το βιβλίο του Αλεξ Καλλίνικος «Η νέα Επο-
χή της Καταστροφής». Δεν μένει στις περιγρα-
φές, συνδέει όλες τις πτυχές της καταστροφής
που ζούμε μεταξύ τους αλλά και με τη ρίζα
τους, τον τρόπο που λειτουργεί το σύστημα
του τυφλού ανταγωνισμού για το κέρδος. Και
δεν μένει εκεί: υποστηρίζει ότι η εποχή της κα-
ταστροφής είναι και εποχή των εξεγέρσεων. 

Μια σειρά εκδόσεις του ΜΒ μας προσφέ-
ρουν τα εργαλεία να αναλύσουμε αυτό το σύ-
στημα και να κατανοήσουμε γιατί δεν μεταρ-
ρυθμίζεται αλλά ανατρέπεται. Το βιβλίο του
Κρις Χάρμαν «Καπιταλισμός Ζόμπι-Η παγκό-
σμια οικονομική κρίση και η επικαιρότητα του
Μαρξ» αποδεικνύει ότι η αντίληψη του Μαρξ
για τον καπιταλισμό αποτελεί τη βάση για κάθε
ερμηνεία του κόσμου, όπως αυτός αναδύθηκε
και εξελίχθηκε τον τελευταίο ενάμιση αιώνα. 

Ο Μαρξ δεν διατύπωσε μια ακόμα οικονομι-
κή θεωρία, αλλά μια συνολική κριτική της καπι-
ταλιστικής κοινωνίας με στόχο «όχι απλά να
εξηγήσουμε τον κόσμο αλλά να τον αλλάξου-
με». Το βιβλίο «Μαρξισμός Θεωρία και Πράξη»
του Κ. Χάρμαν είναι μια συνοπτική εισαγωγή
στις ιδέες του. Ο Αλεξ Καλλίνικος μας δίνει μια
πιο λεπτομερή παρουσίαση στις «Επαναστατι-
κές Ιδέες του Μαρξ». Από το ΜΒ κυκλοφορεί η
αξεπέραστη εισαγωγή στις επαναστατικές ιδέ-
ες, γραμμένη από την πένα του Φ. Ένγκελς,
του αχώριστου συντρόφου του Μαρξ, «Σοσια-
λισμός-Ουτοπικός και Επιστημονικός».  

Ο μαρξισμός μας προσφέρει τη μέθοδο για
να εξηγήσουμε πως διαμορφώνονται και πως
αλλάζουν οι κοινωνίες. Απ’ αυτή την άποψη το
βιβλίο του Δ. Κυρτάτα «Δούλοι, δουλεία και
δουλοκτητικός τρόπος παραγωγής στην ελλη-
νική και ρωμαϊκή αρχαιότητα», είναι ένα πολύ
καλό αντίδοτο στις εθνικιστικές εκστρατείες
της άρχουσας τάξης που ντύνεται και τον μαν-
δύα της αρχαίας Αθήνας και μια γόνιμη εφαρ-
μογή της ιστορικής-υλιστικής μεθόδου του
μαρξισμού στο σχετικό πεδίο. 

«Η ιστορία όλων έως τώρα κοινωνιών είναι η
ιστορία της ταξικής πάλης» έγραφαν οι Μαρξ
και Ένγκελς στην πρώτη σελίδα του «Μανιφέ-
στου του Κομμουνιστικού Κόμματος», που αξί-
ζει να διαβαστεί ξανά και ξανά και σήμερα. Οι
άρχουσες τάξεις πάντα προσπαθούν να μας
κάνουν να ξεχάσουμε αυτή την αλήθεια, πως οι
«από κάτω» έχουμε καθορίσει και καθορίζουμε
την πορεία της ιστορίας. 

Γι’ αυτό οι εκδόσεις του ΜΒ έχουν δώσει ιδι-
αίτερο βάρος στην ιστορία των αγώνων της ερ-
γατικής τάξης. Όσον αφορά την Ελλάδα τη
χρονιά που πέρασε τιμήσαμε δυο μεγάλες
«επετείους». Την εξέγερση των Ιουλιανών του
1965, την πρώτη φάση του «ελληνικού Μάη
του ‘68» ένα ιστορικό γεγονός που χρειάζεται
να το μελετήσουμε γιατί μιλάει και στο σήμε-
ρα. 

Ανεκτίμητη βοήθεια σε αυτή την προσπάθεια
είναι η έκδοση του ΜΒ «Ιουλιανά 1965» με κεί-
μενα των Μ. Στύλλου, Λ. Μπόλαρη και του Δ.
Λιβιεράτου, του ιστορικού του εργατικού κινή-
ματος. Το ημερολόγιό του που γράφτηκε τον
Οκτώβρη του 1965, αμέσως μετά τα γεγονότα,
είναι η πιο τρανταχτή απόδειξη ότι την ιστορία
τη γράφουν οι από κάτω. Μαζί με αυτό διαβά-
στε και την έκδοση «Μάης 68 -η επιστροφή
της επανάστασης».

Η δεύτερη επέτειος ήταν η εξέγερση του
Πολυτεχνείου που τόσο μισεί η Δεξιά και η άρ-
χουσα τάξη. Διαβάστε την έκδοση του ΜΒ
«Εδώ Πολυτεχνείο-Ο δρόμος του Νοέμβρη
επαναστατικός» για την πραγματική ιστορία
της εξέγερσης και τους δρόμους που άνοιξε.
Το Πολυτεχνείο ήταν η «ληξιαρχική πράξη γέν-
νησης» της επαναστατικής Αριστεράς, του
ρεύματος που από τότε μέχρι σήμερα έχει
πρωταγωνιστήσει σε όλες τις κρίσιμες καμπές
της ταξικής πάλης. Διαβάστε τις εκδόσεις  «Οι
ρίζες της επαναστατικής αριστεράς στην Ελ-
λάδα: επιλογή από τα κείμενα της Οργάνωσης
Σοσιαλιστική Επανάσταση 1972-74» και «50
χρόνια αγώνες για την Επανάσταση και τον Σο-
σιαλισμό» (κυκλοφόρησε το 2022 στα πενηντά-
χρονα της ίδρυσης της ΟΣΕ της οργάνωσης
από την οποία προήλθε το ΣΕΚ).

Το 1946 θα είναι η χρονιά που τυπικά συμ-
πληρώνονται 80 χρόνια από το ξεκίνημα του
Εμφύλιου που έκρινε ότι η Ελλάδα θα είναι
«στη σωστή πλευρά της ιστορίας» σύμφωνα με
τον Μητσοτάκη και τον Καλύβα. Διαβάστε το
βιβλίο «Αντίσταση η Επανάσταση που Χάθηκε»
για να βρείτε την πραγματική ιστορία του κινή-
ματος της Αντίστασης.

Δύναμη των από κάτω
Τη δύναμη των από κάτω να μπαίνουν ‘ξαφνι-

κά’ στο προσκήνιο της ιστορίας ανατρέποντας
τις εύθραυστες ισορροπίες των αρχουσών τά-
ξεων το απέδειξε με τον πιο δραματικό τρόπο
η παλαιστινιακή Αντίσταση τον Οκτώβρη του
2023. Το βιβλίο «Λευτεριά στην Παλαιστίνη -
Ισραήλ, ιμπεριαλισμός και Παλαιστινιακή Αντί-
σταση» δίνει αυτή την εικόνα η οποία εντάσσε-
ται στην συνολικότερη κρίση του ιμπεριαλι-
σμού στη Μ. Ανατολή. Τα βιβλία «Μέση Ανατο-
λή-Από τον Διαρκή Πόλεμο στη Διαρκή Επανά-
σταση» του Ν. Λούντου και το «Μ. Ανατολή-Αν-
τίσταση στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις» της
Δ. Κυρίλλου είναι η καλύτερη εισαγωγή στην
πρόσφατη ιστορία της περιοχής.

Το παγκόσμιο κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη είναι ο παράγοντας που διαμόρφωσε

τις εξελίξεις από τη Ν. Υόρκη μέχρι την Ιταλία
αλλά και εδώ. Είναι ένα κίνημα που σε δυναμι-
σμό και ριζοσπαστισμό θυμίζει το αντιπολεμικό
κίνημα του Βιετνάμ στη δεκαετία του ’60. Από
τις εκδόσεις του ΜΒ κυκλοφορεί το μοναδικό
βιβλίο στα ελληνικά για την ιστορία του αγώνα
του βιετναμέζικο λαού και του αμερικάνικου
αντιπολεμικού κινήματος, με τίτλο «Ο Αμερικά-
νικος Πόλεμος-Βιετνάμ 1960-1975» και συγ-
γραφέα τον Τζόναθαν Νηλ. 

Η πάλη ενάντια στις σεξιστικές και τρανσφο-
βικές εκστρατείες κυβερνήσεων και κυρίαρχων
τάξεων είναι κομβικό πεδίο της πάλης μας
ενάντια στο σύστημα που θωρακίζει την εκμε-
τάλλευση με κάθε λογής καταπίεση. Διαβάστε
το βιβλίο της Μ. Στύλλου, «Η Πάλη για την Απε-
λευθέρωση των Γυναικών». Εξηγεί από πού
προέρχεται η καταπίεση που έχει ανάγκη το
σύστημα για να συνεχίζει την εκμετάλλευση.
Απαραίτητη αφετηρία για την κατανόηση της
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καταπίεσης είναι το κλασσικό έργο  του Φ.
Ένγκελς, «Η Καταγωγή της Οικογένειας της
Ατομικής Ιδιοκτησίας και του Κράτους» (Σύγ-
χρονη Εποχή). Μαζί μ’ αυτό το κλασσικό έργο,
διαβάστε την έκδοση του ΜΒ με το κείμενο
του Ένγκελς, «Ο Ρόλος της Εργασίας στην
Εξανθρώπιση του Πιθήκου» και του Κ. Χάρμαν
«Ο Ένγκελς και η Καταγωγή της Ανθρώπινης
Κοινωνίας». 

Ο Κ. Τορπουζίδης στο «Ομοφυλοφιλία, σε-
ξουαλικότητα και η πάλη για την απελευθέρω-
ση» (2η έκδοση - αναθεωρημένη και συμπλη-
ρωμένη) υποστηρίζει ότι η μάχη ενάντια στην
καταπίεση αφορά όλους τους εργαζομένους
και νεολαίους, άνδρες και γυναίκες, ΛΟΑΤΚΙ ή
μη. «Η πάλη για την ΤΡΑΝΣ απελευθέρωση»
της Α. Φράγκου βγάζει τις εμπειρίες των τρανς
ανθρώπων από την αφάνεια και εξηγεί ότι η
πάλη ενάντια στην τρανσφοβία είναι δεμένη με
όλες τις διεκδικήσεις του εργατικού κινήματος
σήμερα και συνολικά με την απελευθερωτική
δυναμική της εργατικής τάξης.

Επίσης κομβικό μέτωπο είναι η πάλη ενάντια
στις ρατσιστικές επιθέσεις της κυρίαρχης τά-
ξης που στρώνουν τον δρόμο για το μεγάλω-
μα της ακροδεξιάς και την επανεμφάνιση των
φασιστών στους δρόμους. 

Τρεις εκδόσεις του ΜΒ μας δίνουν όπλα να
απαντήσουμε: «Η Πάλη Ενάντια στην Ισλαμο-
φοβία», το «Ρατσισμός τι είναι και πώς παλεύε-
ται» και «Γκρεμίστε το φράχτη, ανοίξτε τα σύ-
νορα: Ενάντια στη ρατσιστική Ευρώπη-Φρού-
ριο». Ποια πρέπει να είναι η απάντηση της Αρι-
στεράς; «προοδευτικές συμμαχίες» για τη δια-
χείριση του καταστροφικού καπιταλισμού ή
μέτωπο ανατροπής του στο «πεζοδρόμιο» και
τους αγώνες με τη δύναμη της εργατικής τά-
ξης; Μια σειρά εκδόσεις μας βοηθούν να αξιο-
ποιήσουμε την ιστορική εμπειρία της δεκαε-
τίας του ’30.

Ξεχωρίζει η συλλογή των κειμένων του Λ.
Τρότσκι «Η Πάλη ενάντια στο Φασισμό στην
Γερμανία» μια υπεράσπιση της στρατηγικής
του ενιαίου μετώπου ενάντια στην καταστρο-
φική πολιτική της σοσιαλδημοκρατίας και του
σταλινισμού. Η επαναστατική Αριστερά χρει-
άζεται τη στρατηγική του Τρότσκι για να μπει
επικεφαλής στους νικηφόρους αγώνες σήμε-
ρα. Πολύτιμο είναι και το βιβλίο  «Arditi del Po-
polo: Η ιστορία της πρώτης αντιφασιστικής
οργάνωσης και η αποτρέψιμη άνοδος του
Μουσολίνι» του Τομ Μπίαν. 

Οι αγώνες μας χρειάζονται την Αριστερά
που τους αξίζει. Ο Τσίπρας μπορεί να μας κα-
λεί στην «Ιθάκη» του συμβιβασμού με την «πα-
τριωτική επιχειρηματικότητα» αλλά εμείς
έχουμε αλλού να αντλήσουμε εμπειρίες και
συμπεράσματα. Το βιβλίο του Π. Γκαργκάνα
«Για ποια Αριστερά Παλεύουμε; Επαναστατική
εναλλακτική στην κρίση του ΣΥΡΙΖΑ», εξηγεί
την αντίθεση ανάμεσα στις αριστερές αναζη-
τήσεις της εργατικής τάξης και τον δεξιό καλ-
πασμό των ηγεσιών. Χρειαζόμαστε Αριστερά
επαναστατική, με στρατηγική την ανατροπή
του καπιταλισμού και την αντικατάστασή του
από τον σοσιαλισμό που θα απλώσει την εργα-
τική δημοκρατία παντού, από την πολιτική ως
την οικονομία.

Έχουμε μια πολύτιμη κληρονομιά στην προ-
σπάθεια να οικοδομήσουμε μια τέτοια Αριστε-
ρά, δεν ανακαλύπτουμε τον τροχό, αντίθετα,
στεκόμαστε στους ώμους γιγάντων. Όπως του
Α. Γκράμσι που «μετέφρασε» την εμπειρία των
σοβιέτ της Ρώσικης Επανάστασης στη γλώσ-

σα των εργοστασιακών συμβουλίων της Ιτα-
λίας της «κόκκινης διετίας» και του εργατικού
κινήματος στην «προηγμένη» Δύση και μας
έχει αφήσει ένα γόνιμο έργο για το τι σημαίνει
η προσπάθεια για το χτίσιμο ενός μαζικού επα-
ναστατικού κόμματος των «οργανικών διανο-
ούμενων» της τάξης, της πρωτοπορίας της. Η
έκδοση του ΜΒ «Αντόνιο Γκράμσι-Θέσεις της
Λυών, εργοστασιακά συμβούλια η ρήξη με τον
ρεφορμισμό» είναι πολύτιμη απ’ αυτή την άπο-
ψη. 

Πατάμε στους ώμους γιγάντων όπως ο Λέον
Τρότσκι, του οργανωτή του Κόκκινου Οκτώ-
βρη και του Κόκκινου Στρατού, που υπεράσπι-
σε την απελευθερωτική κληρονομιά της επα-
νάστασης από την σταλινική αντεπανάσταση.
Για μια εισαγωγή στη δράση και τις ιδέες του
διαβάστε το βιβλίο του Ντάνκαν Χάλας «Ο
Μαρξισμός του Τρότσκι». Και συνεχίστε με την
τετράτομη πολιτική βιογραφία του γραμμένη
από τον Τόνι Κλιφ, τον ιδρυτή της Διεθνιστικής
Σοσιαλιστικής Τάσης που ανήκει το ΣΕΚ. 

Πολύτιμη είναι η κληρονομιά της Ρόζα Λού-
ξεμπουργκ της επαναστάτριας που πρώτη
συγκρούστηκε με τους συμβιβασμούς του κοι-
νοβουλευτικού δρόμου στις αρχές του 20ου
αιώνα. Διαβάστε το κλασσικό έργο της «Μαζι-
κή Απεργία, Κόμμα και Συνδικάτα» και την πο-
λιτική βιογραφία «Ρόζα Λούξεμπουργκ» από
τον Τ. Κλιφ. 

Και βέβαια στην προσπάθεια για την οικοδό-
μηση της Αριστεράς της ανατροπής και της νι-
κηφόρας προοπτικής των αγώνων μας χρει-
αζόμαστε τον Λένιν. Για την επικαιρότητα του
διαβάστε την σύντομη έκδοση του ΜΒ «Κόμ-
μα, Τάξη, Κίνημα. Ο Λένιν στον 21ο Αιώνα»
από τον Π. Γκαργκάνα. Και προχωρήστε στην
τρίτομη πολιτική βιογραφία του από τον Τ.
Κλιφ: «Λένιν 1896 - 1914 Τα χρόνια της συγ-
κρότησης των Μπολσεβίκων», «Λένιν 1914 -
1917 - Όλη η εξουσία στα σοβιέτ» και  «Λένιν
1917 - 1923 - Πολιορκημένη επανάσταση».
Βοήθεια σε αυτή τη μελέτη είναι ακόμα τρεις
εκδόσεις του ΜΒ, τα βιβλία «Κομιντέρν» του
Ντ. Χάλας «Γερμανία 1918-1923. Η Επανάστα-
ση που Χάθηκε» του Κρις Χάρμαν, «Τα Σοβιέτ
στη Δύση» του Ντόνι Γκλουκστάιν. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Εν μέσω απεργιακών κινητοποιήσεων,
αγροτικών μπλόκων και σκανδάλων, η
κυβέρνηση πανηγυρίζει για την εκλογή

του υπουργού Οικονομικών Πιερρακάκη ως
επικεφαλής του Eurogroup. Από τον Μητσο-
τάκη και τους υπουργούς του μέχρι τα "πα-
παγαλάκια" τους στα ΜΜΕ, η επωδός ήταν
κοινή: η Ελλάδα από "μαύρο πρόβατο" στη
περίοδο της κρίσης γίνεται τώρα αξιόπιστος
εταίρος που μπορεί να συμβάλει ενεργά στη
διαμόρφωση των βασικών αποφάσεων για το
ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Η Ελλάδα αναβαθμί-
ζεται και όλοι θα περάσουμε "ζάχαρη". Παρα-
μύθια. 

Το Eurogroup το γνωρίσαμε καλά στα χρό-
νια των μνημονίων. Ως άτυπο, ανεξέλεγκτο
όργανο που επέβαλε λιτότητα και κοινωνική
καταστροφή για να σωθούν το ευρώ, οι τρά-
πεζες και τα κέρδη του κεφαλαίου. Με Γιούν-
κερ και Ντάισελμπλουμ στην πρώτη γραμμή,
λειτούργησε ως μηχανισμός πολιτικού εκβια-
σμού, αδιαφορώντας για τις ζωές εκατομμυ-
ρίων ανθρώπων στο βωμό της στήριξης του
ευρώ και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων
και των τραπεζών. 

Ταυτόχρονα, η προεδρία του Eurogroup
"ανοίγει την πόρτα" και για τον έλεγχο του
ESM, του μηχανισμού που δημιουργήθηκε το
2012 στη σκιά της ευρωπαϊκής κρίσης χρέ-
ους, για να "υποστηρίζει χώρες-μέλη σε πε-
ριόδους έντονης οικονομικής πίεσης", δηλα-
δή να χορηγεί τα περίφημα δάνεια με αντάλ-
λαγμα λιτότητα, περικοπές, ιδιωτικοποιήσεις.
Ο ESM χορήγησε δάνεια ύψους 61,9 δισ. ευ-
ρώ το οποία μαζί με αυτά από τον Ευρωπαϊκό
Μηχανισμό Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας (EFSF), στο πλαίσιο του τρίτου προγράμ-
ματος στήριξης (2015 – 2018), ανήλθαν σε 86
δισ. ευρώ. Στον προϋπλογισμό του 2026, ο
Πιερρακάκης εγγράφει ένα κονδύλι σχεδόν
10 δις για τους τόκους αυτών των δανείων.

Αν και ο Πιερρακάκης ήταν, στο τέλος, ο
μοναδικός υποψήφιος για την θέση, η εκλογή
του ήταν η επιβράβευση για την πιο βίαιη δη-
μοσιονομική εξυγίανση που έγινε, και συνεχί-
ζει να γίνεται, σε χώρα στη μεταπολεμική Ευ-
ρώπη. Ένα "μόνιμο μνημόνιο" με προϋπολογι-
σμούς - σφαγεία για τις κοινωνικές δαπάνες,
με ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων υπηρεσιών, με
"ματωμένα" υπερπλεονάσματα, με εκτίναξη
της ακρίβειας και της φτώχειας όταν τα "κίνη-
τρα και οι φοροαπαλλαγές" για τους βιομή-
χανους, οι δαπάνες για τους εξοπλισμούς και
για τους τόκους των τραπεζιτών σπάνε κάθε
ρεκόρ. Το κατάλληλο πρόσωπο για την κα-
τάλληλη θέση. Η Ελλάδα από "πειραματό-
ζωο" γίνεται το "παράδειγμα" σε μία ευρωζώ-
νη που η οικονομική επιβράδυνση και η επι-
στροφή της κρίσης χρέους δημιουργούν ένα
εκρηκτικό μείγμα μαζί με τη θηριώδη αύξηση
των εξοπλισμών και τη σύγκρουση με τη Ρω-
σία.

Άλλωστε, αυτή η σύγκρουση με τη Ρωσία,
μέσω της αξιοποίησης των "παγωμένων" ρω-

σικών κρατικών περιουσιακών στοιχείων για
την μεταπολεμική χρηματοδότηση της Ου-
κρανίας, ήταν καθοριστική για την εκλογή
του Πιερρακάκη ύστερα από την παραίτηση
του Βέλγου υπουργού Βίνσεντ βαν Πέτεγ-
κεμ. 

Διχασμός
Η ελληνική κυβέρνηση συντάσσεται με την

απόφαση του Συμβουλίου της ΕΕ για την
απαγόρευση κάθε μεταφοράς προς τη Ρωσία
των περιουσιακών στοιχείων της Κεντρικής
Τράπεζας της Ρωσίας που βρίσκονται εντός
της ΕΕ με στόχο και να διατηρηθεί η πίεση
στη Ρωσία και ταυτόχρονα να διευκολυνθεί
ένα σχήμα χρηματοδότησης της Ουκρανίας
για την επόμενη διετία με δάνειο που θα απο-
πληρωθεί μόνο όταν η Ρωσία καταβάλει πο-
λεμικές αποζημιώσεις. Αλλά, αυτή η (επιθετι-
κή απέναντι στη Ρωσία) απόφαση δημιουργεί
διχασμό μέσα στην ΕΕ. Το Βέλγιο, αν και δεν
είναι αντίθετο στην "αξιοποίηση" των ρώσι-
κων "παγωμένων κεφαλαίων", δηλώνει ότι δεν
θα δεχθεί μία "γρήγορη λύση χρηματοδότη-
σης της Ουκρανίας" χωρίς ισχυρές εγγυή-
σεις για να μη φορτωθεί αγωγές, αντίμετρα ή
οικονομικές απώλειες. Το μεγαλύτερο μέρος
των "παγωμένων κεφαλαίων" είναι εγκατεστη-
μένο σε βελγική υποδομή εκκαθάρισης.

Ο Πιερρακάκης ξεκίνησε την "πολιτική
στραδιοδρομία" από "παιδί" του Σημίτη στην
ΠΑΣΠ ΑΣΟΕΕ, για να περάσει στην αυλή του
Γιώργου Παπανδρέου, στη συνέχεια του Βε-
νιζέλου, στην συγκυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με
τη ΝΔ, για να καταλήξει, το 2017, στο επιτε-
λείο του Μητσοτάκη και στη ΝΔ. Αυτή η δια-
δρομή είναι ένα "μάθημα" για το που οδηγεί η
δεξιά προσαρμογή της σοσιαλδημοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ. 

Στα επτά χρόνια που ήταν υπουργός του
Μητσοτάκη, σε διάφορα υπουργεία, κατάφε-
ρε να συνδέσει το όνομά του με μία σειρά
από σκάνδαλα. Από την ίδρυση των Ιδιωτικών
Πανεπιστημίων, το Predator και τις υποκλο-
πές μέχρι τη σύμβαση με την Palantir που της
έδινε στο πιάτο τα προσωπικά δεδομένα Ελ-
λήνων ασθενών στη περίοδο της πανδημίας.
Τα "συγχαρητήρια" από Τσίπρα και ΣΥΡΙΖΑ
μας υπενθυμίζουν γιατί οι υποσχέσεις για
"καμία θυσία για το ευρώ" κατέληξαν στο τρί-
το Μνημόνιο.    

Η εργατική τάξη, η νεολαία και οι αγρότες
δεν έχουν να περιμένουν τίποτα καλό από
τον Πιερρακάκη και την ΕΕ. Το αντίθετο. Γι'
αυτό η πάλη για να ρίξουμε αυτή την κυβέρ-
νηση, για τη διαγραφή του χρέους και τη ρή-
ξη - αποδέσμευση από το ευρώ και την ΕΕ εί-
ναι σήμερα, περισσότερο και από την εποχή
των μνημονίων, επίκαιρη και αναγκαία. Για
μία Ευρώπη που κουμάντο δεν θα κάνουν οι
τραπεζίτες και τα αφεντικά αλλά η εργατική
τάξη.  

Γιώργος Ράγκος, 

Ο ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΟ EUROGROUP

Για την ΕΕ των
Μνημονίων Διαρκείας



ΔΙΕΘΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Η περικύκλωση της Βενεζουέλας και οι απειλές
πολέμου συνεχίζουν και δυναμώνουν. Μετά
την κήρυξη εναέριου αποκλεισμού, τη μετα-

φορά αεροπλανοφόρου στην περιοχή και τις αλλε-
πάλληλες δολοφονικές επιθέσεις σε πλοιάρια, έφτα-
σε η ώρα της πειρατείας. Η κυβέρνηση Τραμπ προ-
χώρησε στην “κατάσχεση” ενός τεράστιου πετρελαι-
οφόρου πλοίου στα ανοιχτά της Βενεζουέλας, κάνο-
ντας απλώς επίδειξη ισχύος. Το φορτίο, σχεδόν δύο
εκατομμύρια βαρέλια πετρέλαιο, το άρπαξαν, χωρίς
να δώσουν την παραμικρή εξήγηση. Δεν πρόκειται
πλέον για την δικαιολογία ότι χτυπάνε πλοία που με-
ταφέρουν ναρκωτικά ώστε να… σώσουν ζωές Αμερι-
κανών πολιτών, αλλά ευθεία επίθεση στην οικονομία
της Βενεζουέλας. Ο Τραμπ, όταν ρωτήθηκε γιατί έγι-
νε η επίθεση, απάντησε ότι «είχε έναν καλό λόγο να
το κάνει» και όταν τον ρώτησαν τι θα γίνει με το κατα-
σχεμένο πετρέλαιο, απάντησε «απ’ ό,τι φαντάζομαι,
θα το πάρουμε εμείς». Τελικά το πλοίο κατευθύνθηκε
προς το λιμάνι του Χιούστον. 

Το είδος της επίθεσης επιβεβαίωσε πως πλέον
υπάρχει στην πράξη συνολικός αποκλεισμός της Βε-
νεζουέλας. Ο γκανγκστερικός τρόπος με τον οποίο
προχώρησαν στην πειρατεία επιβεβαιώνει τους βαθύ-
τερους λόγους που έχουν οδηγήσει την κυβέρνηση
Τραμπ να βάλει στο στόχαστρο τη Βενεζουέλα. Δεν
πρόκειται μόνο για την επιθυμία τους να ανατρέψουν
την κυβέρνηση Μαδούρο και να οδηγήσουν στο στή-
σιμο μιας κυβέρνησης που θα τοποθετείται στο γεω-
πολιτικό μπλοκ των ΗΠΑ. Προφανώς τα πετρέλαια
της Βενεζουέλας, τα μεγαλύτερα σε απόλυτο όγκο
αποθεμάτων στον κόσμο, έχουν μεγάλη σημασία.
Όμως,  η κυβέρνηση Τραμπ χρησιμοποιεί την Βενε-
ζουέλα για να δείξει στην πράξη ότι υλοποιεί τις δια-
κηρύξεις της για μια επιστροφή στο Δόγμα Μονρόε. 

Μήνυμα
Στέλνει δηλαδή μήνυμα προς το Πεκίνο αλλά και

προς την Ευρώπη ότι στη Λατινική Αμερική δεν
υπάρχει κανενός είδους διεθνής νομιμότητα, αλλά
το δίκαιο που διαμορφώνουν τα αμερικάνικα αερο-
πλανοφόρα, οι κανονιοφόροι και οι κομάντος. Όσες
φορές και να επαναλαμβάνουν οι Υπουργοί του
Τραμπ τα περί “τρομοκρατίας” και “ναρκεμπορίου”,
το πραγματικό “έγκλημα” του τάνκερ ήταν ότι μετέ-
φερε πετρέλαιο προς κράτη που η Ουάσιγκτον έχει
εντάξει στον κατάλογο των εχθρών της. Δηλαδή, ότι
η Βενεζουέλα επιχείρησε να πουλήσει το βασικό της
προϊόν έξω από το αμερικανικό σύστημα ελέγχου.

Αυτή η κίνηση έχει πολύ μεγαλύτερη σημασία από
τις επιθέσεις στα πλοιάρια. Πρόκειται για άμεσο
χτύπημα στην οικονομική επιβίωση της χώρας. Η
απειλή είναι σαφής: όποιος μεταφέρει πετρέλαιο
από ή προς τη Βενεζουέλα κινδυνεύει να χάσει το
πλοίο και το φορτίο του. Πρόκειται για έναν θαλάσ-
σιο αποκλεισμό χωρίς επίσημη κήρυξη, έναν πόλεμο
χαμηλής έντασης που στοχεύει να στραγγαλίσει την
οικονομία και να προκαλέσει νέο κύμα κοινωνικής
κατάρρευσης. Με το που έγινε γνωστή η πειρατεία,
και άλλα πλοία αναγκάστηκαν να κάνουν αναστρο-
φή ή να αλλάξουν κατεύθυνση γιατί δεν είναι καθό-
λου σίγουρο ότι οι ΗΠΑ δεν θα επαναλάβουν παρό-
μοια εγκλήματα. Άλλα 11 εκατομμύρια βαρέλια πε-
τρέλαιο υπολογίζεται ότι παραμένουν εγκλωβισμένα
πάνω σε πλοία στην περιοχή, ενώ τη Δευτέρα έγινε

γνωστό ότι ένα πλοίο που μετέφερε 300 χιλιάδες βα-
ρέλια ρώσικη νάφθα προς τη Βενεζουέλα, άλλαξε
πορεία και κατευθύνεται προς την Ευρώπη.

Παράλληλα οι δολοφονικές επιθέσεις δεν έχουν
σταματήσει. Τη Δευτέρα ο αμερικάνικος στρατός
ανακοίνωσε ότι χτύπησε ακόμη τρία καράβια που
υποτίθεται μετέφεραν ναρκωτικά, σκοτώνοντας
οχτώ ανθρώπους. Οι επιθέσεις πραγματοποιήθηκαν,
όχι στην Καραϊβική αυτή τη φορά, αλλά στον Ανατο-
λικό Ειρηνικό Ωκεανό. Κατ’εντολή του Υπουργού
Πολέμου του Τραμπ, Χέγκσεθ, μαζί με την ανακοίνω-
ση δόθηκε στη δημοσιότητα το βίντεο του βομβαρ-
δισμού για να τονιστεί η βιαιότητα και η καταστροφή
που προκάλεσαν. 

Η αναταραχή που έχει προκληθεί στο Κογκρέσο
με βάση τη νέα πολιτική της κυβέρνησης Τραμπ δεν
έχει τελειώσει. Αντίθετα, με αφορμή τη δολοφονική
επίθεση του Σεπτέμβρη αλλά και τις υπόλοιπες, συ-
νεχίζεται η διαδικασία με την οποία βουλευτές των
Δημοκρατικών αλλά και των Ρεπουμπλικάνων ζητάνε
από τον Χέγκσεθ να εξηγήσει με βάση ποια νομιμό-
τητα και ποιο πρωτόκολλο γίνονται αυτές οι επιθέ-
σεις. Όλο και περισσότεροι συγκρίνουν τις επιθέ-
σεις όχι μόνο με τις κατά καιρούς μικρής ή μεσαίας
κλίμακας επεμβάσεις των ΗΠΑ στη Λατινική Αμερι-
κή, αλλά με αποφάσεις που έβαλαν σε ένα κατα-
στροφικό σπιράλ την ιμπεριαλιστική πολιτική των
ΗΠΑ. Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πρίνστον,
Τζούλιαν Ζέλιζερ, θυμίζει σε άρθρο του τον τρόπο
με τον οποίο ο Λίντον Τζόνσον το 1964 ζήτησε την
άδεια του Κογκρέσου για ελεύθερη στρατιωτική
δράση στον κόλπο του Τονκίν με αφορμή μια συγκε-
κριμένη αψιμαχία. Εκείνο το πράσινο φως άνοιξε τις
πύλες της κόλασης για την κλιμάκωση του πολέμου
του Βιετνάμ μέχρι το 1975.

Στο μεταξύ η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει αναλάβει το
ρόλο του βαστάζου του Τραμπ και σε αυτό το μέτω-
πο. Πρόσφατα ανανέωσε τις κυρώσεις σε βάρος της
Βενεζουέλας για περίπου δυο χρόνια ακόμη. Ενώ οι
ευρωπαίοι ηγέτες χειροκρότησαν τη βράβευση της
Ματσάδο με το Νόμπελ Ειρήνης. Δηλαδή χειροκρο-
τούν ως ειρηνίστρια την αντιπολιτευόμενη η οποία
παρακαλάει τον Τραμπ να κάνει πόλεμο. Όσοι δεν
θέλουμε έναν κόσμο διαρκούς πολέμου και ανταγω-
νισμού, έχουμε το καθήκον να υπερασπιστούμε τη
Βενεζουέλα.

Νίκος Λούντος

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 

Γενική απεργία 

ΣΕΙΣΜΟΣ

ΕΠΙΣΤΡOΦΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΟ «ΔΟΓΜΑ ΜΟΝΡΟΕ»

Κάτω τα χέρια 
από τη Βενεζουέλα

Την Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου, για πρώ-
τη φορά μετά από 12 χρόνια, η Πορ-

τογαλία συγκλονίστηκε από μια μαζική
γενική απεργία, ενάντια στη βαθιά αν-
τεργατική μεταρρύθμιση που επιχειρεί
να επιβάλει η κεντροδεξιά κυβέρνηση
του Λουίς Μοντενέγκρο, με τη στήριξη
των φιλελεύθερων και της ακροδεξιάς
Chega. Πρόκειται για μία από τις μεγα-
λύτερες εργατικές κινητοποιήσεις στη
σύγχρονη ιστορία της χώρας.

Σύμφωνα με τη Συνομοσπονδία Πορ-
τογαλικών Εργατών (CGTP) και την
UGT, πάνω από 3 εκατομμύρια εργαζό-
μενοι, δηλαδή περισσότερο από το 50%
του ενεργού εργατικού δυναμικού, συμ-
μετείχαν στην απεργία, με ποσοστά
συμμετοχής που σε πολλούς κλάδους
ξεπέρασαν το 90%. Σε δεκάδες πόλεις 
με επίκεντρο τη Λισαβόνα αλλά και το
Πόρτο, την Κοΐμπρα, τη Μπράγκα, την
Έβορα και άλλες  εκατοντάδες χιλιάδες
διαδηλωτές πλημμύρισαν τους δρό-
μους.

Η απεργία παρέλυσε κρίσιμους το-
μείς της οικονομίας και του δημόσιου
τομέα. Μεγάλα εργοστάσια όπως η Au-
toeuropa (Volkswagen), μονάδες της
αυτοκινητοβιομηχανίας, της διατροφής
και της εφοδιαστικής αλυσίδας έκλει-
σαν πλήρως. Η συλλογή απορριμμάτων
ανεστάλη σε δεκάδες δήμους, λιμάνια
και ιχθυόσκαλες έκλεισαν σε όλη τη χώ-
ρα, ενώ οι μεταφορές λειτούργησαν μό-
νο με προσωπικό ασφαλείας: από τις
εκατοντάδες προγραμματισμένες πτή-
σεις, πραγματοποιήθηκε μόνο ένα μι-
κρό μέρος.

Έκλεισε καθολικά
Ο δημόσιος τομέας έκλεισε καθολικά.

Σχολεία και παιδικοί σταθμοί έκλεισαν
μαζικά, πανεπιστήμια νέκρωσαν, ενώ
στα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας η
λειτουργία περιορίστηκε σχεδόν απο-
κλειστικά στα επείγοντα. Σε πολλές

υγειονομικές δομές η συμμετοχή στην
απεργία έφτασε το 95% ή και το 100%,
με χειρουργεία και τακτικά ραντεβού να
ακυρώνονται.

Στο επίκεντρο της οργής βρίσκεται το
νέο «Εργασιακό Πακέτο» της κυβέρνη-
σης PSD–CDS, που προβλέπει την τρο-
ποποίηση περίπου 100 άρθρων του Ερ-
γατικού Κώδικα. Παρά την κυβερνητική
προπαγάνδα περί «εκσυγχρονισμού»
και «αύξησης της απασχόλησης», η με-
ταρρύθμιση: διευκολύνει τις απολύσεις
και τη γενίκευση της προσωρινής εργα-
σίας, επιτρέπει εργασία έως και 50
ώρες την εβδομάδα, με έως 150 απλή-
ρωτες υπερωρίες τον χρόνο, αποδυνα-
μώνει τα συνδικαλιστικά δικαιώματα και
τη συλλογική οργάνωση στους χώρους
δουλειάς, εντείνει την επισφάλεια, ιδιαί-
τερα για τους νέους, τις γυναίκες και
τους «ψευδο-αυτοαπασχολούμενους»,
που ήδη αμείβονται με μισθούς πολύ
κάτω από το κόστος ζωής.

Πολλοί εργαζόμενοι τονίζουν ότι η
κατάσταση θυμίζει ευθέως την περίοδο
της «τρόικας» μετά την κρίση του 2008,
όταν στο όνομα της «διάσωσης της οι-
κονομίας» επιβλήθηκαν σκληρά μέτρα
λιτότητας και απορρύθμισης της εργα-
σίας. Σήμερα, παρότι η κυβέρνηση μιλά
για ανάπτυξη και πλήρη απασχόληση,
επιχειρεί να επιβάλει μια νέα επίθεση με
το ίδιο ακριβώς περιεχόμενο: περισσό-
τερη εκμετάλλευση, λιγότερα δικαιώμα-
τα.

Η κυβέρνηση προσπάθησε να υπο-
βαθμίσει τη σημασία της απεργίας,
όμως το μέγεθος της συμμετοχής, η κα-
θολική παράλυση της χώρας και η μαζι-
κή στήριξη ιδιαίτερα από τη νεολαία
δείχνουν το αντίθετο. Η Πορτογαλία εν-
τάσσεται στο νέο κύμα ταξικών αγώνων
που αρχίζει να αναδύεται στην Ευρώπη,
με την εργατική τάξη να επανεμφανίζε-
ται ως κεντρικός πολιτικός παράγοντας,
πιέζοντας από τα κάτω ακόμα και τις
γραφειοκρατικές συνδικαλιστικές ηγε-
σίες να καλέσουν σε αγωνιστικές κινη-
τοποιήσεις.

Οι απεργίες συνεχίστηκαν και τις επό-
μενες ημέρες σε κρίσιμους κλάδους, με
αιτήματα όχι μόνο την απόσυρση της
μεταρρύθμισης, αλλά και αξιοπρεπείς
μισθούς, ασφαλείς συντάξεις, επιδόμα-
τα επικινδυνότητας και ουσιαστική προ-
στασία της εργασίας.

Παρά την πρόσφατη εκλογική ενίσχυ-
ση της Δεξιάς και την κοινοβουλευτική
αδυναμία της Αριστεράς, η γενική απερ-
γία της 11ης Δεκεμβρίου στέλνει ένα ξε-
κάθαρο μήνυμα: η πραγματική δύναμη
βρίσκεται στους χώρους δουλειάς, στα
πανεπιστήμια και στους δρόμους  όχι
στο κοινοβούλιο. 
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